
Тадбиркорлик субъектларига тақдим этиладиган имтиёзлар ва преференциялар 

РЎЙХАТИ 

 

№ Имтиёзлар ва преференцияларнинг номи (мазмуни) 
Асосида имтиёзлар ва преференциялар тақдим 

этиладиган норматив-ҳуқуқий ҳужжатлар 

Халқаро шартномалар 

1.  3-модда 1-банд. Келишувчи Томонлар Келишувчи Томонлардан 

бирининг божхона ҳудудидан келиб чиқувчи ва бошқа Келишувчи 

томонларнинг божхона ҳудудлари учун мўлжалланган товарларни олиб 

кириш ва (ёки) олиб чиқишга нисбатан божхона божлари, шунингдек уларга 

кучга эга бўлган солиқ ва йиғимлар қўлламайдилар. 

15.04.1994 й.даги “Эркин савдо ҳудудини ташкил 

этиш тўғрисида”ги Ҳалқаро Келишув. Москва 

Қонунлар 

2.  … 

27-боб. Юридик шахслардан олинадиган фойда солиғи бўйича имтиёзлар. 

Юридик шахслардан олинадиган фойда солиғи ставкалари 

… 

31-боб. Имтиёзлар 

179-модда. Жисмоний шахсларнинг солиқ солинмайдиган даромадлари 

37-боб. Имтиёзлар 

208-модда. Солиқдан озод этиладиган товарларни (ишларни, 

хизматларни) реализация қилиш обороти 

209-модда. Солиқдан озод қилинадиган молиявий хизматлар 

210-модда. Солиқдан озод қилинадиган суғурта хизматлари 

211-модда. Солиқдан озод қилинадиган импорт 

Ўзбекистон Республикасининг Солиқ кодекси 

3.  Қуйидаги товарларни импорт қилиш қўшилган қиймат солиғидан озод 

қилинади: 

1) жисмоний шахслар томонидан товарларни божсиз олиб киришнинг 

божхона тўғрисидаги қонун ҳужжатларида тасдиқланган нормалари 

доирасида олиб кирилаётган товарлар; 

2) чет эл дипломатик ваколатхоналари ва уларга тенглаштирилган 

ваколатхоналар расмий фойдаланиши учун, шунингдек ушбу 

ваколатхоналарнинг дипломатик ва маъмурий-техник ходимлари, шу 

жумладан уларнинг ўзлари билан бирга яшаётган оила аъзолари шахсий 

фойдаланиши учун мўлжалланган товарлар; 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

211-модда 



3) Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

белгиланган тартибда инсонпарварлик ёрдами тариқасида олиб кирилаётган 

товарлар; 

4) давлатлар, ҳукуматлар, халқаро ташкилотлар томонидан хайрия 

ёрдами мақсадида, шу жумладан техник кўмак кўрсатиш мақсадида олиб 

кирилаётган товарлар; 

5) Ўзбекистон Республикасининг халқаро шартномалари бўйича халқаро 

ва чет эл ҳукумат молия ташкилотлари томонидан берилган қарзлар 

(кредитлар) маблағлари, шунингдек грантлар ҳисобига юридик шахслар 

томонидан олиб кирилаётган товарлар; 

6) дори воситалари ва тиббиёт (ветеринария) учун мўлжалланган 

буюмлар, шунингдек дори воситалари ва тиббиёт (ветеринария) учун 

мўлжалланган буюмлар ишлаб чиқариш учун қонун ҳужжатларида 

белгиланадиган рўйхат бўйича олиб кирилаётган хом ашё. Мазкур имтиёз 

олиб кирилаётган, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхат бўйича Ўзбекистон Республикасида ҳам ишлаб 

чиқарилаётган тайёр дори воситаларига ва тиббиёт (ветеринария) учун 

мўлжалланган буюмларга татбиқ этилмайди; 

7) Ўзбекистон Республикаси ҳудудига қонун ҳужжатларига мувофиқ 

тасдиқланадиган рўйхат бўйича олиб кирилаётган технологик асбоб-

ускуналар, шунингдек бутловчи буюмлар ва эҳтиёт қисмлар, агар уларни 

етказиб бериш технологик асбоб-ускуналарни етказиб бериш контракти 

шартларида назарда тутилган бўлса. Импорт қилинган технологик асбоб-

ускуналар олиб кирилган пайтдан эътиборан уч йил мобайнида экспортга 

реализация қилинган ёки текин берилган тақдирда, мазкур имтиёзнинг амал 

қилиши қўшилган қиймат солиғи тўлаш бўйича мажбуриятлар тикланган 

ҳолда бекор қилинади; 

8) инвестор билан давлат мулкини бошқариш бўйича ваколатли давлат 

органи ўртасида тузилган шартномага мувофиқ инвестиция мажбуриятлари 

сифатида олиб кириладиган мол-мулк; 

9) ваколатли давлат органининг ёзма шаклдаги тасдиғи мавжуд бўлган 

тақдирда, телекоммуникациялар операторлари ва тезкор-қидирув тадбирлари 

тизимининг техник воситаларини сертификатлаштириш бўйича махсус орган 

томонидан олинадиган тезкор-қидирув тадбирлари тизимининг техник 

воситалари; 

11) қонун ҳужжатларида белгиланадиган рўйхат бўйича ёғоч-тахта 

материаллари ва ёғоч. 

4.  Инвестор ва давлат мулкини бошқариш бўйича ваколатли давлат органи 

ўртасида тузилган шартномага биноан инвестиция мажбуриятлари сифатида 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 



киритилаётган мол-мулк солиқ тўловчининг даромади сифатида қаралмайди. тасдиқланган) 

129-модда 

5.  Инвестор ва давлат мулкини бошқариш бўйича ваколатли давлат органи 

ўртасида тузилган шартномага биноан инвестиция мажбуриятлари сифатида 

топширилаётган мол-мулк реализация қилиш оборотлари қўшилган қиймат 

солиғидан озод этилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

208-модда 

6.  Инвестор билан давлат мулкини бошқариш бўйича ваколатли давлат 

органи ўртасида тузилган шартномага мувофиқ инвестиция мажбуриятлари 

сифатида олиб кириладиган мол-мулкни импорт қилиш қўшилган қиймат 

солиғидан озод қилинади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

211-модда 

7.  Ўзбекистон Республикасининг Инвестиция дастурига киритилган 

объектлар қурилиши учун ажратилган ерлар, норматив қурилиш муддати 

даврида солиқ солинмайдиган ер участкалари жумласига киради. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

282-модда 

8.  Акциз тўланадиган товарларни уларнинг ишлаб чиқарувчилари 

томонидан экспортга реализация қилишга  акциз солиғи солинмайди, бундан 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан белгиланадиган 

акциз тўланадиган товарларнинг айрим турлари мустасно. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

230-модда 

9.  Товарларни чет эл валютасида экспортга реализация қилиш (қимматбаҳо 

металлар бундан мустасно) оборотига ноль даражали ставка бўйича қўшилган 

қиймат солиғи солинади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

212-модда 

10.  Кейинчалик Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудидан олиб 

чиқиб кетилиши шарти билан «божхона ҳудудида қайта ишлаш» божхона 

режимига жойлаштирилган товарлардан ишлаб чиқарилган қайта ишлаш 

маҳсули бўлган акциз тўланадиган товарларни топширишга. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

230-модда. Акциз солиғи солинмайди 

11.  Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига Ўзбекистон 

Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан белгиланадиган тартибда 

инсонпарварлик ёрдами сифатида акциз тўланадиган товарларни импорт 

қилишга. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

230-модда. Акциз солиғи солинмайди 

12.  Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига давлатлар, ҳукуматлар, 

халқаро ташкилотлар томонидан хайрия ёрдами мақсадида, шу жумладан 

техник кўмак кўрсатиш мақсадида акциз тўланадиган товарларни импорт 

қилишга. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

230-модда. Акциз солиғи солинмайди 

13.  Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига Ўзбекистон 

Республикасининг халқаро шартномалари бўйича халқаро ва чет эл ҳукумат 

молия ташкилотлари томонидан берилган заёмлар (кредитлар) маблағлари 

ҳисобига, шунингдек грантлар ҳисобига юридик шахслар томонидан олиб 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

230-модда. Акциз солиғи солинмайди 



кирилаётган, акциз тўланадиган товарларни импорт қилишга. 

14.  Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига акциз тўланадиган 

товарларни Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига акциз солиғи 

солинмайдиган товарларни олиб кириш нормалари доирасида жисмоний 

шахслар томонидан импорт қилишга. Ўзбекистон Республикасининг божхона 

ҳудудига акциз солиғи солинмайдиган товарларни жисмоний шахслар 

томонидан олиб кириш нормаларининг энг юқори чегараси қонун 

ҳужжатларида белгиланади 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

230-модда. Акциз солиғи солинмайди 

15.  Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига ваколатли давлат 

органининг ёзма тасдиғи мавжуд бўлган тақдирда, телекоммуникациялар 

операторлари ва тезкор-қидирув тадбирлари тизимининг техник 

воситаларини сертификатлаштириш бўйича махсус орган томонидан 

олинадиган тезкор-қидирув тадбирлари тизими техник воситаларини импорт 

қилишга. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

230-модда. Акциз солиғи солинмайди 

16.  Нотижорат ташкилотлари учун ушбу моддада назарда тутилган бошқа 

даромадларга солиқ солинмайди, бундан мазкур модда биринчи қисмининг 

11, 14 ва 15-бандларида назарда тутилган бошқа даромадлар мустасно. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

132-модданинг 3-қисми 

17.  Инвестиция лойиҳаларини молиялаштириш учун жалб қилинган 

кредитлар бўйича Ўзбекистон Республикаси банклари ва лизинг берувчилари 

томонидан хорижий молия институтларига тўланадиган даромадлар солиққа 

тортилмайди. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

155-модданинг 2-қисми 

18.  Давлат облигациялари ва давлатнинг бошқа қимматли қоғозлари бўйича 

даромадлар, шунингдек давлат мақсадли жамғармаларининг ҳамда 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг ёки Ўзбекистон Республикаси 

Вазирлар Маҳкамасининг қарорига кўра ташкил қилинадиган бюджетдан 

ташқари жамғармаларнинг вақтинча бўш маблағларини молия бозорларида 

жойлаштиришдан фоизлар тарзида олинадиган даромадлар солиқ солишдан 

озод қилинади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

156-модданинг 2-қисми 

19.  Юридик шахсдан олиниб, унинг устав фондига (устав капиталига) 

йўналтирилган дивидендлар тарзидаги даромадларга солиқ солинмайди. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

156-модданинг 4-қисми 

20.  Ички ишлар органлари ҳузуридаги қўриқлаш бўлинмалари юридик 

шахслардан олинадиган фойда солиғини тўлашдан озод қилинади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

158-модда 1-қисмининг 4-банди 



21.  Юридик шахсларнинг қуйидаги фойдаси юридик шахслардан олинадиган 

фойда солиғини тўлашдан озод қилинади: 

1) протез-ортопедия буюмлари, ногиронлар учун инвентарлар ишлаб 

чиқаришдан, шунингдек ногиронларга ортопедик протезлаш хизмати 

кўрсатишдан, ногиронлар учун мўлжалланган протез-ортопедия буюмлари ва 

инвентарларни таъмирлаш ҳамда уларга хизмат кўрсатишдан олинган 

фойдаси; 

2) шаҳар йўловчилар транспортида (таксидан, шу жумладан йўналишли 

таксидан ташқари) йўловчиларни ташиш бўйича хизматлар кўрсатишдан 

олинган фойдаси; 

3) тарих ва маданият ёдгорликларини таъмирлаш ҳамда қайта тиклаш 

ишларини амалга оширишдан олинган фойдаси. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

158-модда 2-қисмининг 1-3-бандлари 

22.  Халқ банки томонидан фуқароларнинг шахсий жамғариб бориладиган 

пенсия ҳисобварақларидаги маблағлардан фойдаланишдан олинган фойдаси 

юридик шахслардан олинадиган фойда солиғини тўлашдан озод қилинади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

158-модда 2-қисмининг 5-банди 

23.  Ишловчилари умумий сонининг 3 фоизидан кўпроғини ногиронлар 

ташкил этган юридик шахслар учун юридик шахслардан олинадиган фойда 

солиғи суммаси ушбу қисмда белгиланган нормадан ортиқ ишга 

жойлаштирилган ногиронларнинг ҳар бир фоизига юридик шахслардан 

олинадиган фойда солиғининг суммаси бир фоиз камайтириладиган ҳисоб-

китоб асосида камайтирилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

158-модданинг 3-қисми 

24.  Юридик шахсларнинг солиқ солинадиган фойдаси қуйидаги суммага 

камайтирилади: 

1) экология, соғломлаштириш ва хайрия жамғармаларига, маданият, 

соғлиқни сақлаш, меҳнат ва аҳолини ижтимоий муҳофаза қилиш, жисмоний 

тарбия ва спорт муассасаларига, таълим муассасаларига, маҳаллий давлат 

ҳокимияти органларига, фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш органларига 

бериладиган бадаллар, ҳомийлик ва хайрия тариқасидаги маблағлар 

суммасига, бироқ солиқ солинадиган фойданинг икки фоизидан кўп бўлмаган 

миқдорда 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

159-модда 1-қисмининг 1-банди 

25.  Юридик шахсларнинг солиқ солинадиган фойдаси қуйидаги суммага 

камайтирилади: 

3) ишлаб чиқаришни модернизациялашга, техник ва технологик 

жиҳатдан қайта жиҳозлашга, янги технологик жиҳоз харид қилишга, ишлаб 

чиқаришни янги қурилиш шаклида кенгайтиришга, ишлаб чиқариш 

эҳтиёжлари учун фойдаланиладиган бинолар ва иншоотларни реконструкция 

қилишга, шунингдек ушбу мақсадлар учун олинган кредитларни узишга, 

лизинг объекти қийматининг ўрнини қоплашга йўналтириладиган маблағлар 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

159-модда 1-қисмининг 3-банди 



суммасига, тегишли солиқ даврида ҳисобланган амортизацияни чегириб 

ташлаган ҳолда, бироқ солиқ солинадиган фойданинг 30 фоизидан кўп 

бўлмаган миқдорда. 

26.  Юридик шахсларнинг солиқ солинадиган фойдаси қуйидаги суммага 

камайтирилади: 

5) ёш оилалар тоифасига кирувчи ходимларга ипотека кредитлари 

бадаллари тўлашга ва (ёки) мулк сифатида уй-жой олишга текин 

йўналтириладиган маблағлар суммасига, бироқ солиқ солинадиган базанинг 

10 фоизидан ошмаган миқдорда; 

6) диний ва жамоат бирлашмаларининг (касаба уюшмалари, сиёсий 

партиялар ва ҳаракатлардан ташқари), хайрия жамғармаларининг мулкида 

бўлган корхоналар фойдасидан шу бирлашмалар ва жамғармаларининг 

уставда белгиланган фаолиятини амалга ошириш учун йўналтириладиган 

ажратмалари суммасига. 

7) қўшимча фойда солиғини тўловчилар учун соф қўшимча фойда 

суммасига. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

159-модда 1-қисмининг 5-7-бандлари 

27.  Жисмоний шахсларнинг қуйидаги даромадларига солиқ солинмайди: 

1) моддий ёрдам суммалари: 

фавқулодда ҳолатлар муносабати билан бериладиган моддий ёрдам 

суммалари — тўлалигича; 

вафот этган ходимнинг оила аъзоларига ёки оила аъзоси вафот этганлиги 

муносабати билан ходимга бериладиган моддий ёрдам суммалари — энг кам 

иш ҳақининг ўн икки бараваригача миқдорда; 

бошқа ҳолларда — солиқ даври учун энг кам иш ҳақининг ўн икки 

бараваригача миқдорда; 

2) йўлланмалар қийматини юридик шахслар томонидан тўлиқ ёки қисман 

қоплаш суммалари, туристик йўлланмалар бундан мустасно: 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида жойлашган санаторий-курорт ва 

соғломлаштириш муассасаларига йўлланмалар қийматини ногиронларга, шу 

жумладан мазкур корхонада ишламайдиган ногиронларга тўлиқ ёки қисман 

қоплаш суммалари; 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида жойлашган болалар оромгоҳлари ва 

бошқа соғломлаштириш оромгоҳлари, шунингдек ота-оналарнинг болалари 

билан дам олишига махсус мўлжалланган санаторий-курорт ва 

соғломлаштириш муассасаларига ўз ходимларининг ўн олти ёшга тўлмаган 

(ўн саккиз ёшгача бўлган ўқувчилар) болалари учун йўлланмалар қийматини 

тўлиқ ёки қисман қоплаш суммалари; 

3) ўз ходимларига ва уларнинг болаларига амбулатория ва (ёки) 

стационар тиббий хизмат кўрсатилганлиги учун иш берувчи томонидан 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

179-модда 



тўланган суммалар, шунингдек юридик шахснинг даволаш ва тиббий хизмат 

кўрсатганлик, ногиронлик профилактикаси ва ногиронларнинг 

саломатлигини тиклашга доир техник воситаларни олиш учун қилинган 

харажатлари. Ходимларни даволаганлик, уларга тиббий хизмат кўрсатганлик 

учун юридик шахслар томонидан соғлиқни сақлаш муассасаларига нақд 

пулсиз ҳақ тўланган тақдирда, шунингдек соғлиқни сақлаш ташкилотлари 

томонидан ёзиб берилган ҳужжатлар асосида ушбу мақсадлар учун 

мўлжалланган нақд пул маблағлари бевосита ходимга, ходим йўқлигида, 

унинг оила аъзоларига, ота-оналарига берилган ёки мазкур мақсадлар учун 

мўлжалланган маблағлар ходимнинг банкдаги ҳисобварағига киритилган 

тақдирда, ушбу даромадлар солиқ солишдан озод қилинади; 

4) Ўзбекистон Республикаси фуқароларининг Ўзбекистон 

Республикасидан ташқарига ишлаш учун юборилиши муносабати билан 

бюджет ташкилотларидан чет эл валютасида олинган иш ҳақи суммалари ва 

бошқа суммалар, қонун ҳужжатларида белгиланган суммалар доирасида; 

5) вақтинчалик бир марталик ишларни бажаришдан олинган даромадлар, 

агар бундай ишларга ёллаш вақтинчалик бир марталик иш билан таъминлаш 

марказлари кўмагида амалга оширилаётган бўлса; 

6) солиқлар ва бошқа мажбурий тўловларни тўлаганидан кейин хусусий 

корхона мулкдори, оилавий корхона иштирокчиси ҳамда фермер хўжалиги 

бошлиғи ихтиёрида қоладиган фойда суммаси; 

7) Ўзбекистон Республикасининг давлат мукофотлари ва давлат пул 

мукофотларига сазовор бўлган жисмоний шахслар олган бир йўла 

бериладиган давлат пул мукофоти ёки шунга тенг баҳодаги эсдалик 

совғаларининг қиймати, шунингдек Ўзбекистон Республикаси 

Президентининг ёки Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

қарори асосида бир йўла бериладиган пул мукофоти; 

8) халқаро спорт мусобақаларида совринли ўринларни эгаллаганлиги 

учун спортчилар олган бир йўла бериладиган пул мукофоти; 

10) донорлик учун пул мукофотлари, шунингдек қон йиққанлик учун 

тиббиёт муассасалари ходимлари оладиган суммалар; 

11) жисмоний шахсларга хусусий мулк ҳуқуқи асосида тегишли бўлган 

мол-мулкни сотишдан олинадиган даромадлар, бундан: 

қимматли қоғозларни, юридик шахсларнинг устав фондидаги (устав 

капиталидаги) улушларини (пайларини); 

яшаш учун мўлжалланмаган жойларни; 

кетма-кет келадиган ўн икки ойлик давр ичида бир мартадан ортиқ битим 

тузилган тақдирда, уй-жойларни реализация қилишдан олинадиган 

даромадлар мустасно. 



12) уй хўжалигида, шу жумладан деҳқон хўжалигида етиштирилган 

ҳайвонларни (қорамол, парранда, мўйнали ва бошқа ҳайвонлар, балиқ ва 

бошқаларни) тирик ҳолда ҳамда уларни сўйиб, маҳсулотларини хом ёки қайта 

ишланган ҳолда, саноатда қайта ишлашдан ташқари, табиий ва қайта 

ишланган чорвачилик, асаларичилик ва деҳқончилик маҳсулотларини 

сотишдан олинадиган даромадлар, бундан манзарали боғдорчилик (гулчилик) 

маҳсулотлари мустасно. Мазкур даромадлар солиқ тўловчи тегишли 

маҳаллий давлат ҳокимияти органи, фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш 

органи, боғдорчилик, узумчилик ёки полизчилик ширкатларининг 

бошқарувлари томонидан берилган, реализация қилинган маҳсулот солиқ 

тўловчи томонидан унга ёки унинг оила аъзоларига ажратилган ер 

участкасида етиштирилганлигини тасдиқловчи белгиланган шаклдаги 

ҳужжатни тақдим этган тақдирда, солиқ солишдан озод қилинади; 

13) халқаро ҳамда республика танловлари ва мусобақаларида олинган 

буюм тарзидаги совринларнинг қиймати; 

14) юридик шахсдан солиқ даври мобайнида энг кам иш ҳақининг олти 

баравари миқдоригача бўлган қийматдаги: 

ходимлар натура шаклида олган совғалар; 

илгари мазкур юридик шахснинг ходимлари бўлган ишламаётган 

пенсионерлар ва меҳнат қобилиятини йўқотган шахслар, вафот этган 

ходимнинг оила аъзолари томонидан олинган совғалар ва бошқа турлардаги 

ёрдам. 

15) жисмоний шахслардан мерос ёки ҳадя тартибида, шунингдек текин 

олинган пул ва натура шаклидаги даромадлар, бундан фан, адабиёт ва санъат 

асарларининг, адабиёт ва санъат асарлари ижрочиларининг, шунингдек 

кашфиётлар, ихтиролар ва саноат намуналари муаллифларининг 

меросхўрларига (ҳуқуқий ворисларига) тўланадиган пул мукофотлари 

мустасно; 

16) давлат заёмининг облигациялари бўйича ютуқлар, шунингдек 

Ўзбекистон Республикасининг давлат қимматли қоғозлари бўйича фоизлар, 

лотерея бўйича ютуқлар; 

17) жамғарма сертификатлари, давлат қимматли қоғозлари бўйича 

даромадлар, шунингдек банклардаги омонатлар бўйича фоизлар ҳамда 

ютуқлар; 

18) халқаро ҳамда чет эл ташкилотлари ва фондларидан, шунингдек 

илмий-техника ҳамкорлиги соҳасидаги Ўзбекистон Республикасининг 

халқаро шартномалари доирасида бевосита жисмоний шахс грант берувчидан 

ёки Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан вакил 

қилинган фан ва технологияларни ривожлантиришни мувофиқлаштириш 



бўйича органнинг хулосаси бўлган тақдирда, юридик шахсдан — грант 

олувчидан олган грант суммаси; 

19) дивидендлар тарзида олинган ва дивиденд тўлаган юридик шахснинг 

устав фондига (устав капиталига) йўналтирилган даромадлар. Ушбу бандда 

назарда тутилган имтиёз қўлланилганидан сўнг бир йил ичида муассислар 

(иштирокчилар) таркибидан чиқилганда (чиқиб кетилганда) ёхуд 

тугатилаётган юридик шахснинг мол-мулки унинг муассислари 

(иштирокчилари) ўртасида тақсимланганда илгари солиқ солишдан озод 

қилинган даромадларга умумий асосларда солиқ солиниши керак; 

20) меҳнат шартномаси бекор қилинганида энг кам иш ҳақининг ўн икки 

баравари миқдори доирасида тўланадиган ишдан бўшатиш нафақаси, қонун 

ҳужжатларида белгиланган бошқа нафақалар, бундан вақтинча меҳнатга 

қобилиятсизлик нафақалари (шу жумладан оиланинг бемор аъзосини 

парваришлаш нафақаси) мустасно, шунингдек фуқароларнинг ўзини ўзи 

бошқариш органлари, хайрия ва экология жамғармаларидан жисмоний 

шахсларга бериладиган ёрдам тусидаги тўловлар; 

21) олинган алиментлар; 

22) фуқароларнинг суғурта товони сифатида оладиган суммалари; 

23) қонун ҳужжатларида давлат стипендиялари учун белгиланган 

миқдорларда таълим ва илмий-тадқиқот муассасалари томонидан 

тўланадиган стипендиялар; 

24) уй-жой-коммунал хизматларига ҳақ тўлаш бўйича қонун 

ҳужжатларига мувофиқ ҳар ойлик компенсация пул тўловлари; 

25) давлат пенсиялари; 

27) жамғариб бориладиган мажбурий пенсия бадаллари, улар бўйича 

фоиз даромадлари, шунингдек жамғариб бориладиган пенсия тўловлари; 

28) фуқароларнинг солиқ солинадиган ва Ўзбекистон Республикасида 

суғурта фаолиятини амалга ошириш учун лицензияга эга бўлган юридик 

шахсларга ҳаётни узоқ муддатли суғурта қилиш бўйича суғурта мукофотлари 

тўлови учун йўналтириладиган иш ҳақи ва бошқа даромадларининг 

суммалари; 

29) юридик шахслар муассисларининг (иштирокчиларининг) ихтиёрий 

тугатилаётган тадбиркорлик субъектига — юридик шахсга унинг 

мажбуриятларини бажариш учун йўналтириладиган даромадлари суммалари. 

Ихтиёрий тугатиш қонун ҳужжатларида белгиланган муддатларда 

тугалланмаган ёки тугатиш тартиб-таомили тўхтатилган ва фаолият қайта 

тикланган тақдирда, ушбу имтиёз қўлланилмайди ва солиқ суммаси имтиёз 

қўлланилган бутун давр учун тўлиқ миқдорда ундирилади; 

30) қуйидаги жисмоний шахсларнинг солиқ солинадиган иш ҳақи ва 



бошқа даромадлари суммалари: 

ёш оила аъзолари томонидан якка тартибда уй-жойни қуриш, 

реконструкция қилиш ва сотиб олиш учун ёки кўп квартирали уйдаги 

квартирани реконструкция қилиш ва сотиб олиш учун олинган ипотека 

кредитларини ҳамда улар бўйича ҳисобланган фоизларни қоплаш учун 

йўналтирилганда; 

қишлоқ жойларда намунавий лойиҳалар бўйича якка тартибда уй-жой 

қуришни ушбу мақсадлар учун кредитлар бериш қонун ҳужжатларига 

мувофиқ зиммасига юклатилган банкларнинг кредитлари ҳисобидан амалга 

ошираётган қурувчи шахслар томонидан олинган ипотека кредитларини 

ҳамда улар бўйича ҳисобланган фоизларни қоплаш учун йўналтирилганда. 

Ушбу бандда кўрсатилган мол-мулк олинган (мол-мулкка бўлган ҳуқуқ 

давлат рўйхатидан ўтказилган) санадан эътиборан беш йил ичида сотилса, 

мазкур бандда назарда тутилган даромадларга белгиланган тартибда солиқ 

солинади. 

31) фуқароларнинг солиқ солинадиган иш ҳақи ва бошқа 

даромадларининг: 

Ўзбекистон Республикаси олий ўқув юртларида таълим олиш учун 

(ўзининг ўқиши ёки йигирма олти ёшга тўлмаган фарзандларининг ўқиши 

учун) йўналтириладиган суммалари; 

Ўзбекистон Республикаси Халқ банкидаги фуқароларнинг шахсий 

жамғариб бориладиган пенсия ҳисобварақларига ихтиёрий равишда 

йўналтириладиган суммалари. 

32) жисмоний шахслардан текин (шу жумладан ҳадя шартномаси бўйича) 

олинган улушлар, пайлар ва акциялар тарзидаги даромадлар, агар мазкур 

улушлар, пайлар ва акцияларни бериш яқин қариндошлар ўртасида амалга 

оширилса. 

33) пахта йиғим-терими бўйича қишлоқ хўжалиги ишларига жалб 

қилинадиган жисмоний шахсларнинг бу ишларни бажарганлик учун олган 

даромадлари. 

28.  Солиқ солишдан қуйидаги жисмоний шахслар тўлиқ озод қилинади: 

1) хорижий давлатлар дипломатик ваколатхоналарининг бошлиқлари ва 

ходимлари, консуллик муассасаларининг мансабдор шахслари, уларнинг 

ўзлари билан бирга яшайдиган оила аъзолари, агар улар Ўзбекистон 

Республикасининг фуқароси бўлмаса, — Ўзбекистон Республикасидаги 

манбалардан олинадиган, дипломатлик ва консуллик хизмати билан боғлиқ 

бўлмаган даромадларидан ташқари барча даромадлари бўйича; 

2) хорижий давлатлар дипломатик ваколатхоналари ва консуллик 

муассасаларининг маъмурий-техник ходимлари ҳамда уларнинг ўзлари билан 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

180-модда 1-қисмининг 1-8-бандлари 



бирга яшайдиган оила аъзолари, агар улар Ўзбекистон Республикаси 

фуқароси бўлмаса ёки Ўзбекистон Республикасида доимий яшамаса, — 

Ўзбекистон Республикасидаги манбалардан олинадиган, дипломатлик ва 

консуллик хизмати билан боғлиқ бўлмаган даромадларидан ташқари барча 

даромадлари бўйича; 

3) хорижий давлатлар дипломатик ваколатхоналарига, консуллик 

муассасаларига хизмат кўрсатадиган ходимлар таркибига кирган шахслар, 

агар улар Ўзбекистон Республикаси фуқароси бўлмаса ёки Ўзбекистон 

Республикасида доимий яшамаса, — ўз хизмати юзасидан оладиган барча 

даромадлари бўйича; 

4) хорижий давлатлар дипломатик ваколатхоналари ва консуллик 

муассасалари ходимларининг уйларида ишловчилар, агар улар Ўзбекистон 

Республикаси фуқароси бўлмаса ёки Ўзбекистон Республикасида доимий 

яшамаса, — ўз хизмати юзасидан оладиган барча даромадлари бўйича; 

5) халқаро ноҳукумат ташкилотларнинг мансабдор шахслари — агар улар 

Ўзбекистон Республикаси фуқароси бўлмаса, уларнинг ушбу ташкилотларда 

олган даромадлари бўйича; 

6) Ўзбекистон Республикаси мудофаа, ички ишлар, фавқулодда вазиятлар 

вазирликларининг, Миллий хавфсизлик хизматининг ҳарбий хизматчилари, 

ички ишлар органлари ҳамда божхона органларининг оддий хизматчилари ва 

бошлиқлари таркибига кирувчи шахслар, шунингдек ўқув ёки синов 

йиғинларига чақирилган ҳарбий хизматга мажбурлар — хизматни ўташ 

(хизмат вазифаларини бажариш) муносабати билан олган пул таъминоти, пул 

мукофотлари ва бошқа тўловлар суммалари бўйича; 

7) Ўзбекистон Республикаси Конституциявий судининг, умумий 

юрисдикция судларининг ва хўжалик судларининг судьялари, шунингдек 

прокуратура органларининг мансаб даражаларига эга бўлган ходимлари — 

уларнинг хизмат вазифаларини бажариши муносабати билан олган 

даромадлари бўйича; 

8) концерт-томоша фаолияти билан шуғулланиш ҳуқуқини берувчи 

лицензияси бўлган шахслар — ушбу фаолиятдан олинган даромадлари 

бўйича. 



29.  Қуйидаги жисмоний шахслар солиқ солишдан қисман (даромад олинган 

ҳар бир ой учун энг кам иш ҳақининг тўрт баравари миқдоридаги даромадлар 

бўйича) озод қилинади: 

1) «Ўзбекистон Қаҳрамони», Совет Иттифоқи Қаҳрамони, Меҳнат 

Қаҳрамони унвонларига сазовор бўлган шахслар, учала даражадаги Шуҳрат 

ордени билан тақдирланган шахслар. Мазкур имтиёз тегишинча «Ўзбекистон 

Қаҳрамони» унвони берилганлиги тўғрисидаги гувоҳнома, Совет Иттифоқи 

Қаҳрамони, Меҳнат Қаҳрамони дафтарчалари, орден дафтарчаси ёки мудофаа 

ишлари бўйича бўлимнинг маълумотномаси асосида берилади; 

2) уруш ногиронлари ва қатнашчилари, шунингдек доираси қонун 

ҳужжатлари билан белгиланувчи уларга тенглаштирилган шахслар. Мазкур 

имтиёз уруш ногиронининг (қатнашчисининг) тегишли гувоҳномаси ёки 

мудофаа ишлари бўйича бўлимнинг ёхуд бошқа ваколатли органнинг 

маълумотномаси асосида, бошқа ногиронларга (қатнашчиларга) ногироннинг 

(қатнашчининг) имтиёзларга бўлган ҳуқуқи тўғрисидаги гувоҳнома асосида 

берилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

180-модда 2-қисмининг 1-2-бандлари 

30.  Қуйидаги жисмоний шахслар солиқ солишдан қисман (даромад олинган 

ҳар бир ой учун энг кам иш ҳақининг тўрт баравари миқдоридаги даромадлар 

бўйича) озод қилинади: 

5) болаликдан ногирон бўлиб қолганлар, шунингдек I ва II гуруҳ 

ногиронлари. Имтиёз пенсия гувоҳномаси ёки тиббий-меҳнат эксперт 

комиссиясининг маълумотномаси асосида берилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

180-модда 2-қисмининг 5-банди 

31.  Қуйидаги жисмоний шахслар солиқ солишдан қисман (даромад олинган 

ҳар бир ой учун энг кам иш ҳақининг тўрт баравари миқдоридаги даромадлар 

бўйича) озод қилинади: 

7) собиқ СССРни, Ўзбекистон Республикасининг конституциявий 

тузумини ҳимоя қилиш ёки ҳарбий хизматнинг ёхуд ички ишлар 

органларидаги хизматнинг бошқа мажбуриятларини бажариш чоғида 

яраланганлиги, контузия бўлганлиги ёки шикастланганлиги оқибатида ёхуд 

фронтда бўлиш билан боғлиқ касаллик туфайли ҳалок бўлган ҳарбий 

хизматчиларнинг ҳамда ички ишлар органлари ходимларининг ота-оналари 

ва бева хотинлари (бева эрлари). 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

180-модда 2-қисмининг 7-банди 



32.  10) икки ва ундан ортиқ ўн олти ёшга тўлмаган болалари бор ёлғиз 

оналар. Имтиёз ҳар бир бола учун Фуқаролик ҳолатлари далолатномаларини 

ёзиш (ФҲДЁ) органлари томонидан тақдим этиладиган маълумотнома 

асосида берилади; 

11) икки ва ундан ортиқ ўн олти ёшга тўлмаган болалари бор ва 

боқувчисини йўқотганлик учун пенсия олмайдиган бева аёл ва бева эркаклар. 

Имтиёз эрнинг (хотиннинг) вафот этганлиги тўғрисидаги гувоҳнома, болалар 

туғилганлиги тўғрисидаги гувоҳнома, янги никоҳдан ўтмаганлик ҳамда 

Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ҳузуридаги бюджетдан ташқари 

Пенсия жамғармаси туман (шаҳар) бўлимининг боқувчисини йўқотганлик 

учун пенсия олинмаслиги ҳақидаги маълумотномаси тақдим этилган 

тақдирда берилади; 

12) болалигидан ногирон бўлган, доимий парваришни талаб қиладиган 

фарзанди билан бирга яшаб, уни тарбиялаётган ота-онадан бири. Имтиёз 

пенсия гувоҳномаси ёки соғлиқни сақлаш муассасасининг доимий парвариш 

зарурлигини тасдиқловчи тиббий маълумотномаси, биргаликда яшашга 

тааллуқли қисмида — фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш органининг 

маълумотномаси асосида берилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

180-модда 2-қисмининг 10-12-бандлари 

33.  Қўшилган қиймат солиғидан, агар ушбу Кодекснинг 212-моддасида 

бошқача қоида назарда тутилмаган бўлса қуйидаги реализация қилиш 

оборотлари озод этилади: 

1) юридик ва жисмоний шахсларга муайян ҳуқуқлар берилганда давлат 

органлари, фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш органлари ҳамда ваколатли 

ташкилотлар томонидан кўрсатиладиган, давлат божи, патент божи, йиғим 

ёки бошқа тўловлар ундириладиган хизматлар; 

2) мактабгача таълим муассасаларида болаларни тарбиялашга доир 

хизматлар; 

3) беморлар ва кексаларни парвариш қилишга доир хизматлар; 

4) дафн этиш бюролари ва қабристонларнинг маросим хизматлари, диний 

ашёларни реализация қилиш, диний ташкилотлар ҳамда бирлашмаларнинг 

удумлар ва маросимлар ўтказишга доир хизматлари; 

5) протез-ортопедия буюмлари, ногиронлар учун мўлжалланган 

инвентарлар, шу жумладан уларни ишлаб чиқарувчилар томонидан 

реализация қилинаётган буюмлар ва инвентарлар, шунингдек ногиронларга 

кўрсатилаётган ортопедик протезлаш хизматлари, протез-ортопедия 

буюмлари ва ногиронлар учун мўлжалланган инвентарларни таъмирлаш 

ҳамда улардан фойдаланишга доир ишлар бўйича хизматлар; 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

208-моддасининг 1-15-бандлари 



6) даволаш муассасалари ҳузуридаги даволаш-ишлаб чиқариш 

устахоналарининг мазкур муассасалар томонидан реализация қилинадиган 

маҳсулотлари; 

7) почта маркалари (коллекция қилинадиганларидан ташқари), маркали 

откриткалар, конвертлар; 

8) алоқа ташкилотларининг пенсия ва нафақалар тўлаш бўйича 

хизматлари; 

9) бюджет маблағлари ҳисобидан бажариладиган илмий-тадқиқот ва 

инновация ишлари. Ушбу имтиёзни олиш учун тегишли молия органининг 

бюджетдан маблағлар ажратиш тўғрисидаги хулосаси асосдир; 

11) олий, ўрта, ўрта махсус, касб-ҳунар ўқув юртларида, шунингдек 

кадрларнинг малакасини ошириш ва уларни қайта тайёрлаш билан 

шуғулланувчи ташкилотларда таълим беришнинг ҳақ эвазига ўқитишга доир 

қисми бўйича хизматлар; 

13) тиббий (ветеринария) хизматлари (косметология хизматлари бундан 

мустасно), дори воситалари ва тиббиёт (ветеринария) учун мўлжалланган 

буюмлар, шу жумладан уларни ишлаб чиқарувчилар томонидан реализация 

қилинаётган шундай воситалар ва буюмлар. Ушбу банднинг қоидаларини 

қўллаш мақсадларида: 

тиббий хизматлар жумласига тиббий ёрдам хизматлари ва санитария 

хизмати кўрсатиш, диагностика, профилактика ва даволаш хизматлари, 

гомеопатик, стоматологик хизматлар, тиш протезлари тайёрлаш бўлимлари ва 

кабинетлари, наркология амбулаториялари, ҳайдовчиларни тиббий кўрикдан 

ўтказиш комиссиялари, дезинфекция станциялари, санитария ва эпидемияга 

қарши кураш йўналишидаги лабораториялар ҳамда бўлинмалар, бошқа 

тиббий ҳамда тиббий-санитария йўналишидаги муассасалар томонидан 

кўрсатиладиган хизматлар киради; 

ветеринария хизматлари жумласига ҳайвонларни (чорва моллар, 

паррандалар, мўйнали ва бошқа ҳайвонларни, балиқлар, асалариларни, 

ҳайвонот боғларидаги, тажрибахоналардаги ва бошқа шу кабилардаги 

жониворларни) касалликлардан муҳофаза қилиш ва уларни даволаш, ишлаб 

чиқариш ва аҳолининг яхши сифатли чорвачилик маҳсулотига бўлган 

эҳтиёжларини қондириш, одамларнинг ҳайвонларга ва инсонга хос 

касалликларга чалинишининг олдини олиш, шунингдек атроф муҳитни 

муҳофаза қилишнинг ветеринария-санитария муаммоларини ҳал этиш 

тадбирлари киради; 



14) чет эл ҳаво кемаларига хизмат кўрсатиш юзасидан бевосита 

Ўзбекистон Республикаси аэропортларида ва Ўзбекистон Республикасининг 

ҳаво бўшлиғида амалга ошириладиган хизматлар, шу жумладан 

аэронавигация хизмати; 

15) санаторий-курорт, соғломлаштириш, туристик-экскурсия хизматлари, 

шунингдек жисмоний тарбия ва спорт муассасаларининг хизматлари. Ушбу 

бандни қўллаш мақсадида: 

санаторийлар, шифохоналар, профилакторийлар, курортлар, 

пансионатлар, дам олиш уйлари ва зоналари, болалар дам олиш оромгоҳлари 

ҳамда бошқа дам олиш ташкилотлари томонидан уларнинг асосий фаолияти 

доирасида кўрсатиладиган хизматлар улар юридик шахслар ёки юридик 

шахсларнинг таркибий бўлинмалари томонидан кўрсатилишидан қатъи назар 

санаторий-курорт ва соғломлаштириш хизматлари жумласига киради; 

туристик-экскурсия хизматлари жумласига сафар таркибида назарда 

тутилган туристик хизматлар кўрсатиш учун йўлланманинг (ваучернинг) 

қийматига киритилган барча туристик-экскурсия хизматлари киради. Барча 

туристик-экскурсия хизматлари туристик хизматлар кўрсатиш шартномасида 

белгиланган транспортда хизмат кўрсатишдан, яшаб туришга, овқатланишга 

доир хизматлардан, экскурсия хизмати, маданий, спорт дастурларини ташкил 

этиш хизматлари ва бошқа хизматлардан иборат бўлади; 

жисмоний тарбия ва спорт муассасаларининг хизматлари жумласига 

спорт иншоотларида спорт мусобақалари, байрамлари, спорт-томоша 

тадбирлари, спорт иншоотларида ўтказиладиган календарь ва матч 

учрашувлари, спорт турлари бўйича ўқув гуруҳлари ҳамда командаларида, 

соғломлаштириш, умумжисмоний тайёргарлик, соғломлаштириш 

йўналишидаги, чиниқиш, сузиш, соғломлаштириш мақсадидаги югуриш ва 

юриш, атлетика, ритмика ва даволаш гимнастикаси мактаблари ҳамда 

клубларида жисмоний тарбия ва спорт машғулотлари ўтказиш бўйича, спорт 

иншоотларига қатновчиларга билетларнинг (абонементларнинг) қийматида 

назарда тутилган спорт-техника асбоб-ускуналарини, тренажёрларни, 

инвентарларни, спорт уст-бошларини бериб туриш бўйича хизматлар ҳамда 

бошқа хизматлар киради. 

34.  Қўшилган қиймат солиғидан, агар ушбу Кодекснинг 212-моддасида 

бошқача қоида назарда тутилмаган бўлса қуйидаги реализация қилиш 

оборотлари озод этилади: 

17) гидрометеорология ва аэрология ишлари; 

18) геология ва топография ишлари; 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

208-моддасининг 17-20-бандлари 



19) босма маҳсулотлар, шунингдек босма маҳсулотлар ишлаб чиқариш ва 

уларни реализация қилиш билан боғлиқ таҳририй, матбаа ва ноширлик 

ишлари (хизматлари). Ушбу бандни қўллаш мақсадида: 

босма маҳсулотлар жумласига китоблар, газеталар, журналлар, 

маълумотномалар, рисолалар, альбомлар, плакатлар, буклетлар, откриткалар, 

дафтарлар, расм ва чизмачилик альбомлари, бланкалар ҳамда бошқа босма 

маҳсулотлар киради; 

таҳририй, матбаа ва ноширлик ишлари (хизматлари) жумласига макет 

тайёрлаш, компьютер графикаси, саҳифалаш, оригинал макетлар тайёрлаш, 

муқовалаш, ададларни тайёрлаш, реклама мурожаатларини қабул қилиб 

олиш, расмийлаштириш ва нашрларда жойлаштириш, ранг бериш, юридик ва 

жисмоний шахсларни ахборот билан таъминлаш, ахборот тўплаш ҳамда уни 

қайта ишлаш, матнларни таржима қилиш ишлари, магнит ва қоғоз нусхаларда 

почта алоқаси ҳамда Интернет орқали реализация қилиш, шунингдек қонун 

ҳужжатларида назарда тутилган бошқа турдаги таҳририй, матбаа ва 

ноширлик ишлари киради. Алоҳида ва узил-кесил ишлар (хизматлар) тарзида 

амалга ошириладиган, матбаа маҳсулоти ишлаб чиқариш ҳамда уни 

реализация қилиш билан боғлиқ бўлмаган таҳририй, матбаа ва ноширлик 

ишларига (хизматларига) қўшилган қиймат солиғи солинади; 

20) Ўзбекистон Миллий телерадиокомпаниясининг, унинг таркибига 

кирувчи корхоналар ва ташкилотларнинг ҳамда Ўзбекистон Миллий ахборот 

агентлигининг асосий фаолиятига доир маҳсулот ва хизматлар; 

35.  
Қўшилган қиймат солиғидан, агар ушбу Кодекснинг 212-моддасида 

бошқача қоида назарда тутилмаган бўлса қуйидаги реализация қилиш 

оборотлари озод этилади: 

24) уй-жой фондини сақлаш ва таъмирлаш юзасидан аҳолига 

кўрсатилаётган хизматлар. Уй-жой фондини сақлаш ва таъмирлаш юзасидан 

кўрсатиладиган хизматлар жумласига лифт хўжаликлари, умумий 

фойдаланишдаги антенналарни ўрнатиш ҳамда уларни тасарруф этиш бўйича 

хўжаликлар, ер ресурслари ва давлат кадастри, уй-жой фондидан 

фойдаланиш, уни сақлаш ва таъмирлаш бошқармалари ҳамда бўлимларининг 

бевосита аҳоли томонидан ҳақ тўланадиган хизматлари, шу жумладан ушбу 

хизматларга хусусий уй-жой мулкдорларининг ширкатлари орқали ҳақ тўлаш 

киради. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

208-моддасининг 24-банди 

36.  
Қўшилган қиймат солиғидан, агар ушбу Кодекснинг 212-моддасида 

бошқача қоида назарда тутилмаган бўлса қуйидаги реализация қилиш 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 



оборотлари озод этилади: 

26) ваколатли давлат органининг ихтисослашган экспертиза бўлинмалари 

ўтказадиган экологик экспертиза хизматлари; 

27) давлат тилини ва давлат тилида иш юритишни ўргатиш хизматлари; 

28) ўзи етиштирган қишлоқ хўжалиги маҳсулоти; 

29) ички ишлар органлари ҳузуридаги қўриқлов бўлинмалари 

хизматлари. 

208-моддасининг 26-29-бандлари 

37.  Қўшилган қиймат солиғидан, агар ушбу Кодекснинг 212-моддасида 

бошқача қоида назарда тутилмаган бўлса қуйидаги реализация қилиш 

оборотлари озод этилади: 

31) бюджет маблағлари ҳисобидан бажариладиган ер-кадастр, ер тузиш, 

тупроқ ва геоботаника ишлари; 

32) давлат резервининг товар-моддий захиралари, улар янгиланаётганда; 

33) телекоммуникациялар тармоқларида тезкор-қидирув тадбирлари 

тизимининг техника воситалари, шунингдек мазкур воситалардан 

фойдаланишга ва уларга хизмат кўрсатишга доир хизматлар; 

34) инвестор ва давлат мулкини бошқариш бўйича ваколатли давлат 

органи ўртасида тузилган шартномага биноан инвестиция мажбуриятлари 

сифатида топширилаётган мол-мулк; 

35) давлат мулкини ижарага бериш бўйича хизматлар. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

208-моддасининг 31-35-бандлари 

38.  Қўшилган қиймат солиғидан озод қилинадиган молиявий хизматлар 

жумласига қуйидагилар киради: 

1) кредитлар, заёмлар бўйича фоизларни ҳисоблаб чиқариш ва ундириш, 

кредитлар, заёмлар бериш, кафилликлар (кафолатлар), шу жумладан банк 

кафолатлари бериш; 

2) депозитлар қабул қилиш, юридик ва жисмоний шахсларнинг банк 

ҳисобварақларини, шу жумладан вакил банкларда ҳисобварақларини очиш ва 

юритиш; 

3) тўловлар, ўтказмалар, қарз мажбуриятлари, чеклар ва тўлов воситалари 

билан боғлиқ операциялар, инкассо бўйича операциялар; 

4) миллий валюта ва чет эл валютаси билан боғлиқ операциялар, 

нумизматика мақсадларида фойдаланиладиганлари бундан мустасно; 

5) юридик ва жисмоний шахсларнинг қимматли қоғозлар депо-

ҳисобварақларини, шу жумладан вакил депозитарийларини очиш ҳамда 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

209-моддасининг 1-17-бандлари 



юритиш; 

6) қимматли қоғозлар (акциялар, облигациялар ва бошқа қимматли 

қоғозлар) билан боғлиқ операциялар. Қимматли қоғозлар билан боғлиқ 

операциялар жумласига қимматли қоғозларни сақлаш, қимматли қоғозларга 

бўлган ҳуқуқни ҳисобга олиш, қимматли қоғозларни ўтказиш ҳамда 

қимматли қоғозлар реестрини юритиш бўйича операциялар, қимматли 

қоғозлар савдосини ташкил этиш бўйича операциялар киради, уларни 

тайёрлаш бўйича хизматлар бундан мустасно; 

7) қимматли қоғозларни, юридик шахсларнинг устав фондидаги (устав 

капиталидаги) улушларни (пайларни) реализация қилиш; 

8) клиринг операциялари; 

9) аккредитивлар очиш ва уларга хизмат кўрсатиш; 

10) пул маблағларини конвертация қилиш бўйича операциялар; 

11) чет эл валютаси билан айирбошлаш операцияларини ташкил этиш; 

12) касса операциялари (банкнот ва тангаларни қабул қилиб олиш, 

бериш, қайта ҳисоблаб чиқиш, майдалаб бериш, алмаштириш, саралаш ва 

сақлаш); 

13) молиявий ижара (лизинг) шартномасининг ижарага берувчининг 

(лизингга берувчининг) фоиз тариқасидаги даромадига тегишли қисми 

бўйича хизматлар кўрсатиш; 

14) форфейтинг ва факторинг операциялари; 

15) ломбард операциялари (гаровга қўйилган мол-мулкка қисқа муддатли 

кредитлар бериш); 

16) жамғариб бориладиган пенсия тизими маблағларининг обороти. 

17) мижозларнинг ҳисоб рақамларига банклар томонидан электрон 

масофали хизмат кўрсатиш бўйича хизматлар. 

39.  Суғурта қилиш, биргаликда суғурта қилиш ва қайта суғурта қилиш 

хизматлари бўйича суғурта бозорининг профессионал иштирокчилари 

томонидан амалга ошириладиган суғурта қилиш бўйича хизматлар бу 

хизматлар натижасида: 

1) суғурта бозорининг профессионал иштирокчиси қуйидагиларни олса, 

қўшилган қиймат солиғидан озод қилинади: 

а) суғурта қилиш, биргаликда суғурта қилиш ва қайта суғурта қилиш 

шартномалари бўйича суғурта мукофотлари; 

б) қайта суғурта қилишга топширилган шартномалар бўйича воситачилик 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

210-моддасининг 1-2-бандлари 



ҳақи ва тантьемалар; 

в) суғурта агенти, суғурта ва қайта суғурта брокери, сюрвейер ҳамда 

суғурта бозорининг бошқа профессионал иштирокчиларининг хизматлари 

учун воситачилик ҳақи; 

г) қайта суғурта қилишга топширилган шартномалар бўйича суғурта 

тўловлари улушининг қайта суғурталовчилар томонидан тўланадиган 

тўловини; 

д) суғурта қилиш, биргаликда суғурта қилиш ва қайта суғурта қилиш 

шартномалари бўйича учинчи шахслардан суброгация (регресс) тартибида 

талаб қилиш бўйича даромадлар; 

е) суғурта бозорининг профессионал иштирокчилари (актуарийлар, 

ажастерлар, сюрвейерлар, ассистанс хизматлари ва шу сингарилар) кўрсатган 

хизматлардан олинадиган даромадлар; 

ж) қайта суғурта қилиш шартномалари бўйича депо мукофотларига 

ҳисобланган ҳамда қайта суғурта қилдирувчи томонидан қайта 

суғурталовчига ўтказилган фоизлар; 

з) ҳаётни суғурта қилиш шартномалари бўйича суғурта қилдирувчилар 

тақдим этган заёмлардан олинадиган даромадлар; 

и) суғурталовчининг (қайта суғурталовчининг) инвестиция фаолиятидан 

олинадиган даромадлар, шу жумладан суғурта резервлари ва суғурта 

фондлари маблағларини инвестициялашдан олинадиган даромадлар; 

к) суғурта қилиш, биргаликда суғурта қилиш ва қайта суғурта қилиш 

шартномалари бўйича франшизларни қоплашдан олинадиган даромадлар; 

л) қонун ҳужжатларига мувофиқ суғурталовчига ўтган, суғурта 

қилдирувчининг (наф олувчининг) етказилган зарар учун жавобгар 

шахслардан талаб қилиш ҳуқуқини реализация қилишдан олинадиган 

даромадлар; 

м) қайта суғурта қилиш шартномалари муддатидан илгари тугатилган 

тақдирда, улар бўйича суғурта мукофотларининг қайтариб берилган қисми 

суммалари; 

н) бевосита суғурта фаолиятини амалга оширишдан олинадиган бошқа 

даромадлар; 

2) суғурта қилдирувчи (наф олувчи) қуйидагиларни олса, қўшилган 

қиймат солиғидан озод қилинади: 

а) суғурта тўлови (суғурта товони); 

б) превентив тадбирлар ўтказиш учун бериладиган маблағлар; 

в) суғурта қилиш шартномаси зарарсиз амал қилиши учун суғурталовчи 

тўлайдиган маблағлар; 

г) суғурта қилиш шартномасига мувофиқ бошқа маблағлар. 



40.  Қуйидаги товарларни импорт қилиш қўшилган қиймат солиғидан озод 

қилинади: 

1) жисмоний шахслар томонидан товарларни божсиз олиб киришнинг 

божхона тўғрисидаги қонун ҳужжатларида тасдиқланган нормалари 

доирасида олиб кирилаётган товарлар; 

2) чет эл дипломатик ваколатхоналари ва уларга тенглаштирилган 

ваколатхоналар расмий фойдаланиши учун, шунингдек ушбу 

ваколатхоналарнинг дипломатик ва маъмурий-техник ходимлари, шу 

жумладан уларнинг ўзлари билан бирга яшаётган оила аъзолари шахсий 

фойдаланиши учун мўлжалланган товарлар; 

3) Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

белгиланган тартибда инсонпарварлик ёрдами тариқасида олиб кирилаётган 

товарлар; 

4) давлатлар, ҳукуматлар, халқаро ташкилотлар томонидан хайрия 

ёрдами мақсадида, шу жумладан техник кўмак кўрсатиш мақсадида олиб 

кирилаётган товарлар; 

5) Ўзбекистон Республикасининг халқаро шартномалари бўйича халқаро 

ва чет эл ҳукумат молия ташкилотлари томонидан берилган қарзлар 

(кредитлар) маблағлари, шунингдек грантлар ҳисобига юридик шахслар 

томонидан олиб кирилаётган товарлар; 

6) дори воситалари ва тиббиёт (ветеринария) учун мўлжалланган 

буюмлар, шунингдек дори воситалари ва тиббиёт (ветеринария) учун 

мўлжалланган буюмлар ишлаб чиқариш учун қонун ҳужжатларида 

белгиланадиган рўйхат бўйича олиб кирилаётган хом ашё. Мазкур имтиёз 

олиб кирилаётган, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхат бўйича Ўзбекистон Республикасида ҳам ишлаб 

чиқарилаётган тайёр дори воситаларига ва тиббиёт (ветеринария) учун 

мўлжалланган буюмларга татбиқ этилмайди; 

7) Ўзбекистон Республикаси ҳудудига қонун ҳужжатларига мувофиқ 

тасдиқланадиган рўйхат бўйича олиб кирилаётган технологик асбоб-

ускуналар, шунингдек бутловчи буюмлар ва эҳтиёт қисмлар, агар уларни 

етказиб бериш технологик асбоб-ускуналарни етказиб бериш контракти 

шартларида назарда тутилган бўлса. Импорт қилинган технологик асбоб-

ускуналар олиб кирилган пайтдан эътиборан уч йил мобайнида экспортга 

реализация қилинган ёки текин берилган тақдирда, мазкур имтиёзнинг амал 

қилиши қўшилган қиймат солиғи тўлаш бўйича мажбуриятлар тикланган 

ҳолда бекор қилинади; 

8) инвестор билан давлат мулкини бошқариш бўйича ваколатли давлат 

органи ўртасида тузилган шартномага мувофиқ инвестиция мажбуриятлари 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

211-моддасининг 1-9-бандлари 



сифатида олиб кириладиган мол-мулк; 

9) ваколатли давлат органининг ёзма шаклдаги тасдиғи мавжуд бўлган 

тақдирда, телекоммуникациялар операторлари ва тезкор-қидирув тадбирлари 

тизимининг техник воситаларини сертификатлаштириш бўйича махсус орган 

томонидан олинадиган тезкор-қидирув тадбирлари тизимининг техник 

воситалари. 

41.  Қуйидаги товарларни импорт қилиш қўшилган қиймат солиғидан озод 

қилинади: 

11) қонун ҳужжатларида белгиланадиган рўйхат бўйича ёғоч-тахта 

материаллари ва ёғоч. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

211-моддасининг 11-банди 

42.  Қуйидагиларга акциз солиғи солинмайди: 

1) акциз тўланадиган товарларни уларнинг ишлаб чиқарувчилари 

томонидан экспортга реализация қилишга, бундан Ўзбекистон Республикаси 

Вазирлар Маҳкамаси томонидан белгиланадиган акциз тўланадиган 

товарларнинг айрим турлари мустасно; 

2) кейинчалик Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудидан олиб 

чиқиб кетилиши шарти билан «божхона ҳудудида қайта ишлаш» божхона 

режимига жойлаштирилган товарлардан ишлаб чиқарилган қайта ишлаш 

маҳсули бўлган акциз тўланадиган товарларни топширишга; 

3) Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига: 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

белгиланадиган тартибда инсонпарварлик ёрдами сифатида; 

давлатлар, ҳукуматлар, халқаро ташкилотлар томонидан хайрия ёрдами 

мақсадида, шу жумладан техник кўмак кўрсатиш мақсадида; 

Ўзбекистон Республикасининг халқаро шартномалари бўйича халқаро ва 

чет эл ҳукумат молия ташкилотлари томонидан берилган заёмлар (кредитлар) 

маблағлари ҳисобига, шунингдек грантлар ҳисобига юридик шахслар 

томонидан олиб кирилаётган, акциз тўланадиган товарларни импорт қилишга. 

4) акциз тўланадиган товарларни Ўзбекистон Республикасининг божхона 

ҳудудига акциз солиғи солинмайдиган товарларни олиб кириш нормалари 

доирасида жисмоний шахслар томонидан импорт қилишга. Ўзбекистон 

Республикасининг божхона ҳудудига акциз солиғи солинмайдиган 

товарларни жисмоний шахслар томонидан олиб кириш нормаларининг энг 

юқори чегараси қонун ҳужжатларида белгиланади; 

5) ваколатли давлат органининг ёзма тасдиғи мавжуд бўлган тақдирда, 

телекоммуникациялар операторлари ва тезкор-қидирув тадбирлари 

тизимининг техник воситаларини сертификатлаштириш бўйича махсус орган 

томонидан олинадиган тезкор-қидирув тадбирлари тизими техник 

воситаларини импорт қилишга. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

230-моддаси 2-қисмининг 1-5-бандлари 



43.  Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқдан қуйидагилар озод 

қилинади: 

2) сув учун бюджетга солиқ ўтказган юридик шахслардан сув олган 

истеъмолчилар; 

3) бирламчи фойдаланилган сув учун тўлов амалга оширилган сувдан 

иккиламчи фойдаланувчи сув истеъмолчилари; 

4) ихтиёрий тугатилаётган юридик шахслар — тадбиркорлик субъектлари 

— юридик шахсларни давлат рўйхатидан ўтказувчи орган ихтиёрий тугатиш 

тўғрисида қабул қилинган қарор ҳақида хабардор қилинган кундан 

эътиборан. Ихтиёрий равишда тугатиш қонун ҳужжатларида белгиланган 

муддатларда тугалланмаган ёки тугатиш тартиб-таомили тўхтатилган ва 

фаолият қайтадан бошланган тақдирда, ушбу имтиёз қўлланилмайди ҳамда 

солиқ суммаси имтиёз қўлланилган бутун давр учун тўлиқ миқдорда 

ундирилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

261-моддаси 1-қисмининг 2-4-бандлари 

44.  Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқни ҳисоблаб чиқаришда 

солиқ солинадиган база қуйидаги ҳажмларга камайтирилади: 

1) соғлиқни сақлаш муассасаларида даволаш мақсадида 

фойдаланиладиган ер ости минерал сувлари ҳажмига, бундан савдо тармоғида 

реализация қилиш учун фойдаланилган сув ҳажми мустасно. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

261-моддаси 2-қисмининг 1-банди 

45.  Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солиқни ҳисоблаб чиқаришда 

солиқ солинадиган база қуйидаги ҳажмларга камайтирилади: 

3) атроф муҳитга зарарли таъсир кўрсатишининг олдини олиш мақсадида 

чиқазиб олинадиган ер ости сувлари ҳажмига, ишлаб чиқариш ва техник 

эҳтиёжлар учун фойдаланилган сув ҳажми бундан мустасно; 

4) шахтадан сувларни қочириш учун, фойдали қазилмаларни қазиб олиш 

вақтида чиқазиб олинган ва қатламдаги босимни сақлаб туриш учун ер 

қаърига қайтариб қуйиладиган ер ости сувлари ҳажмига, бундан ишлаб 

чиқариш ва техник эҳтиёжлар учун фойдаланилган сув ҳажми мустасно; 

5) гидроэлектр станциялари гидравлик турбиналарининг ҳаракати учун 

фойдаланиладиган сув ҳажмига; 

6) қишлоқ хўжалигига мўлжалланган шўрланган ерларни ювиш учун 

фойдаланиладиган сув ҳажмига. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

261-моддаси 2-қисмининг 3-6-бандлари 

46.  Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган солиқ ҳисоблаб 

чиқарилаётганда солиқ солинадиган база қуйидагиларнинг ўртача йиллик 

қолдиқ қийматига (ўртача йиллик қийматига) камайтирилади: 

1) коммунал хўжалиги объектларининг. Коммунал хўжалиги 

объектларига қуйидагилар киради: водопровод тармоқлари (сув чиқариш 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

269-моддаси 1-қисмининг 1-2-бандлари 



иншоотлари билан), канализация тармоқлари (тозалаш иншоотлари билан), 

газ ва иссиқликни тақсимлаш тармоқлари (улардаги иншоотлар билан), 

коммунал-маиший эҳтиёжлар учун қозонхоналар (шу жумладан асбоб-

ускуналар); 

2) маданият ва санъат, таълим, соғлиқни сақлаш, жисмоний тарбия ва 

спорт, ижтимоий таъминот соҳасига кирадиган ижтимоий-маданий соҳа 

объектларининг. 

47.  Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган солиқ ҳисоблаб 

чиқарилаётганда солиқ солинадиган база қуйидагиларнинг ўртача йиллик 

қолдиқ қийматига (ўртача йиллик қийматига) камайтирилади: 

5) суғориш ва коллектор-дренаж тармоқлари объектларининг. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

269-моддаси 1-қисмининг 5-банди 

48.  Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган солиқ ҳисоблаб 

чиқарилаётганда солиқ солинадиган база қуйидагиларнинг ўртача йиллик 

қолдиқ қийматига (ўртача йиллик қийматига) камайтирилади: 

8) табиатни муҳофаза қилиш ва санитария-тозалаш мақсадлари, ёнғин 

хавфсизлиги учун фойдаланиладиган объектларнинг. Объектларни табиатни 

муҳофаза қилиш, санитария-тозалаш мақсадлари ва ёнғин хавфсизлиги учун 

фойдаланиладиган объектларга киритиш тегишли табиатни муҳофаза қилиш 

ёки давлат ёнғин назорати органининг маълумотномаси асосида амалга 

оширилади; 

9) умумий фойдаланишдаги темир йўллар ва автомобиль йўллари, 

магистраль трубопроводлар, алоқа ва электр узатиш линияларининг, 

шунингдек ушбу объектларнинг ажралмас технологик қисми бўлган 

иншоотларнинг; 

10) консервация қилиниши тўғрисида Ўзбекистон Республикаси 

Вазирлар Маҳкамасининг қарори қабул қилинган асосий ишлаб чиқариш 

фондларининг. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

269-моддаси 1-қисмининг 8-10-бандлари 

1  Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган солиқ ҳисоблаб 

чиқарилаётганда солиқ солинадиган база қуйидагиларнинг ўртача йиллик 

қолдиқ қийматига (ўртача йиллик қийматига) камайтирилади: 

12) солиқ тўловчининг балансида бўлган ҳамда тадбиркорлик фаолиятида 

фойдаланилмаётган, фуқаро муҳофазаси ва сафарбарлик аҳамиятига молик 

объектларнинг; 

13) шаҳар ва шаҳар атрофидаги йўналишларда йўловчилар ташийдиган 

шаҳар йўловчилар транспорти ташкилотлари транспорт воситаларининг 

(автобуслар, трамвайлар, троллейбуслар, метрополитен поездлари); 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

269-моддаси 1-қисмининг 12-16-бандлари 



14) тузилган шартномаларга мувофиқ юридик шахснинг буюртмаси 

бўйича ишлар бажариш учун касаначиларга бепул фойдаланишга берилган 

асбоб-ускуналарнинг (фойдаланиш даврига); 

15) телекоммуникациялар тармоқларида тезкор-қидирув тадбирлари 

тизими техник воситаларининг; 

16) кўпи билан ўн йил давомида ишлатиб келинаётган машина ва асбоб-

ускуналарнинг. 

49.  Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган солиқдан қуйидагилар 

озод қилинади: 

1) соғлиқни сақлаш, жисмоний тарбия ҳамда ижтимоий таъминот, 

таълим, маданият ва санъат ташкилотлари; 

2) уй-жой-коммунал хўжалиги ва бошқа умумфуқаровий аҳамиятга 

молик шаҳар хўжалиги корхоналари. Уй-жой-коммунал ва бошқа 

умумфуқаровий аҳамиятга молик шаҳар хўжаликлари жумласига уй-жой 

фондини бевосита бошқариш, сақлаш ҳамда ундан фойдаланишни амалга 

оширувчи ташкилотлар, санитария тозалаш ва йиғиштириш, 

ободонлаштириш ва кўкаламзорлаштириш, шаҳарлар ҳамда шаҳарчаларни 

ташқи ёритиш, водопровод сув олиш иншоотларидан, тақсимланадиган 

тармоқлардан (тозаловчи иншоотлари билан) фойдаланиш ва сувни 

тақсимлаш, канализация тармоқларидан фойдаланиш (тозалаш иншоотлари 

билан), газ тақсимланадиган тармоқлардан фойдаланиш ҳамда газни 

тақсимлаш, қозонхона, иссиқлик тақсимланадиган тармоқлардан фойдаланиш 

ва коммунал-маиший эҳтиёжларга ҳамда аҳолига иссиқликни тақсимлашни 

бевосита амалга оширувчи ташкилотлар, хизмат биноларининг хўжалик 

бошқармалари, ўт ўчириш командалари, уй-жой-коммунал хўжалигининг 

хўжалик бошқармалари, уй-жой-коммунал хўжалиги ва шаҳар хўжалигининг 

умумфуқаровий аҳамиятга молик бошқа корхоналари киради. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

269-моддаси 2-қисмининг 1-2-бандлари 

50.  Юридик шахсларнинг мол-мулкига солинадиган солиқдан қуйидагилар 

озод қилинади: 

4) янги ташкил этилган корхоналар — давлат рўйхатидан ўтказилган 

пайтдан эътиборан икки йил мобайнида. Мазкур имтиёз қайта ташкил этилган 

юридик шахслар негизида ташкил этилган корхоналарга, шунингдек бошқа 

корхоналар ҳудудида шу корхоналардан ижарага олинган асбоб-ускуналардан 

фойдаланган ҳолда ўз фаолиятини амалга ошираётган юридик шахсларга 

нисбатан қўлланилмайди; 

5) ихтиёрий тугатилаётган тадбиркорлик субъектларини — юридик 

шахсларни давлат рўйхатидан ўтказувчи орган ихтиёрий тугатиш тўғрисида 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

269-моддаси 2-қисмининг 4-5-бандлари 



қабул қилинган қарор ҳақида хабардор қилинган кундан эътиборан. Ихтиёрий 

тугатиш қонун ҳужжатларида белгиланган муддатларда тугалланмаган ёки 

тугатиш тартиб-таомили тўхтатилган ва фаолият қайта тикланган тақдирда, 

ушбу имтиёз қўлланилмайди ҳамда солиқ суммаси имтиёз қўлланилган бутун 

давр учун тўлиқ миқдорда ундирилади. 

51.  Қуйидагиларнинг мулкида бўлган мол-мулкка жисмоний шахсларнинг 

мол-мулкига солинадиган солиқ солинмайди: 

1) «Ўзбекистон Қаҳрамони», Совет Иттифоқи Қаҳрамони, Меҳнат 

Қаҳрамони унвонларига сазовор бўлган, учала даражадаги Шуҳрат ордени 

билан тақдирланган фуқароларнинг. Мазкур имтиёз тегишинча «Ўзбекистон 

Қаҳрамони» унвони берилганлиги тўғрисидаги гувоҳнома, Совет Иттифоқи 

Қаҳрамони, Меҳнат Қаҳрамони дафтарчалари, орден дафтарчаси ёки мудофаа 

ишлари бўйича бўлимнинг маълумотномаси асосида берилади; 

2) уруш ногиронлари ва қатнашчилари, шунингдек доираси қонун 

ҳужжатлари билан белгиланувчи уларга тенглаштирилган шахсларнинг. 

Мазкур имтиёз уруш ногиронининг (қатнашчисининг) тегишли гувоҳномаси 

ёки мудофаа ишлари бўлимининг ёхуд бошқа ваколатли органнинг 

маълумотномаси асосида, бошқа ногиронларга (қатнашчиларга) эса 

ногироннинг (қатнашчининг) имтиёзларга бўлган ҳуқуқи тўғрисидаги 

гувоҳнома асосида берилади; 

3) ўн нафар ва ундан ортиқ болалари бор аёлларнинг. Мазкур имтиёзни 

бериш учун фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш органининг болалар 

борлигини тасдиқловчи маълумотномаси асос бўлади; 

5) пенсионерларнинг. Мазкур имтиёз пенсия гувоҳномаси асосида 

берилади; 

6) I ва II гуруҳ ногиронларининг. Мазкур имтиёз пенсия гувоҳномаси ёки 

тиббий-меҳнат эксперт комиссиясининг маълумотномаси асосида берилади; 

7) собиқ СССРни, Ўзбекистон Республикасининг конституциявий 

тузумини ҳимоя қилиш ёки ҳарбий хизматнинг ёхуд ички ишлар 

органларидаги хизматнинг бошқа мажбуриятларини бажариш чоғида 

яраланганлиги, контузия бўлганлиги ёки шикастланганлиги оқибатида ёхуд 

фронтда бўлиш билан боғлиқ касаллик туфайли ҳалок бўлган ҳарбий 

хизматчилар ҳамда ички ишлар органлари ходимлари ота-оналарининг ва 

бева хотинларининг (бева эрларининг). Имтиёз «Ҳалок бўлган аскарнинг бева 

хотини (бева эри, онаси, отаси)» ёки «Ички ишлар органлари ҳалок бўлган 

ходимининг бева хотини (бева эри, онаси, отаси)» штампи қўйилган ёхуд 

пенсия гувоҳномасини берган муассаса раҳбарининг имзоси ва ушбу 

муассаса муҳри билан тасдиқланган тегишли ёзувли пенсия гувоҳномаси 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

275-моддаси 1-қисмининг 1-7-бандлари 



асосида берилади. Агар мазкур шахслар пенсионер бўлмаса, имтиёз уларга 

собиқ СССР Мудофаа вазирлиги, Давлат хавфсизлик қўмитаси ёки Ички 

ишлар вазирлигининг, шунингдек Ўзбекистон Республикаси Мудофаа 

вазирлиги, Миллий хавфсизлик хизмати ёхуд Ички ишлар вазирлигининг 

тегишли органлари томонидан берилган ҳарбий хизматчининг ёки ички 

ишлар органи ходимининг ҳалок бўлганлиги тўғрисидаги маълумотнома 

асосида берилади. Собиқ СССРни, Ўзбекистон Республикасининг 

конституциявий тузумини ҳимоя қилиш ёки ҳарбий хизматнинг ёхуд ички 

ишлар органларидаги хизматнинг бошқа мажбуриятларини бажариш чоғида 

ёки фронтда бўлиш билан боғлиқ касаллик туфайли ҳалок бўлган ҳарбий 

хизматчиларнинг ёхуд ички ишлар органлари ходимларининг бева 

хотинларига (бева эрларига) имтиёз фақат улар янги никоҳдан ўтмаган 

тақдирда берилади. 

52.  Ер солиғи тўлашдан қуйидагилар озод қилинади: 

1) маданият, таълим, соғлиқни сақлаш, аҳолини ижтимоий муҳофаза 

қилиш ташкилотлари — ўз зиммаларига юклатилган вазифаларни амалга 

оширишда фойдаланадиган ер участкалари учун; 

2) ногиронларнинг жамоат бирлашмалари, «Нуроний» жамғармаси ва 

«Ўзбекистон чернобилчилари» ассоциацияси мулкида бўлган, ишловчилари 

умумий сонининг камида 50 фоизини ногиронлар, 1941—1945 йиллардаги 

уруш ва меҳнат фронти фахрийлари ташкил қилган юридик шахслар, бундан 

савдо, воситачилик, таъминот-сотиш ва тайёрлов фаолияти билан 

шуғулланувчи юридик шахслар мустасно. Мазкур имтиёзни олиш ҳуқуқи 

белгиланаётганда ходимларнинг умумий сонига штатда бўлган ходимлар 

киритилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

282-моддаси 1-қисмининг 1-2-бандлари 

53.  Ер солиғи тўлашдан қуйидагилар озод қилинади: 

4) ихтиёрий тугатилаётган тадбиркорлик субъектлари — юридик 

шахсларни давлат рўйхатидан ўтказувчи орган ихтиёрий тугатиш тўғрисида 

қабул қилинган қарор ҳақида хабардор қилинган кундан эътиборан. Ихтиёрий 

тугатиш қонун ҳужжатларида белгиланган муддатларда тугалланмаган ёки 

тугатиш тартиб-таомили тўхтатилган ва фаолият қайтадан бошланган 

тақдирда, ушбу имтиёз қўлланилмайди ҳамда солиқ суммаси имтиёз 

қўлланилган бутун давр учун тўлиқ миқдорда ундирилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

282-моддаси 1-қисмининг 4-банди 

54.  Солиқ солинмайдиган ер участкалари жумласига қуйидаги ерлар киради: 

1) боғдорчилик, узумчилик ёки полизчилик ширкатларининг умумий 

фойдаланишдаги (кириш йўллари, суғориш ариқлари, коллекторлар ва 

умумий фойдаланишдаги бошқа ерлар), жамоа гаражларининг ерлари; 

2) давлат қўриқхоналарининг, комплекс (ландшафт) буюртма 

қўриқхоналарининг, табиат боғларининг, давлат табиат ёдгорликларининг, 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

282-моддаси 2-қисмининг 1-26-бандлари 



буюртма қўриқхоналарнинг (овчилик хўжаликларида ташкил этиладиган 

буюртма қўриқхоналар бундан мустасно), табиий питомникларнинг, давлат 

биосфера резерватларининг, миллий боғларнинг ерлари, юқорида 

кўрсатилган муҳофаза этиладиган табиий ҳудудларнинг хўжалик фаолияти 

юритилаётган ерлари бундан мустасно; 

3) соғломлаштириш аҳамиятига молик ерлар (хўжалик фаолияти 

юритилаётган ерлар бундан мустасно) — тегишли муассасалар ва 

ташкилотларга белгиланган тартибда доимий фойдаланишга берилган, 

профилактика ва даволаш ишларини ташкил этиш учун қулай табиий 

шифобахш омилларга эга бўлган ер участкалари; 

4) рекреация аҳамиятига молик ерлар (хўжалик фаолияти юритилаётган 

ерлар бундан мустасно) — аҳолининг оммавий дам олиши ва туризмини 

ташкил этиш учун тегишли муассасалар ҳамда ташкилотларга берилган 

ерлар; 

5) тарихий-маданий аҳамиятга молик ерлар (хўжалик фаолияти 

юритилаётган ерлар бундан мустасно) — тегишли муассасалар ва 

ташкилотларга доимий фойдаланишга берилган тарихий-маданий 

қўриқхоналар, хотира боғлари, сағаналар, археология ёдгорликлари, тарих ва 

маданият ёдгорликлари эгаллаган ерлар; 

6) сув фонди ерлари. Сув фонди ерлари жумласига сув ҳавзалари 

(дарёлар, кўллар, сув омборлари ва бошқа шу кабилар), гидротехника ва 

бошқа сув хўжалиги иншоотлари эгаллаган ерлар, шунингдек сув хўжалиги 

эҳтиёжлари учун юридик шахсларга белгиланган тартибда берилган сув 

ҳавзалари ҳамда бошқа сув объектлари соҳиллари бўйлаб ажратилган 

минтақа ерлари киради; 

7) электр узатиш линиялари, уларнинг подстанциялари ва иншоотлари 

эгаллаган ерлар; 

8) умумдавлат алоқа линиялари (ҳаво ва кабелли алоқа линиялари, 

тиргакли линиялар ва радиофикациялар, ер ости кабелли линиялари, уларни 

билдирувчи сигналли ва ҳаракатсиз белгилар, радиореле алоқа линиялари, 

кабелли телефон канализациялари, ер устидаги ва ер остидаги хизмат 

кўрсатилмайдиган кучайтиргич пунктлари, тақсимлагич шкафлар, ерга улаш 

контури қутилари ҳамда бошқа алоқа иншоотлари) эгаллаган ерлар; 

9) маданият, таълим ва соғлиқни сақлаш объектлари эгаллаган ерлар; 

10) умумий фойдаланишдаги автомобиль йўллари эгаллаган ерлар; 

11) умумий фойдаланишдаги темир йўллар, шу жумладан тупроқ 

кўтармаси, сунъий иншоотлар, линия-йўл бинолари, темир йўл алоқаси ҳамда 

электр таъминоти қурилмалари, иншоотлар ва йўл қурилмаларидан иборат 

темир йўллар станциялари ҳамда саралаш жойлари, шунингдек белгиланган 



тартибда темир йўл транспорти корхоналари, муассасалари ва 

ташкилотларига доимий ёки вақтинчалик фойдаланишга берилган иҳота 

дарахтзорлари эгаллаган ерлар; 

12) шаҳар электр транспорти йўллари ва метрополитен линиялари, шу 

жумладан жамоат транспорти бекатлари ва метрополитен станциялари ҳамда 

уларнинг иншоотлари эгаллаган ерлар; 

13) спорт ва жисмоний тарбия-соғломлаштириш мажмуалари, оналар ва 

болаларнинг дам олиш ҳамда соғломлаштириш жойлари, дам олиш уйлари 

ҳамда ўқув-машқ базалари эгаллаган ерлар; 

14) аҳоли пунктларининг сув таъминоти ва канализация иншоотлари: 

магистрал сув қувурлари, водопровод тармоқлари, канализация 

коллекторлари ва уларнинг иншоотлари, насос станциялари, сув олиш ва 

тозалаш иншоотлари, водопровод ва канализация тармоқларидаги кузатиш 

қудуқлари ва дюкерлари, сув босими ҳосил қиладиган миноралар ҳамда 

шунга ўхшаш иншоотлар эгаллаган ерлар; 

15) магистрал нефть ва газ қувурлари, шу жумладан компрессор, насос 

станциялари, ёнғинга қарши ва аварияга қарши станциялар, 

трубопроводларни катодли ҳимоялаш станциялари уларни тармоққа улаш 

узеллари билан, трубопроводларни тозалаш қурилмалари ҳамда шунга ўхшаш 

иншоотлар эгаллаган ерлар; 

16) магистрал иссиқлик трассалари, шу жумладан насос (кўпайтирувчи, 

камайтирувчи, аралаштирувчи, дренаж) станциялари, иссиқ сув 

таъминотининг иссиқликни ҳисобга олиш ва назорат қилиш асбоблари, 

иситкичлари, циркуляция насослари ҳамда шунга ўхшаш иншоотлар 

эгаллаган ерлар; 

17) самолётларнинг учиш-қўниш майдонлари, ерда бошқариш йўлкалари 

ва тўхташ жойлари, фуқаро авиацияси аэропортларининг радионавигация ва 

электр-ёритиш ускуналари эгаллаган ерлар; 

18) Ўзбекистон Республикасининг Инвестиция дастурига киритилган 

объектлар қурилиши учун ажратилган ерлар, норматив қурилиш муддати 

даврида; 

19) консервацияга қўйилиши тўғрисида Ўзбекистон Республикаси 

Вазирлар Маҳкамасининг қарорлари қабул қилинган объектлар эгаллаган 

ерлар, уларнинг консервацияси даврида; 

20) гидрометеорология ва гидрогеология станциялари ҳамда постлари 

эгаллаган ерлар; 

21) юридик шахс балансида бўлган ва хўжалик фаолиятида 

фойдаланилмайдиган фуқаро муҳофазаси ҳамда сафарбарлик аҳамиятига 

молик алоҳида жойлашган объектлар эгаллаган ерлар; 



22) иҳота ўрмон дарахтзорлари эгаллаган ерлар. Иҳота ўрмон 

дарахтзорлари жумласига қуйидагилар киради: ўрмонларнинг дарёлар, 

кўллар, сув омборлари ва бошқа сув объектлари соҳиллари бўйлаб ўтган 

тақиқланган минтақалари; ўрмонларнинг овланадиган қимматли балиқлар 

увилдириқ сочадиган жойларни муҳофаза қилувчи тақиқланган минтақалари; 

эрозиядан сақлайдиган ўрмонлар; ўрмонларнинг темир йўллар ва автомобиль 

йўллари ёқалаб ўтган иҳота минтақалари; чўл ва чала чўл зоналаридаги 

ўрмонлар; шаҳар ўрмонлари ва ўрмон-боғлари; шаҳарлар, бошқа аҳоли 

пунктлари ва саноат марказларининг кўкаламзорлаштирилган зоналари 

атрофидаги ўрмонлар; сув таъминоти манбаларини санитария жиҳатидан 

муҳофаза қилиш зоналаридаги ўрмонлар; курорт табиий ҳудудларни 

санитария жиҳатидан муҳофаза қилиш теграсидаги ўрмонлар; алоҳида 

қимматга эга бўлган ўрмонлар; илмий ёки тарихий аҳамиятга эга бўлган 

ўрмонлар; 

23) қишлоқ хўжалиги мақсадлари учун янги ўзлаштирилаётган ерлар, 

уларни ўзлаштириш ишлари бажариладиган даврда ва улар ўзлаштирилган 

вақтдан эътиборан беш йил мобайнида; 

24) мелиорация ишлари амалга оширилаётган мавжуд суғориладиган 

ерлар, ишлар бошланганидан эътиборан беш йил муддатга; 

25) янги барпо этилаётган боғлар, токзорлар ва тутзорлар эгаллаган 

ерлар, дарахтларнинг қатор ораларидан қишлоқ хўжалиги экинларини экиш 

учун фойдаланилишидан қатъи назар, уч йил муддатга. Кузда ўтказилган янги 

кўчатлар учун бериладиган имтиёз муддатини ҳисоблаб чиқариш кейинги 

йилнинг 1 январидан эътиборан бошланади, баҳорда ўтказилган кўчатлар 

учун эса жорий солиқ даврининг 1 январидан эътиборан бошланади; 

26) илмий ташкилотларнинг қишлоқ хўжалиги аҳамиятига молик ва 

ўрмон фондидаги ерлари, қишлоқ хўжалиги ва ўрмон хўжалиги соҳасидаги 

илмий-тадқиқот ташкилотлари ҳамда ўқув юртларига қарашли тажриба, 

экспериментал ва ўқув-тажриба хўжаликларининг бевосита илмий ҳамда ўқув 

мақсадлари учун фойдаланиладиган ерлари. Ушбу бандга мувофиқ илмий 

тажрибалар, экспериментал ишлар, янги навларнинг селекцияси ўтказилиши 

учун ҳамда мавзулари тасдиқланган бошқа илмий ва ўқув мақсадлари учун 

фойдаланиладиган экинлар ҳамда дарахтзорлар эгаллаган ер участкалари 

солиқ тўлашдан озод қилинади. 

Белгиланган мақсадда бевосита фойдаланилмаётган ер участкаларига 

ушбу моддада белгиланган имтиёзлар татбиқ этилмайди. 

55.  
Ер солиғидан қуйидагилар озод қилинадилар: 

2) «Ўзбекистон Қаҳрамони», Совет Иттифоқи Қаҳрамони, Меҳнат 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 



Қаҳрамони унвонларига сазовор бўлган, учала даражадаги Шуҳрат ордени 

билан тақдирланган фуқаролар. Мазкур имтиёз «Ўзбекистон Қаҳрамони» 

унвони берилганлиги тўғрисидаги гувоҳнома, Совет Иттифоқи Қаҳрамони ва 

Меҳнат Қаҳрамони дафтарчалари, орден дафтарчаси ёки мудофаа ишлари 

бўлимининг маълумотномаси асосида берилади; 

3) уруш ногиронлари ва қатнашчилари, шунингдек доираси қонун 

ҳужжатлари билан белгиланувчи уларга тенглаштирилган шахслар. Мазкур 

имтиёз уруш ногиронининг (қатнашчисининг) тегишли гувоҳномаси ёки 

мудофаа ишлари бўлимининг ёхуд бошқа ваколатли органнинг 

маълумотномаси асосида, бошқа ногиронларга (қатнашчиларга) эса 

ногироннинг (қатнашчининг) имтиёзларга бўлган ҳуқуқи тўғрисидаги 

гувоҳнома асосида берилади; 

4) I ва II гуруҳ ногиронлари. Мазкур имтиёз пенсия гувоҳномаси ёки 

тиббий-меҳнат эксперт комиссиясининг маълумотномаси асосида берилади; 

5) ёлғиз пенсионерлар. Ёлғиз ёки вояга етмаган болалари билан ёхуд 

ногирон боласи билан алоҳида уйда бирга яшовчи пенсионерлар ёлғиз 

пенсионерлар деб тушунилади. Мазкур имтиёз пенсия гувоҳномаси ёки 

Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ҳузуридаги бюджетдан ташқари 

Пенсия жамғармаси туман (шаҳар) бўлимининг маълумотномаси, шунингдек 

фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш органларининг маълумотномаси асосида 

берилади; 

6) боқувчисини йўқотган кўп болали оилалар. Ота-онасидан бири ёки 

ота-онаси вафот этган ҳамда оилада ўн олти ёшга тўлмаган бешта ва ундан 

ортиқ болалари бўлган оилалар солиқ солиш мақсадида боқувчисини 

йўқотган кўп болали оилалардир. Мазкур имтиёз Ўзбекистон Республикаси 

Молия вазирлиги ҳузуридаги бюджетдан ташқари Пенсия жамғармаси туман 

(шаҳар) бўлимининг маълумотномаси асосида берилади; 

7) Чернобиль АЭСдаги авария оқибатларини тугатишда иштирок 

этганлик учун имтиёзлар оладиган фуқаролар (шу жумладан вақтинча 

юборилган ёки хизмат сафарига юборилган фуқаролар. Мазкур имтиёз 

тиббий-меҳнат эксперт комиссиясининг маълумотномаси, ногироннинг 

махсус гувоҳномаси, Чернобиль АЭСдаги авария оқибатларини тугатиш 

иштирокчисининг гувоҳномаси, шунингдек ваколатли органлар томонидан 

берилган ва имтиёзлар бериш учун асос бўладиган бошқа ҳужжатлар асосида 

берилади. 

290-моддаси 1-қисмининг 2-7-бандлари 



56.  
Ер солиғидан қуйидагилар озод қилинадилар: 

10) шахслар — уларга якка тартибдаги уй-жой қурилиши учун қонун 

ҳужжатларида белгиланган нормалар доирасида берилган ер участкалари 

бўйича — ер участкаси берилган ойдан кейинги ойдан эътиборан икки йил 

муддатга. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

290-моддаси 1-қисмининг 10-банди 

п.10, ч.1, ст.290 

57.  
Ягона ижтимоий тўлов ва суғурта бадаллари қуйидаги тўловларга 

нисбатан ҳисобланмайди: 

1) меҳнатда майиб бўлганлик ёки соғлиққа бошқача шикаст етганлик 

билан боғлиқ зарарнинг ўрнини қоплаш учун ушбу Кодекс 171-моддаси 

иккинчи қисмининг 9-бандида кўрсатилган миқдорлардан ортиқча олинган 

суммалар. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

308-моддасининг 1-банди 

58.  
Ягона ижтимоий тўлов ва суғурта бадаллари қуйидаги тўловларга 

нисбатан ҳисобланмайди: 

7) қуйидаги грант маблағлари ҳисобига олинадиган меҳнатга ҳақ тўлаш 

тарзидаги даромадлар: 

давлатлар, давлатларнинг ҳукуматлари, халқаро ва чет эл ҳукуматга 

қарашли ташкилотлар томонидан берилган грант маблағлари; 

Ўзбекистон Республикаси Ҳукумати томонидан белгиланадиган рўйхатга 

киритилган халқаро ва чет эл ноҳукумат ташкилотлари томонидан берилган 

грант маблағлари; 

Ўзбекистон Республикасининг халқаро шартномалари доирасида 

берилган грант маблағлари. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

308-моддасининг 7-банди 

59.  
Ягона ижтимоий тўлов қуйидагиларга нисбатан ҳисоблаб чиқарилмайди: 

Ўзбекистон Республикаси мудофаа, ички ишлар, фавқулодда вазиятлар 

вазирликларининг, Ўзбекистон Республикаси Миллий хавфсизлик 

хизматининг ҳарбий хизматчиларига, ички ишлар органларининг оддий 

аскарлар, сержантлар ва офицерлар таркибига ҳамда Ўзбекистон 

Республикаси Давлат божхона қўмитасининг ходимларига хизматни ўташи 

(хизмат мажбуриятларини бажариши) муносабати билан тўланадиган пул 

таъминотига, пул мукофотларига ва бошқа тўловларга. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

308-моддаси 2-қисмининг иккинчи хатбошиси 

60.  
Ягона ижтимоий тўлов қуйидагиларга нисбатан ҳисоблаб чиқарилмайди: 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 



Ўзбекистон Республикаси Конституциявий судининг, умумий 

юрисдикция судларининг ва хўжалик судларининг судьялари, шунингдек 

прокуратура органларининг мансаб даражаларига (ҳарбий унвонларга) эга 

бўлган ходимларининг хизмат вазифаларини бажариши муносабати билан 

олган даромадларига. 

тасдиқланган) 

308-моддаси 2-қисмининг учинчи хатбошиси 

61.  
Автотранспорт воситаларини олиш ва (ёки) Ўзбекистон Республикаси 

ҳудудига вақтинчалик олиб кириш учун йиғимни тўлашдан қуйидагилар озод 

қилинадилар: 

1) ишлаб чиқарувчи корхона томонидан қўл билан бошқаришга 

мослаштирилган енгил автомобилни ва (ёки) мотоаравачани олувчи барча 

гуруҳлардаги ногиронлар; 

2) яқин қариндошларидан ҳадя шартномаси ёки мерос асосида 

автомобиллар ва мотоаравачалар олувчи фуқаролар. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

324-моддасининг 1-2-бандлари 

62.  
Автотранспорт воситаларини олиш ва (ёки) Ўзбекистон Республикаси 

ҳудудига вақтинчалик олиб кириш учун йиғимни тўлашдан қуйидагилар озод 

қилинадилар: 

4) фаолиятининг асосий тури йўловчилар ташиш бўлган, қонун 

ҳужжатларига мувофиқ йўловчилар ташиш учун белгиланган намунадаги 

лицензияга эга бўлган автотранспорт корхоналари — йўловчилар ташишни 

амалга оширувчи транспорт воситалари бўйича (енгил автомобиллар ва 

йўналишли таксилардан ташқари); 

5) юридик шахслар — қирқ тоннадан ортиқ юк кўтарадиган, олинган кон 

автосамосваллари бўйича; 

6) ҳомийлик (беғараз) ёрдами сифатида автомобилларни олган (сотиб 

олган) болалар уйлари, ихтисослаштирилган мактаб-интернатлар, ногирон 

болалар учун марказлар, қариялар ва кичик ёшдаги ногиронлар учун 

интернат-уйлар, шунингдек бюджет ҳисобидан молиялаштириладиган 

тиббиёт муассасалари; 

7) юридик шахслар — автотранспорт воситаларини битта тизим (давлат 

ва хўжалик бошқаруви органи) ичида балансдан балансга бепул ўтказишда; 

8) қайта ташкил этиш натижасида автотранспорт воситасини олган 

ҳуқуқий ворис; 

9) автотранспорт воситаларини ушбу модданинг 3—5-бандларида 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

324-моддасининг 4-9-бандлари 



кўрсатилган юридик шахсларга лизингга бериш учун олувчи лизинг 

берувчилар. 

2  Қуйидагиларга солиқ солиш объекти сифатида қаралмайди: 

1) устав фондига (устав капиталига) олинган ҳиссалар, шу жумладан 

акцияларни (улушларни) жойлаштириш баҳосининг уларнинг номинал 

қийматидан (дастлабки миқдоридан) ортиқ суммаси, оддий ширкат 

шартномаси бўйича биргаликдаги фаолиятни амалга ошириш учун 

бирлаштириладиган маблағлар; 

2) муассислар (иштирокчилар) таркибидан чиқилаётганда 

(чиқарилаётганда), шунингдек тугатилаётган юридик шахснинг мол-мулки 

унинг муассислари (иштирокчилари) ўртасида тақсимланаётганда устав 

фондига (устав капиталига) ҳиссалар доирасида олинган маблағлар (мол-мулк 

ёки мулкий ҳуқуқлар); 

3) шартнома муассислари (иштирокчилари) умумий мулкидаги ҳиссаси 

қайтариб берилган ёки бундай мол-мулк бўлинган тақдирда, оддий ширкат 

шартномаси шериги (иштирокчиси) томонидан ҳиссаси миқдорида олинган 

маблағлар (мол-мулк ёки мулкий ҳуқуқлар); 

4) реализация қилинадиган товарлар (ишлар, хизматлар) учун олдиндан 

ҳақ тўлаш (бўнак) тариқасида бошқа шахслардан олинган маблағлар (мол-

мулк ёки мулкий ҳуқуқлар); 

5) мулк ҳуқуқи уларга ўтган пайтга қадар мажбуриятларни қонун 

ҳужжатларига мувофиқ таъминлаш сифатида гаров ёки закалат тарзида 

олинган маблағлар (мол-мулк ёки мулкий ҳуқуқлар); 

6) бюджетдан берилган субсидиялар; 

7) агар маблағларни (мол-мулкни ёки мулкий ҳуқуқларни) ўтказиш, 

ишлар бажариш, хизматлар кўрсатиш Ўзбекистон Республикаси Президенти 

ёки Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг қарори асосида 

амалга оширилса, текин олинган маблағлар (мол-мулк ёки мулкий ҳуқуқлар), 

ишлар ва хизматлар; 

8) олинган грантлар ва инсонпарварлик ёрдами. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

355-моддаси 4-қисмининг 1-8-бандлари 

63.  Қуйидагиларга солиқ солиш объекти сифатида қаралмайди: 

10) суғурта шартномалари бўйича суғурта товони (суғурта суммаси) 

тариқасида олинган маблағлар; 

11) воситачига ёки бошқа ишончли вакилга воситачилик, топшириқ 

шартномаси ёки воситачилик хизматларини кўрсатишга оид бошқа шартнома 

бўйича мажбуриятларни бажариш муносабати билан, шунингдек комитент 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

355-моддаси 4-қисмининг 10-15-бандлари 



ёхуд бошқа топшириқ берувчи учун воситачи ёки бошқа ишончли вакил 

томонидан қилинган харажатларни қоплаш ҳисобига келиб тушган мол-мулк 

(ҳақ тўлови бундан мустасно); 

12) объект қийматининг ижарага берувчи (лизинг берувчи) томонидан 

олинган ижара (лизинг) тўловининг бир қисми тарзида қопланиши; 

13) телекоммуникациялар тармоқларида тезкор-қидирув тадбирлари 

тизимининг текин олинган техник воситалари, шунингдек мазкур 

воситалардан фойдаланишга ва уларга хизмат кўрсатишга доир хизматлар; 

14) ихтиёрий тугатилаётган тадбиркорлик субъектининг муассисларидан 

(иштирокчиларидан) унинг мажбуриятларини бажариш учун олинган 

маблағлар. Ихтиёрий тугатиш қонун ҳужжатларида белгиланган муддатларда 

тугалланмаган ёки тугатиш тартиб-таомили тугатилган ва фаолият қайта 

тикланган тақдирда ушбу маблағлар солиқ солиш объектига киритилади ва 

уларга солиқ солиниши лозим; 

15) инвестор билан давлат мулкини бошқариш бўйича ваколатли давлат 

органи ўртасида тузилган шартномага мувофиқ инвестиция мажбуриятлари 

сифатида киритилаётган мол-мулк. 

64.  Ушбу Кодекснинг 355-моддасига мувофиқ қуйидагилар чегириб 

ташланган ҳолда ҳисоблаб чиқарилган ялпи тушум солиқ солинадиган 

базадир: 

1) давлат қимматли қоғозлари бўйича даромадлар; 

2) тўлов манбаида солиқ солинадиган дивидендлар ва фоизлар 

тариқасида олинган даромадлар; 

3) дивидендлар тариқасида олинган ва қайси юридик шахсдан олинган 

бўлса, ўша юридик шахснинг устав фондига (устав капиталига) 

йўналтирилган даромадлар. Муассислар (иштирокчилар) таркибидан 

чиқилаётганда (чиқиб кетганда) ёхуд тугатилаётган юридик шахснинг мол-

мулки имтиёз қўлланилганидан сўнг бир йил ичида унинг иштирокчилари 

ўртасида тақсимланганда илгари солиқ солинадиган базадан чегирилган 

даромадларга тўлов манбаида умумий асосларда солиқ солинади; 

4) ҳисобот йилида аниқланган ўтган йиллардаги даромадлар. Мазкур 

даромадларга улар қайси даврда пайдо бўлган бўлса, ўша даврдаги қонун 

ҳужжатларига мувофиқ солиқлар ва бошқа мажбурий тўловлар бўйича 

ўтказилган ҳисоб-китоблар инобатга олинган ҳолда солиқ солиниши керак; 

5) кўп оборотли қайтариладиган таранинг қиймати, агар унинг қиймати 

товарларни (ишлар ва хизматларни) реализация қилишдан олинган 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

356-моддаси 1-қисмининг 1-6-бандлари 



тушумнинг таркибига илгари киритилган бўлса; 

6) маҳсулот етказиб берувчиларнинг сийлови (скидка) тариқасида ва 

асосий воситаларни тугатишда уларнинг илгари қайта баҳолашлардаги 

қийматининг камайиши суммасидан ортган қисми ҳисобига олинган бошқа 

даромадлар. 

65.  Ушбу модданинг биринчи ва иккинчи қисмларига мувофиқ ҳисоблаб 

чиқарилган солиқ солинадиган база қуйидагиларга йўналтирилган маблағлар 

суммасига камайтирилади: 

янги технологик асбоб-ускуналар олишга, сифатни бошқариш 

тизимларини жорий этишга, маҳсулотларнинг халқаро стандартларга 

мувофиқлигини сертификатлаштиришдан ўтказишга, лаборатория тестлари 

ва синовларини ўтказиш учун комплекслар олишга, бироқ солиқ солинадиган 

базанинг кўпи билан 25 фоизига. Солиқ солинадиган базани камайтириш 

юқорида кўрсатилган харажатлар амалга оширилган солиқ давридан бошлаб, 

технологик асбоб-ускуна бўйича эса у фойдаланишга топширилган пайтдан 

бошлаб беш йил ичида амалга оширилади; 

ёш оилалар жумласидан бўлган ходимларга ипотека кредитлари бўйича 

бадаллар тўлашга ва (ёки) мулк қилиб уй-жой олишга текин йўналтирилган 

маблағлар суммасига, лекин солиқ солинадиган базанинг кўпи билан 10 

фоизига. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

356-моддаси 3-қисмининг 2-3-хатбошилари 

66.  Ягона солиқ тўловини тўлашдан ногиронларнинг жамоат бирлашмалари, 

«Нуроний» жамғармаси ва «Ўзбекистон чернобилчилари» ассоциацияси 

мулкида бўлган, ишловчилари умумий сонининг камида 50 фоизини 

ногиронлар, 1941—1945 йиллардаги уруш ва меҳнат фронти фахрийлари 

ташкил этадиган юридик шахслар озод қилинади, бундан савдо, воситачилик, 

таъминот-сотиш ва тайёрлов фаолияти ҳамда лотереялар ташкил этиш 

фаолияти билан шуғулланувчи юридик шахслар мустасно. Ушбу имтиёзни 

олиш ҳуқуқи белгиланаётганда ходимларнинг умумий сонига штатда бўлган 

ходимлар киритилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

358-моддаси 

67.  Ягона ер солиғини тўлашдан қуйидагилар озод қилинади: 

ихтиёрий тугатилаётган тадбиркорлик субъектлари — юридик шахслар 

давлат рўйхатидан ўтказувчи орган ихтиёрий тугатиш тўғрисида қабул 

қилинган қарор ҳақида хабардор қилинган кундан эътиборан. Ихтиёрий 

тугатиш қонун ҳужжатларида белгиланган муддатларда тугалланмаган ёки 

тугатиш тартиб-таомили тугатилган ва фаолият қайта тикланган тақдирда 

ушбу имтиёз қўлланилмайди ҳамда солиқ суммаси имтиёз қўлланилган бутун 

давр учун тўлиқ миқдорда ундирилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

367-моддаси 1-қисмининг иккинчи ва учинчи 

хатбошилари 



юридик шахслар, ер участкасининг қайси қисмида томчилатиб 

суғоришдан фойдаланилаётган бўлса, ўша қисмида томчилатиб суғориш 

тизими жорий қилинган ойдан бошлаб беш йил муддатга. 

68.  Қишлоқ хўжалиги товарлари ишлаб чиқарувчилар — ягона ер солиғи 

тўловчиларга ушбу Кодекс 282-моддасининг иккинчи қисмида назарда 

тутилган ер солиғи бўйича имтиёзлар ҳам татбиқ этилади. 

Солиқ кодекси (Ўзбекистон Республикасининг 

25.12.2007й.даги ЎРҚ-136-сон Қонуни билан 

тасдиқланган) 

367-моддаси 2-қисми 

69.  18-модда. Давлатнинг ёшлар тадбиркорлигини қўллаб-қувватлаши 

Давлат ёшларнинг иқтисодий мустақиллигини, халқ ҳунармандчилиги ва 

ҳунармандчилик касб-кори билан шуғулланиши, ёшлар корхоналари 

фаолиятини қўллаб-қувватлайди ва ривожлантиради. 

Ишловчилар рўйхат таркибининг камида 75 фоизини 30 ёшгача бўлган 

фуқаролар ташкил этадиган қуйидаги корхоналар: мактаб ўқувчилари, ўрта 

махсус билим юртларининг ўқувчилари, олий ўқув юртлари кундузги 

бўлимларининг талабалари, илмий-тадқиқот, инновация ва жорий этиш 

ишлари олиб бориш учун ёш олимлар томонидан ташкил этилган корхоналар, 

шунингдек ёшлар ташкилотлари тузган ҳамда рўйхатини Ўзбекистон 

Республикасининг Вазирлар Маҳкамаси белгилайдиган ёшларга 

мўлжалланган маҳсулотларни ишлаб чиқарувчи ва хизматларни кўрсатувчи 

корхоналар ёшлар корхоналари ҳисобланади. 

Ёшлар корхоналари учун Ўзбекистон Республикаси қонунларига 

мувофиқ: қарз олишда, инвестицияларда, зарур ишлаб чиқариш воситалари 

билан таъминланишда, ер майдонларини олишда, ўзларининг тижорат 

таваккалларини суғурталашда имтиёзлар белгиланади. 

Ўзбекистон Республикасининг 1991 йил 20 ноябрдаги 

429-XII-сон “Ўзбекистон Республикасида ёшларга оид 

давлат сиёсатининг асослари тўғрисида”ги Қонуни 

70.  37-модда. Табиатни муҳофаза қилиш тизимидаги рағбатлантириш 

Табиатдан оқилона фойдаланиш, атроф табиий муҳитни муҳофаза 

қилишни рағбатлантириш: 

корхоналар, муассасалар, ташкилотлар ва фуқаролар табиий 

ресурслардан оқилона фойдаланиш ва табиатни муҳофаза қилиш чора-

тадбирларини амалга оширганлари тақдирида уларга солиқ солишда 

имтиёзлар бериш; 

табиий ресурслардан оқилона фойдаланиш ва табиат муҳофазасини 

таъминлаш борасидаги чора-тадбирларни рўёбга чиқариш учун имтиёзли 

шартларда қисқа муддатли ва узоқ муддатли кредитлар (ссудалар) бериш; 

асосий ишлаб чиқариш фондлари учун юқори амортизация нормалари 

белгилаш; 

табиатни муҳофаза қилиш жамғармалари маблағларининг бир қисмини 

ифлослантирувчи моддалар чиқариш ва оқизишни камайтириш чора-

тадбирларини рўёбга чиқариш мақсадида корхоналар, муассасалар, 

Ўзбекистон Республикасининг 1992 йил 9 декабрдаги 

754-XII-сон “Табиатни муҳофаза қилиш тўғрисида”ги 

Қонуни 



ташкилотлар ва айрим шахсларга фоизли қарзлар сифатида шартнома асосида 

бериш орқали амалга оширилади. 

71.  12-модда. Стандартлар қўлланилишини рағбатлантириш 

Давлат стандартларга, шу жумладан истиқболга мўлжалланган, 

анъанавий технологияларнинг имкониятларидан илдамлашган дастлабки 

талабларни ўз ичига олган стандартларга мувофиқлик белгиси билан 

тамғаланган маҳсулотни ишлаб чиқарадиган хўжалик фаолияти субъектлари 

иқтисодий қўллаб-қувватланиши ва рағбатлантирилишини кафолатлайди. 

Маҳсулот ишлаб чиқаришни амалга ошираётган ва маҳсулотларни 

стандартларга мувофиқлик белгиси билан тамғалаш ҳуқуқини олган хўжалик 

фаолияти субъектларини иқтисодий қўллаб-қувватлаш ва рағбатлантириш 

чора-тадбирлари Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

белгиланади. 

Ўзбекистон Республикасининг 1993 йил 28 декабрдаги 

1002-XII-сон “Стандартлаштириш тўғрисида”ги Қонуни 

72.  12-модда. Алоҳида божхона тартиботи 

Алоҳида божхона тартиботи: 

товарларни олиб кириш ва олиб чиқиш учун божхона божларини бекор 

қилиш ёки камайтиришни; 

экспорт ёки импорт учун тарифдан ташқари чеклашларни бекор қилиш 

ёки енгиллаштиришни; 

товарларни белгиланган тартибда албатта баённомага киритган ҳолда 

эркин иқтисодий зонанинг божхона чегараси орқали олиб ўтишнинг 

соддалаштирилган тартибини назарда тутиши мумкин. 

Эркин иқтисодий зона ҳудудида алоҳида божхона тартиботини 

Ўзбекистон Республикасининг божхона органлари таъминлайди. 

Алоҳида божхона тартиботи эркин иқтисодий зона ҳудуди орқали 

товарларни транзит олиб ўтишга нисбатан татбиқ этилмайди. 

13-модда. Алоҳида валюта тартиботи 

Алоҳида валюта тартиботи миллий ва чет эл валюталарининг эркин 

муомалада бўлиши ҳамда айирбошланишини назарда тутади. 

Алоҳида валюта тартиботининг амал қилиш тартибини Ўзбекистон 

Республикаси Марказий банки белгилайди. 

14-модда. Солиқлар ва бошқа мажбурий тўловлар бўйича имтиёзлар 

Эркин иқтисодий зона ҳудудидаги хўжалик фаолияти қатнашчилари 

(юридик ва жисмоний шахслар) мамлакат инвесторлари ва чет эллик 

инвесторлар учун тенг шарт-шароитлардан келиб чиққан ҳолда қонун 

ҳужжатларида белгиланадиган солиқлар ва бошқа мажбурий тўловлар бўйича 

имтиёзлардан фойдаланади. 

Ўзбекистон Республикасининг 1996 йил 25 апрелдаги 

220-I-сон “Эркин иқтисодий зоналар тўғрисида”ги Қонуни 

73.  19-модда. Энергия ҳосил қилувчилар ва унинг истеъмолчиларига 

бериладиган имтиёзлар 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 25 апрелдаги 

412-I-сон “Энергиядан оқилона фойдаланиш тўғрисида”ги 



Энергиядан оқилона фойдаланиш мақсадида Ўзбекистон Республикаси 

Ҳукумати юридик ва жисмоний шахсларга: 

энергиядан оқилона фойдаланиш соҳасидаги аниқ мақсадга қаратилган 

миллий, тармоқ ва минтақавий дастурлар ҳамда лойиҳаларни давлат 

имтиёзли кредитлари ҳисобидан молиялаш бўйича; 

тармоқлараро илмий-тадқиқот ва тажриба-конструкторлик ишларини 

молиялаш, энергия жиҳатидан самарадор асбоб-ускуналарнинг тажриба 

туркумларини ишлаб чиқариш бўйича; 

энергиядан фойдаланиш самарадорлигини анча оширадиган махсус 

асбоб-ускуналар, асбоблар ва материалларни импорт қилганлик учун божхона 

божлари ва солиқлар бўйича; 

ўз ваколатига мувофиқ бошқа масалалар бўйича имтиёзлар беради. 

Ўзбекистон Республикаси Ҳукумати: 

белгиланган нормативларга нисбатан энергия сарфи камайишини 

таъминлаган; 

энергия сарфи миқдори белгиланган нормативлардагидан кам бўлган 

рақобатбардош маҳсулот ишлаб чиқараётган; 

ёқилғидан оммабоп маҳсулотлар ишлаб чиқариш учун хом ашё сифатида 

фойдаланаётган юридик ва жисмоний шахсларга энергия учун имтиёзли 

тарифлар белгилаши мумкин. 

Энергияни тежайдиган технологияларга сарфланган харажатлар ва 

капитал маблағлар қопланишини жадаллаштириш мақсадида асбоб-

ускуналар, асбоблар, иссиқлик ўтказмайдиган материаллар ва 

конструкциялар, кўплаб ишлаб чиқариладиган энергия жиҳатидан самарали 

маҳсулотларни чиқараётган, тегишли ишларни бажараётган ва хизматлар 

кўрсатаётган ишлаб чиқарувчиларга, шунингдек мазкур асбоб-ускуна, асбоб, 

материал конструкция, маҳсулотларнинг жорий этилишини ва улардан 

фойдаланилишини таъминлаётган юридик ва жисмоний шахсларга қонун 

ҳужжатларига мувофиқ солиқ бўйича имтиёзлар белгиланади. 

Энергия ва иссиқлик таъминотини такомиллаштириш, уй-жойлар, 

квартиралар, корхоналар, муассасалар ва ташкилотларни энергия сарфини 

ҳисобга оладиган, назорат қиладиган ва бошқариб турадиган асбоблар билан 

таъминлаш ишларини амалга ошираётган, иссиқлик йўқолишига йўл 

қўймаслик ва энергия сарфлашни камайтиришга, иситиш учун иккиламчи 

энергия ресурсларидан, қайта тикланадиган энергия манбаларидан, маҳаллий 

ёқилғи турлари ва ишлаб чиқариш чиқиндиларидан фойдаланишга 

қаратилган бошқа чора-тадбирларни қўшимча равишда амалга ошираётган 

юридик ва жисмоний шахсларга энергияни тежаш фонди маблағларидан 

дотация берилиши мумкин. 

Қонуни 



74.  33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

… 

денгизда ов билан банд бўлган Ўзбекистон Республикаси кемаларини 

ҳамда Ўзбекистон Республикасининг юридик ва жисмоний шахслари 

томонидан ижарага олинган (фрахт қилинган) кемаларни таъминлаш 

мақсадида божхона ҳудудидан ташқарига олиб чиқиладиган моддий-техника 

таъминоти буюмлари ва анжомлар, ёнилғи, озиқ-овқат ва бошқа мол-мулк, 

шунингдек уларнинг Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига олиб 

кириладиган ов маҳсулотлари; 

… 

эркин савдо режими ўрнатилган давлатларга мансуб бўлган ва улардан 

олиб кириладиган товарлар; 

… 

устав фондида чет эл инвестицияларининг улуши камида ўттиз уч фоиз 

бўлган чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналар томонидан улар 

давлат рўйхатидан ўтказилган пайтдан эътиборан икки йил давомида ўз 

ишлаб чиқариш эҳтиёжлари учун Ўзбекистон Республикасига олиб 

кириладиган мол-мулк; 

… 

Ўзбекистон Республикаси иқтисодиётига умумий суммаси эллик 

миллион АҚШ долларидан зиёд бўлган тўғридан-тўғри инвестицияни амалга 

оширган чет эллик юридик шахслар томонидан олиб кириладиган товарлар, 

башарти олиб кириладиган товарлар уларнинг ўз ишлаб чиқариш маҳсулоти 

бўлса; 

маҳсулот тақсимотига оид битим бўйича ишлар олиб бориш учун 

мўлжалланган ва лойиҳа ҳужжатларига мувофиқ маҳсулот тақсимотига оид 

битим бўйича ишларни бажаришда қатнашаётган чет эллик инвестор ёки 

бошқа шахслар томонидан Ўзбекистон Республикасига олиб кириладиган 

товарлар, ишлар ва хизматлар, шунингдек инвестор томонидан олиб 

кириладиган, маҳсулот тақсимотига оид битимга мувофиқ инвесторга 

тегишли бўлган маҳсулот; 

рекламалар ва тақдимотлар учун олиб кириладиган товарлар; 

 

34-модда. Тариф преференциялари бериш 

Ўзбекистон Республикасининг бошқа давлатлар билан савдо-иқтисодий 

муносабатларини амалга оширишда: 

Ўзбекистон Республикаси билан бирга эркин савдо зонаси ёки божхона 

иттифоқини ташкил қилган ёхуд шундай зона ёки иттифоқ тузиш мақсадини 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 



кўзловчи битимни имзолаган давлатларда ишлаб чиқарилган товарларга; 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

белгиланадиган Ўзбекистон Республикаси миллий преференция тизимидан 

фойдаланувчи ривожланаётган мамлакатларда ишлаб чиқарилган товарларга 

нисбатан бож тўлашдан озод қилиш, бож ставкаларини камайтириш ёки 

преференциал тартибда товар олиб киришга (олиб чиқишга) тариф квоталари 

белгилаш каби преференциялар йўл қўйилади. 

 

35-модда. Тариф имтиёзлари бериш 

Ўзбекистон Республикасининг ташқи савдо сиёсатини унинг божхона 

ҳудуди доирасида амалга оширишда: 

Ўзбекистон Республикаси Божхона кодексида белгиланган тегишли 

божхона режимлари доирасида божхона назорати остида Ўзбекистон 

Республикасининг божхона ҳудудига вақтинча олиб кириладиган ёки ундан 

вақтинча олиб чиқиладиган товарларга; 

Ўзбекистон Республикасининг халқаро шартномаларига мувофиқ чет 

элда инвестиция соҳасидаги ҳамкорлик объектларини қуриш учун бутловчи 

буюмлар таркибида олиб чиқиладиган товарларга; 

Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудидан давлат эҳтиёжлари 

учун экспортга ажратилган ҳажмларда олиб чиқиладиган товарларга; 

Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига чет эл инвестициялари 

иштирокидаги корхоналарнинг чет эл корхоналарининг устав фондларига 

улуш сифатида олиб кириладиган товарларга, шунингдек қонун 

ҳужжатларига мувофиқ маҳсулотни тақсимлаш тўғрисидаги битимларда 

назарда тутилган ҳолларда шундай корхоналар олиб чиқиб кетадиган ўзлари 

ишлаб чиқарган товарларнинг айрим турларига нисбатан илгари тўланган 

божни қайтариш, бож ставкасини камайтириш ва алоҳида ҳолларда бождан 

озод қилиш каби тариф имтиёзлари берилишига йўл қўйилади. 

75.  9-модда. Ўзбекистон Республикаси ҳудудидаги чет эл инвестициялари 

учун ҳуқуқий режим 

Давлат Ўзбекистон Республикаси ҳудудида чет эллик инвесторлар 

инвестиция фаолиятини амалга оширишлари чоғида уларнинг барча 

ҳуқуқларини кафолатлайди ва ҳимоя қилади. 

Чет эллик инвесторлар ва чет эл инвестициялари учун адолатли ва тенг 

ҳуқуқли режим, уларнинг тўлиқ ва доимий ҳимояси ҳамда хавфсизлиги 

таъминланади. Бундай режим Ўзбекистон Республикасининг халқаро 

шартномаларида белгилаб қўйилган режимга қараганда ноқулайроқ бўлиши 

мумкин эмас. 

Чет эл инвестицияларининг ҳуқуқий режими Ўзбекистон Республикаси 

Ўзбекистон Республикасининг 1998 йил 30 апрелдаги 
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юридик ва жисмоний шахслари томонидан амалга оширилаётган 

инвестицияларнинг тегишли режимига қараганда ноқулайроқ бўлиши мумкин 

эмас. 

Ўзбекистон Республикасининг қонун ҳужжатларида халқаро ҳуқуқнинг 

умум эътироф этилган нормаларига мувофиқ Ўзбекистон Республикасининг 

миллий хавфсизлиги манфаатларини ҳимоя этиш мақсадида иқтисодиёт ва 

фаолиятнинг муайян соҳаларида чет эл инвестициялари учун чеклашлар ёки 

тақиқ назарда тутилган бўлиши мумкин. 

Чет эллик инвесторларнинг Ўзбекистон Республикаси қонунлари билан 

кафолатланган ҳуқуқлари ва манфаатлари бузилганда уларни тиклаш 

Ўзбекистон Республикасининг қонун ҳужжатлари, шу жумладан халқаро 

шартномалари билан тартибга солинади. 

... 

12-модда. Чет эллик инвесторларнинг хўжалик фаолияти 

… 

Чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналар Ўзбекистон 

Республикаси қонун ҳужжатларига мувофиқ солиқлар ва бошқа мажбурий 

тўловларни тўлайди. 

Чет эл инвестициялари иштирокидаги янгидан ташкил этиладиган, чет 

эллик инвесторнинг пул шаклидаги ҳиссаси камида беш миллион АҚШ 

долларидан иборат бўлган корхоналар солиқ тўғрисидаги қонун ҳужжатлари 

ўзгарган тақдирда, улар давлат рўйхатидан ўтказилган пайтдан эътиборан ўн 

йил мобайнида улар давлат рўйхатига олинган санада амал қилиб турган, 

рўйхати Ўзбекистон Республикаси Президентининг қарори билан 

белгиланган солиқлар ва бошқа мажбурий тўловларни тўлашга доир 

нормалар ҳамда қоидаларни қўллашга ҳақлидир. 

… 

Чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналар Ўзбекистон 

Республикасининг қонун ҳужжатлари талабларига риоя этган ҳолда экспорт-

импорт операцияларини мустақил равишда амалга оширадилар. Ўзлари 

ишлаб чиқарган маҳсулотни экспорт қилганларида бундай маҳсулот 

лицензияланмайди ва квоталанмайди. 

Чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналар Ўзбекистон 

Республикаси қонун ҳужжатларига мувофиқ ўз ишлаб чиқариш эҳтиёжлари 

учун маҳсулотни лицензиясиз импорт қилишга ҳақли. Экспортга 

чиқариладиган ўзининг ишлаб чиқарган маҳсулотини ва корхоналар 

томонидан ўз эҳтиёжлари учун импорт қилинадиган маҳсулотни аниқлаш 

тартиби Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

белгиланади. 



Устав фондида чет эл инвестицияларининг улуши камида ўттиз уч фоиз 

бўлган чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналар томонидан улар 

давлат рўйхатидан ўтказилган пайтдан эътиборан икки йил давомида ўз 

ишлаб чиқариш эҳтиёжлари учун Ўзбекистон Республикасига олиб 

кириладиган мол-мулк бож ундиришдан қонун ҳужжатларида белгиланган 

тартибда озод қилинади. Чет эллик инвесторлар, чет эллик инвесторлар билан 

тузилган меҳнат шартномаларига мувофиқ Ўзбекистон Республикасида 

турган чет давлатлар фуқаролари ва Ўзбекистон Республикасидан ташқарида 

доимий равишда яшовчи фуқаролиги бўлмаган шахсларнинг шахсий 

эҳтиёжлари учун олиб кириладиган мол-мулкдан божхона божи 

ундирилмайди. 

14-модда. Чет эллик ходимларни жалб этиш 

Чет эллик инвесторлар ва чет эл инвестициялари иштирокидаги 

корхоналар Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатларига мувофиқ 

инвестиция фаолиятини амалга ошириш мақсадида ҳар қандай чет давлат 

фуқаролари ва Ўзбекистон Республикасидан ташқарида доимий равишда 

яшовчи фуқаролиги бўлмаган шахслар билан меҳнат шартномаларини эркин 

тузиш ҳуқуқига эга. Бундай шахслар меҳнат шартномаси амал қилишининг 

бутун даврида тегишли кўп марталик визалар олган ҳолда Ўзбекистон 

Республикаси ҳудудига кириб келиш ва унда қолиш ҳуқуқига эга. 

Чет эллик ходимлар меҳнатига ҳақ тўлаш, уларга таътиллар бериш, 

уларни пенсия билан таъминлаш масалалари уларнинг ҳар бири билан 

тузилган меҳнат шартномаларида ҳал этилиши лозим. Бундай ходимлар иш 

ҳақи ва қонуний йўл билан олган ўзга даромадларини бошқа давлатларга, 

қонунда белгиланган солиқ ва бошқа мажбурий тўловлар тўланганидан 

кейин, бирон-бир чекловсиз ўтказишлари мумкин. 

Чет эллик инвестор, чет эл инвестициялари иштирокидаги корхона чет 

эллик ходим доимий яшайдиган мамлакатдаги тегишли фондларга шу ходим 

учун пенсия таъминоти тўловларини ўтказади. 

22-модда. Ўзаро зид қоидалар 

Мазкур Қонуннинг қоидалари билан Ўзбекистон Республикасининг 

бошқа қонун ҳужжатлари ёки Ўзбекистон Республикасининг халқаро 

шартномалари ўртасида бирон-бир номувофиқлик бўлган ҳолда, чет эллик 

инвесторлар учун бирмунча қулай бўлган қоидалар устувор кучга эга бўлади. 

76.  3-модда. Чет эллик инвесторлар ҳуқуқларининг кафолатлари 

Давлат Ўзбекистон Республикаси ҳудудида инвестиция фаолиятини 

амалга оширувчи чет эллик инвесторларнинг ҳуқуқларини кафолатлайди ва 

ҳимоя қилади. 

… 

Ўзбекистон Республикасининг 1998 йил 30 апрелдаги 

611-I-сон “Чет эллик инвесторлар ҳуқуқларининг 
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Қонун ҳужжатлари, шу жумладан идоравий норматив ҳужжатлар, агар 

уларнинг ижроси чет эллик инвесторга ёки чет эл инвестицияларига зарар 

етказса, улар орқага қайтиш кучига эга эмас. 

Агар Ўзбекистон Республикасининг кейинги қонун ҳужжатлари 

инвестициялаш шарт-шароитларини ёмонлаштирса, унда чет эллик 

инвесторларга нисбатан инвестициялаш санасида амал қилган қонун 

ҳужжатлари инвестициялаш пайтидан бошлаб ўн йил мобайнида 

қўлланилади. Чет эллик инвестор ўз хоҳишига кўра янги қонун 

ҳужжатларининг инвестициялаш шарт-шароитларини яхшилайдиган 

қоидаларини қўллаш ҳуқуқига эгадир. 

… 

Чет эл инвестициялари, аввало хусусий инвестициялар бўйича барча 

шартномалар, улар бажарилишининг қатъий кафолатларини таъминлаш 

борасида, Ўзбекистон Республикаси Ҳукумати ваколат берган тегишли 

органларининг назорати остида туради. 

Давлат бошқарув органлари ва давлат ҳокимияти маҳаллий органлари чет 

эллик инвесторларнинг Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатларига 

мувофиқ амалга оширилаётган хўжалик фаолиятига аралашишга ҳақли эмас. 

 

Чет эллик инвесторлар ўзларининг манфаатларига бирон-бир тарзда дахл 

қилувчи қонун ҳужжатлари, шу жумладан идоравий норматив ҳужжатлар, 

шунингдек суднинг ҳал қилув қарорларидан эркин фойдалана олишлари, 

Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатларида бевосита назарда тутилган 

ҳолларда эса – бундай ҳужжатлар эълон қилиниши шарт. 

Давлат бошқарув органлари ва давлат ҳокимияти маҳаллий органлари чет 

эллик инвесторларнинг сўровларига кўра уларни қизиқтирган ахборотни 

қонун ҳужжатларида назарда тутилган тартибда беришлари шарт.. (9-модда) 

Давлат бошқарув органлари ёки давлат ҳокимияти маҳаллий органлари 

томонидан чет эллик инвесторларнинг ҳуқуқларини камситувчи норматив 

ҳужжатлар қабул қилинган тақдирда, шунингдек улар чет эллик 

инвесторларнинг хўжалик фаолиятига ғайриқонуний аралашган ҳолларда 

етказилган зарар шу органлар томонидан суд тартибида қопланади. (11-

модда) 

77.  5-модда. Давлат мулкига айлантиришдан кафолатлар. Реквизицияларни 

амалга ошириш шартлари 

Ўзбекистон Республикасидаги чет эл инвестициялари ва чет эллик 

инвесторларнинг бошқа активлари давлат мулкига айлантирилмайди. 

Чет эл инвестициялари ва чет эллик инвесторларнинг бошқа активлари 

реквизиция қилинмайди, табиий офатлар, фалокатлар, эпидемиялар, 

Ўзбекистон Республикасининг 1998 йил 30 апрелдаги 

611-I-сон “Чет эллик инвесторлар ҳуқуқларининг 

кафолатлари ва уларни ҳимоя қилиш чоралари 

тўғрисида”ги Қонуни  



эпизоотия ҳоллари бундан мустасно. 

... 

78.  6-модда. Маблағлардан фойдаланиш кафолатлари 

Чет эллик инвесторнинг Ўзбекистон Республикасида олган даромадлари 

чет эллик инвесторнинг хоҳишига кўра, Ўзбекистон Республикаси ҳудудида 

реинвестиция қилиниши ёки бошқа ҳар қандай усулда ишлатилиши мумкин. 

Чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналар қонун ҳужжатларига 

мувофиқ қуйидаги ҳуқуқларга эга: 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида, шунингдек ундан ташқарида ҳар 

қандай валютада, ҳар қандай банкда ҳисобварақлар очиш, улардан 

фойдаланиш ва уларни тасарруф этиш; 

чет эл валютасида ссудалар олиш ва уни қайтариш. 

Чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналарнинг 

ҳисобварақларидаги маблағлардан фойдаланишни чеклаш ёхуд маблағларни 

мажбурий олиш давлат бошқарув органлари ва давлат ҳокимияти маҳаллий 

органлари томонидан фақат қонунда белгиланган тартибда амалга 

оширилиши мумкин. 

Ўзбекистон Республикасининг 1998 йил 30 апрелдаги 

611-I-сон “Чет эллик инвесторлар ҳуқуқларининг 

кафолатлари ва уларни ҳимоя қилиш чоралари 

тўғрисида”ги Қонуни  

79.  7-модда. Маблағларни ўтказиш кафолатлари 

Чет эллик инвесторларга чет эл валютасидаги пул маблағларини 

Ўзбекистон Республикасига ва ундан ташқарига, улар солиқлар ҳамда бошқа 

мажбурий тўловларни Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатларида 

белгиланган тартибда тўлаши шарти билан, бирон-бир чеклашсиз эркин 

ўтказиш кафолатланади. 

... 

Ўзбекистон Республикасининг 1998 йил 30 апрелдаги 

611-I-сон “Чет эллик инвесторлар ҳуқуқларининг 

кафолатлари ва уларни ҳимоя қилиш чоралари 

тўғрисида”ги Қонуни  

80.  4-модда. Чет эллик инвесторларга бериладиган қўшимча кафолатлар ва 

уларни ҳимоя қилиш чоралари 

Чет эллик инвесторларни ҳимоя қилишнинг умумий кафолатлари ва 

чоралари билан бир қаторда қонун ҳужжатларида қўшимча, шу жумладан 

шериклар томонидан чет эллик инвесторлар олдидаги ўз мажбуриятларининг 

сўзсиз бажарилишини таъминловчи кафолатлар ва уларни ҳимоя қилиш 

чоралари назарда тутилиши мумкин. 

Чет эллик инвесторларга қўшимча кафолатлар ва уларни ҳимоя қилиш 

чоралари ҳар бир муайян ҳолда, яъни: 

барқарор иқтисодий ўсишни, мамлакат иқтисодиётида илғор тузилмавий 

ўзгаришлар рўй беришини таъминловчи устувор тармоқларга инвестициялар 

киритилаётганда; 

юқори замонавий технологияларни жорий этишга ва юқори технологик 

ишлаб чиқаришларни ривожлантиришга инвестициялар киритилаётганда; 

республиканинг экспорт имконияти мустаҳкамланиши ва кенгайишини, 

Ўзбекистон Республикасининг 1998 йил 30 апрелдаги 

611-I-сон “Чет эллик инвесторлар ҳуқуқларининг 

кафолатлари ва уларни ҳимоя қилиш чоралари 

тўғрисида”ги Қонуни  



республика жаҳон хўжалик алоқаларига интеграциялашувини таъминловчи 

устувор лойиҳаларга инвестиция киритилаётганда; 

амалга оширилиши хом ашё ва материалларни қайта ишлашга, истеъмол 

товарлари ишлаб чиқариш ва хизматлар кўрсатишга, аҳолини иш билан 

таъминлашга қаратилган кичик тадбиркорлик соҳасидаги лойиҳаларга 

инвестициялар киритилаётганда берилиши мумкин. 

81.  8-модда. Инвестиция фаолияти тўхтатилиши муносабати билан чет эл 

инвестицияларини қайтариш кафолатлари 

Чет эллик инвестор Ўзбекистон Республикасидаги инвестиция 

фаолиятини қонун ҳужжатларида белгиланган тартибда тўхтатиш ҳуқуқига 

эга. 

Чет эллик инвестор инвестиция фаолиятини тўхтатганидан кейин 

инвестиция фаолиятини тўхтатиш натижасида олинган ўз активларини, чет 

эллик инвесторнинг Ўзбекистон Республикаси ёхуд бошқа кредиторлар 

олдидаги мажбуриятларини бажариш учун зарар етказмаган ҳолда, пул ёхуд 

натура шаклида ўз мамлакатига эркин қайтариш ҳуқуқига эга. 

Ўзбекистон Республикасининг 1998 йил 30 апрелдаги 

611-I-сон “Чет эллик инвесторлар ҳуқуқларининг 

кафолатлари ва уларни ҳимоя қилиш чоралари 

тўғрисида”ги Қонуни 

82.  25-модда. Деҳқон хўжаликларини давлат йўли билан ва бошқа тарзда 

қўллаб-қувватлаш 

Давлат қишлоқ хўжалиги маҳсулоти етиштириш ва уни реализация 

қилиш билан шуғулланувчи деҳқон хўжаликларининг ҳуқуқларига риоя 

этилишини ва қонуний манфаатлари ҳимоя қилинишини кафолатлайди. 

Давлат органлари деҳқон хўжалигини ривожлантириш ва 

мустаҳкамлашга кўмаклашишлари лозим. 

Республика ва маҳаллий ижро этувчи ҳокимият органлари, фуқаролар 

ўзини ўзи бошқариш органлари, қишлоқ хўжалиги кооперативлари (ширкат 

хўжаликлари) қонун ҳужжатларида белгиланган тартибда: 

ишлаб чиқариш ва ижтимоий-маиший аҳамиятга молик объектлари 

бўлмаган ҳудудда деҳқон хўжаликлари ташкил этилганида уни бирламчи 

ободонлаштириш (йўллар, электр узатиш ва алоқа линиялари қуриш, сув 

билан таъминлаш, газлаштириш, телефонлаштириш, радиолаштириш, ер 

тузиш, ерларни мелиорациялаш) ишларини амалга оширади; 

деҳқон хўжаликларига ишлаб чиқариш объектлари ва турар жойларни 

барпо этишда ёрдам кўрсатади; 

деҳқон хўжалиги учун керакли мол-мулк ва ишлаб чиқариш 

воситаларини биржаларда, ярмаркаларда, бозорларда юридик ва жисмоний 

шахслардан олишда кўмаклашади; 

навли уруғлик ва қишлоқ хўжалик экинларининг кўчат материалларини, 

органик ва минерал ўғитларни, қишлоқ хўжалик экинларини зараркунандалар 

ва касалликлардан ҳимоя қилиш воситаларини етказиб бериш юзасидан 

Ўзбекистон Республикасининг 1998 йил 30 апрелдаги 

604-I-сон “Деҳқон хўжалиги тўғрисида”ги Қонуни 



давлат агротехника хизмати кўрсатиш тизими орқали техникавий хизмат 

кўрсатади; 

қишлоқ хўжалиги техникаси, асбоб-ускуналари ва ашё-анжомларини 

лизинг асосида олишда кўмаклашади; 

чорва моллар ва паррандалар боқиш учун шартнома асосида аралаш 

озуқа ажратади, ёш чорва моллар ва паррандалар, зотдор қорамоллар олишда 

кўмаклашади; 

деҳқон хўжаликларининг чорва молларига зооветеринария хизмати 

кўрсатиш учун зарур шароитлар яратади; 

деҳқон хўжаликларида етиштирилган қишлоқ хўжалик маҳсулотини 

тайёрлаш ва реализация қилишда кўмаклашади; 

консалтинг ва ахборот хизматлари кўрсатади. 

Фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш органлари деҳқон хўжалигига 

берилган ерлардан фойдаланиш устидан назоратни амалга оширадилар ҳамда 

ердан самарали ва оқилона фойдаланилишини таъминлаш юзасидан зарур 

чоралар кўрадилар. 

83.  23-модда. Хусусий корхоналарга татбиқ этиладиган имтиёзлар, 

преференциялар ва кафолатлар 

Хусусий корхоналарга тадбиркорлик субъектлари учун қонун 

ҳужжатларида назарда тутилган имтиёзлар, преференциялар ва кафолатлар 

татбиқ этилади. 

Ўзбекистон Республикасининг 2003 йил 11 декабрдаги 

558–II-сон “Хусусий корхона тўғрисида”ги Қонуни 

84.  16-модда. Фермер хўжалигининг ҳуқуқлари 

Фермер хўжалиги қуйидаги ҳуқуқларга эга: 

… 

кичик ҳамда хусусий корхоналар учун берилган имтиёзлар ва 

преференцияларнинг барча турларидан фойдаланиш; 

Ўзбекистон Республикасининг 2004 йил 26 августдаги 

662-II-сон “Хусусий корхона тўғрисида”ги Қонуни 

85.  26-модда. Оилавий корхонага солиқ солиш хусусиятлари 

Оилавий корхона қонун ҳужжатларида белгиланадиган тартибда ягона 

солиқ тўловини тўловчидир. 

Оилавий корхонанинг фойдаси солиқлар ва бошқа мажбурий тўловлар 

тўланганидан кейин унинг иштирокчилари тасарруфига ўтади ҳамда унга 

солиқ солинмайди. 

Оилавий корхона меҳнат ҳақи фондидан ижтимоий фондларга қонун 

ҳужжатларида назарда тутилган тартибда мажбурий тўловлар тўлайди. 

Оилавий корхона ўзи ишлаб чиқарган халқ бадиий ҳунармандчилиги ва 

амалий санъати буюмларини реализация қилишдан олинган тушум бўйича 

ягона солиқ тўловини тўлашдан қонун ҳужжатларида белгиланган тартибда 

озод қилинади. Бундай буюмларнинг рўйхати Ўзбекистон Республикаси 

Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланади. 

Ўзбекистон Республикасининг 2012 йил 26 апрелдаги 

ЎРҚ-327-сон “Оилавий тадбиркорлик тўғрисида”ги 

Қонуни 



Оилавий корхонага кичик тадбиркорлик субъектлари учун қонун 

ҳужжатларида назарда тутилган имтиёзлар, преференциялар ва кафолатлар 

татбиқ этилади. 

27-модда. Оилавий корхона фаолиятини текширишларнинг чекланиши 

Оилавий корхонанинг молия-хўжалик фаолиятини режали текширишлар 

кўпи билан тўрт йилда бир марта амалга оширилади. 

Янги ташкил этилган оилавий корхонанинг молия-хўжалик фаолияти у 

давлат рўйхатидан ўтказилган пайтдан эътиборан дастлабки уч йил 

мобайнида режали текширувлардан ўтказилмайди, бундан бюджет 

маблағларидан ва марказлаштирилган маблағлардан ҳамда ресурслардан 

мақсадли фойдаланиш билан боғлиқ текширишлар мустасно. 

86.  5-модда. Кичик тадбиркорлик субъектлари 

… 

Кичик тадбиркорлик субъектлари учун қонун ҳужжатларида назарда 

тутилган имтиёзлар, преференциялар, кафолатлар ва ҳуқуқлар ушбу 

модданинг биринчи қисмида кўрсатилган тадбиркорлик субъектларига улар 

томонидан ваколатли органлар ва ташкилотларга (давлат солиқ, божхона 

хизмати органлари, давлат статистика органлари, банклар ва бошқаларга) 

имтиёзлар, преференциялар, кафолатлар ва ҳуқуқлар хусусиятидан келиб 

чиқиб, улар кичик тадбиркорлик субъектлари эканлиги ҳақида хабарнома 

тақдим этган ҳолда қилинган мурожаатлар асосида берилади. Бундай 

хабарноманинг тўғрилиги учун жавобгарлик хабарномани тақдим этган 

тадбиркорлик субъектлари зиммасига юклатилади. 

16-модда. Тадбиркорлик фаолияти субъектларини кредитлаш ва суғурта 

қилиш 

… 

Тадбиркорлик субъектлари қонун ҳужжатларида назарда тутилган 

ҳолларда имтиёзли кредитланиш ҳуқуқига эга. 

17-модда. Ҳисоб ва ҳисобот 

Тадбиркорлик фаолияти субъектлари ҳисоб ва ҳисоботни қонун 

ҳужжатларига мувофиқ юритади. Ҳисобот тадбиркорлик субъектининг 

хоҳишига кўра қоғозда ва (ёки) электрон шаклда тайёрланиши мумкин. 

Тадбиркорлик субъектларининг электрон шаклда тақдим этилган ҳисоботи 

тадбиркорлик субъектининг электрон рақамли имзоси билан тасдиқланади. 

Давлат тадбиркорлик субъектлари томонидан электрон шаклда ҳисоб 

юритилишини дастурий таъминотни имтиёзли шартларда ёки бепул тарқатиш 

орқали рағбатлантиради. 

29-модда. Тадбиркорлик субъектларининг кредит ресурсларидан 

фойдаланиш кафолатлари 

Ўзбекистон Республикасининг 2012 йил 2 майдаги 

ЎРҚ-328-сон “Тадбиркорлик фаолияти эркинлигининг 

кафолатлари тўғрисида”ги Қонуни 

http://lex.uz/pages/GetAct.aspx?lact_id=2006789#2006856


Тадбиркорлик фаолияти субъектлари кредит ресурсларидан 

фойдаланишда тенг ҳуқуқларга эга. 

Бюджетдан ташқари жамғармалар маблағларидан тадбиркорлик 

фаолиятининг устувор йўналишларини ривожлантиришга, шу жумладан 

кичик тадбиркорлик субъектларининг, фермер ва деҳқон хўжаликларининг 

дастлабки (бошланғич) капиталини шакллантиришга ажратиладиган 

кредитлардан фойдаланганлик учун давлат томонидан имтиёзли фоиз 

ставкалари белгиланиши мумкин. 

Давлат тадбиркорлик фаолияти субъектларини имтиёзли кредитлаш 

бўйича хизматлар кўрсатувчи банклар ва бошқа кредит ташкилотларига қулай 

шароитлар яратиши мумкин. 

47-модда. Кичик ва хусусий тадбиркорлик субъектларига энергия 

манбалари истеъмоли борасидаги имтиёзлар 

Қишлоқ хўжалик товарлари ишлаб чиқарувчилар учун энергия манбалари 

бўйича белгиланган имтиёзли тарифлар қишлоқ жойларда жойлашган ҳамда 

фаолиятни амалга ошираётган кичик ва хусусий тадбиркорлик субъектларига 

татбиқ этилади. 

87.  6-модда. Хусусий банк ва молия институтлари фаолиятига солиқ солиш 

Хусусий банк ва молия институтлари фаолиятига солиқ солиш солиқ 

тўғрисидаги қонун ҳужжатларига мувофиқ амалга оширилади ҳамда улар 

учун солиқлар ва бошқа мажбурий тўловлар бўйича имтиёзлар ҳамда 

преференциялар назарда тутилиши мумкин.  

Ўзбекистон Республикасининг 2012 йил 17 декабрдаги 

ЎРҚ—339-сон “Хусусий банк ва молия институтлари 

ҳамда улар фаолиятининг кафолатлари тўғрисида”ги 

Қонуни 

88.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

халқаро йўналишда юклар, багаж ва йўловчилар ташийдиган транспорт 

воситалари, шунингдек уларнинг йўлда, оралиқ тўхташ жойларида бир 

маромда ишлаши учун зарур бўлган ёки транспорт воситаларида юз берган 

аварияларга (носозликларга) барҳам бериш учун чет элларда сотиб олинган 

моддий-техника таъминоти буюмлари ва асбоб-анжомлари, ёнилғи, озиқ-

овқат маҳсулотлари ва бошқа мол-мулк. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

89.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

қонун ҳужжатларига мувофиқ Ўзбекистон Республикасининг валютаси, 

чет эл валютаси (нумизматика учун ишлатиладиган валюта бундан мустасно), 

шунингдек қимматли қоғозлар. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

90.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

денгизда ов билан банд бўлган Ўзбекистон Республикаси кемаларини 

ҳамда Ўзбекистон Республикасининг юридик ва жисмоний шахслари 

томонидан ижарага олинган (фрахт қилинган) кемаларни таъминлаш 

мақсадида божхона ҳудудидан ташқарига олиб чиқиладиган моддий-техника 

таъминоти буюмлари ва анжомлар, ёнилғи, озиқ-овқат ва бошқа мол-мулк, 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 



шунингдек уларнинг Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудига олиб 

кириладиган ов маҳсулотлари; 

91.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

қонун ҳужжатларида назарда тутилган ҳолларда давлат мулкига 

айлантирилиши лозим бўлган товарлар. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

92.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

чет давлатлар вакилларининг, Ўзбекистон Республикаси қонун 

ҳужжатлари ёки халқаро шартномаларига мувофиқ бож тўламасдан буларни 

олиб кириш ҳуқуқига эга бўлган жисмоний шахсларнинг расмий ёки шахсий 

эҳтиёжлар учун фойдаланишига мўлжаллаб божхона ҳудудига олиб 

кириладиган ёки бу ҳудуддан олиб чиқиладиган буюмлар. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

93.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

табиий офатлар, қуролли можаролар, бахтсиз ҳодисалар ёки фалокатлар 

юз берганида ёрдам кўрсатиш учун инсонпарварлик ёрдами ва беғараз техник 

кўмак сифатида Ўзбекистон Республикаси божхона ҳудудига олиб 

кириладиган товарлар, шунингдек давлатлар, ҳукуматлар, халқаро 

ташкилотлар томонидан хайрия мақсадларида олиб кириладиган товарлар. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

94.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

бепул ўқув, даволаш ва мактабгача тарбия болалар муассасалари учун 

мўлжалланган ўқув қўлланмалари. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

95.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

учинчи давлатлар учун мўлжалланган ва божхона назорати остида 

Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудидан транзит тартибида олиб 

ўтиладиган товарлар. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

96.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

божхона қонун ҳужжатларига мувофиқ жисмоний шахслар томонидан 

божхона чегараси орқали олиб ўтиладиган ва ишлаб чиқариш ёки бошқа 

тижорат фаолиятини олиб бориш учун мўлжалланмаган товарлар. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

97.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

эркин савдо режими ўрнатилган давлатларга мансуб бўлган ва улардан 

олиб кириладиган товарлар. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

98.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

Ўзбекистон Республикаси Ҳукумати номидан ёки унинг кафолати остида 

тузилган ҳукуматлараро ва кредит битимлари бўйича етказиб бериладиган 

товарлар. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

99.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

устав фондида чет эл инвестицияларининг улуши камида ўттиз уч фоиз 

бўлган чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналар томонидан улар 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 



давлат рўйхатидан ўтказилган пайтдан эътиборан икки йил давомида ўз 

ишлаб чиқариш эҳтиёжлари учун Ўзбекистон Республикасига олиб 

кириладиган мол-мулк. 

100.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

чет эллик инвесторлар, чет эллик инвесторлар билан тузилган меҳнат 

шартномаларига мувофиқ Ўзбекистон Республикасида турган чет давлатлар 

фуқаролари ва Ўзбекистон Республикасидан ташқарида доимий равишда 

яшовчи фуқаролиги бўлмаган шахсларнинг шахсий эҳтиёжлари учун олиб 

кириладиган мол-мулк. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

101.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

Ўзбекистон Республикаси иқтисодиётига умумий суммаси эллик 

миллион АҚШ долларидан зиёд бўлган тўғридан-тўғри инвестицияни амалга 

оширган чет эллик юридик шахслар томонидан олиб кириладиган товарлар, 

башарти олиб кириладиган товарлар уларнинг ўз ишлаб чиқариш маҳсулоти 

бўлса. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

102.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

маҳсулот тақсимотига оид битим бўйича ишлар олиб бориш учун 

мўлжалланган ва лойиҳа ҳужжатларига мувофиқ маҳсулот тақсимотига оид 

битим бўйича ишларни бажаришда қатнашаётган чет эллик инвестор ёки 

бошқа шахслар томонидан Ўзбекистон Республикасига олиб кириладиган 

товарлар, ишлар ва хизматлар, шунингдек инвестор томонидан олиб 

кириладиган, маҳсулот тақсимотига оид битимга мувофиқ инвесторга 

тегишли бўлган маҳсулот. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

103.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

рекламалар ва тақдимотлар учун олиб кириладиган товарлар. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

104.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудига қонун ҳужжатларига мувофиқ 

тасдиқланадиган рўйхат бўйича олиб кирилаётган технологик жиҳозлар, 

шунингдек бутловчи буюмлар ва эҳтиёт қисмлар, агар уларни етказиб бериш 

технологик жиҳозларни етказиб бериш контракти шартларида назарда 

тутилган бўлса. Импорт қилинган технологик жиҳоз олиб кирилган пайтдан 

эътиборан уч йил ичида экспортга реализация қилинган ёки бепул берилган 

тақдирда, мазкур имтиёзнинг амал қилиши имтиёзлар қўлланилган бутун 

давр учун бож тўлаш мажбуриятлари тикланган ҳолда бекор қилинади. 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 

105.  Бож ундиришдан қуйидагилар озод қилинади: 

ваколатли органнинг ёзма тасдиғи бўлган тақдирда, 

телекоммуникациялар операторлари ва тезкор-қидирув тадбирлари 

Ўзбекистон Республикасининг 1997 йил 29 августдаги 

470-I-сон “Бож тарифи тўғрисида”ги Қонуни 

33-модда. Бож ундиришдан озод қилиш 



тизимининг техник воситаларини сертификатлаштириш бўйича махсус орган 

томонидан олинадиган тезкор-қидирув тадбирлари тизими техник 

воситалари. 

Президент Фармонлари 

106.  Колхозлар, совхозлар, ижара жамоалари ва бошқа қишлоқ хўжалиги 

корхоналарининг пахта хом ашёси ва пилла етиштиришни кўпайтириш ҳамда 

харид қилишдан манфаатдорлигини ошириш, бозор муносабатларига ўтиш 

учун шарт-шароитлар яратиш мақсадида ва кўрсатиб ўтилган маҳсулотларни 

сотишнинг мавжуд тартибини қисман ўзгартириб: 

1. Белгилаб қўйилсинки, 1991 ва кейинги йиллар учун белгиланган 

топшириқдаги пахта толаси ва пилланинг 5 фоизи ҳамда белгиланган 

ҳажмдан ортиқча олинган мазкур маҳсулотларнинг ҳаммаси мамлакат 

ичкарисида ҳам ва ундан ташқарида ҳам колхозлар, совхозлар, ижара 

жамоалари ва бошқа қишлоқ хўжалиги корхоналари томонидан ихтиёрий 

равишда сотилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1991 йил 4 

октябрдаги ПФ-268-сон “Колхозлар, совхозлар ва бошқа 

қишлоқ хўжалиги корхоналари томонидан пахта толаси ва 

пиллани сотиш масалалари тўғрисида”ги Фармони 

107.  Озиқ-овқат маҳсулотлари, халқ истеъмоли моллари ишлаб чиқаришни ва 

аҳолига хизмат кўрсатишни кенгайтириш, бозор иқтисодиётининг хўжалик 

тармоқлари мажмуини жадал шакллантириш, деҳқон (фермер) 

хўжаликларини янада ривожлантириш ва фуқароларни тадбиркорлик 

фаолиятига жалб этиш учун қўшимча шароитларни вужудга келтириш 

мақсадида. 

2. Шу нарса белгилаб қўйилсинки: 

товар озиқ-овқат маҳсулотлари етиштириш учун деҳқон (фермер) 

хўжаликларига бериладиган ер участкаларининг миқдорларини халқ 

депутатлари район Кенгашлари ёки уларнинг топшириғига биноан район 

ижроия қўмиталари белгилайди; 

деҳқон (фермер) хўжаликларини ташкил этиш учун ер участкалари 

камида 10 йил муддат билан ижарага топширилади ва ижара муддатини яна 

узайтириш ҳуқуқи берилади, бунда ерлар биринчи навбатда чорвачилик 

маҳсулотлари етиштириш учун ажратилади; 

республика жамғармасига ҳамда эркин сотиш учун озиқ-овқат ва бошқа 

қишлоқ хўжалик маҳсулотлари етказиб бераётган, шунингдек ердан ва 

олинган кредитлардан самарали фойдаланаётган деҳқон (фермер) 

хўжаликларга мазкур жамғармадан биринчи навбатда қўшимча ер 

участкалари берилади; 

етиштирилаётган маҳсулотнинг камида 50 фоизини шартномавий 

нархларда республика жамғармасига етказиб берганлик учун муқобил тарзда 

сотиш йўли билан деҳқон (фермер) хўжаликларини қишлоқ хўжалик 

техникаси ёқилғи-мойлаш материаллари, ем-хашак ва бошқа ресурслар билан 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1991 йил 

29 ноябрдаги ПФ-295-сон “Республикада деҳқон (фермер) 

хўжаликларини янада мустаҳкамлаш ва тадбиркорлик 

фаолиятини давлат йўли билан қўллаб-қувватлаш 

тўғрисида”ги Фармони 



таъминлаш вазифаси иқтисодиёт қўмитаси билан моддий-техника таъминоти 

органлари зиммасига юкланади. 

деҳқон (фермер) хўжаликлари етиштирилаётган маҳсулотнинг қолган 

қисмини мустақил тасарруф этиш ҳуқуқига эга ва ўзларининг ишлаб чиқариш 

фаолияти учун улгуржи ва чакана савдода, давлат ва ширкат корхоналари 

ҳамда ташкилотларидан, шунингдек жамоа хўжаликлари ва давлат 

хўжаликларидан моддий-техникавий ресурсларни монесиз сотиб олишлари 

мумкин. 

108.  3. Савдо ва хизмат кўрсатиш соҳаси объектларини, шунингдек, улар 

жойлашган ер участкаларини жисмоний ва юридик, шу жумладан, хорижий 

шахсларга хусусийлаштириладиган объектларни сотиб олишда улар 

фойдаланадиган маблағларнинг манбалари бўйича декларацияни улардан 

талаб қилмаган ҳолда танлов асосида хусусий мулк қилиб сотишга рухсат 

берилсин. 

Қорақалпоғистон Республикаси Вазирлар Кенгаши, вилоятлар ва 

Тошкент шаҳар ҳокимлари хусусий мулк асосида қурилаётган ва ташкил 

этилаётган савдо ва хизмат кўрсатиш соҳаси корхоналарини шаҳарлар ва 

аҳоли яшайдиган жойларнинг энг нуфузли ва гавжум қисмларида 

жойлаштиришни назарда тутсинлар. 

Бунинг учун тегишли маблағлар ва имкониятларга эга бўлганларнинг 

ҳаммасига зарур имтиёзлар, шу жумладан, кредитлар, шунингдек, хусусий 

корхона эгаларига Ўзбекистон Республикаси Конституцияси доирасида 

давлат кафолатлари берилсин. 

Барча давлат тузилмалари ва мансабдор шахслар Фармоннинг ушбу 

бандини сўзсиз бажаришни таъминласинлар, бунда хусусий мулкчилик 

ҳуқуқига нисбатан ҳар қандай тажовуз қонун билан қатъий ва аёвсиз 

бартараф этилиши назарда тутилсин. 

6. Фуқароларнинг товарлар келтиришни ва ички бозорни тўлдиришни 

таъминлайдиган хусусий-тадбиркорлик фаолияти ҳар томонлама 

рағбатлантирилсин, майда улгуржи, шу жумладан, оилавий асосдаги савдо 

тузилмаларини ташкил этиш бутун чоралар билан қўллаб-қувватлансин. 

Ушбу мақсадда Ўзбекистон Республикаси Ташқи иқтисодий фаолият 

миллий банки ва акционерлик-тижорат банклари тегишли гаров ёки кафолат 

шарти билан Ўзбекистон Республикаси фуқароларига миллий ва чет эл 

валютасида кредит беришни амалга оширсинлар. Давлат муассасалари 

кўрсатилган тузилмаларни рўйхатга олишда ва банкларда уларнинг 

счётларини очишда мавжуд бўлган тўсиқлар ва сансалорликларни бартараф 

этсинлар. Адлия вазирлиги кўрсатилган масалалар бўйича низомни 

тасдиқласин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1994 йил 

21 январдаги ПФ-745-сон “Иқтисодий ислоҳотларни янада 

чуқурлаштириш, хусусий мулк манфаатларини ҳимоя 

қилиш ва тадбиркорликни ривожлантириш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Фармони 



Нақд чет эл валюталари ва МДҲ мамлакатлари пул белгиларини 

Ўзбекистон Республикаси фуқаролари ва хорижий фуқаролар томонидан 

республикага келтириш ва четга чиқариш бўйича чеклашлар бекор қилинсин, 

Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатларига зид бўлган ҳоллар бундан 

мустасно. 

7. Халқ истеъмол моллари ишлаб чиқаришга ихтисослаштирилган, устав 

фондида хорижий сармоя улуши 50 фоиздан ортиқ бўлган қўшма корхоналар 

хорижий валютадаги тушумдан ваколатли банкларга мажбурий сотишдан, 

рўйхатга олинган пайтдан бошлаб 5 йил муддатга озод қилинсинлар. 

11. Корхоналар ва хўжаликлар ихтиёрида қоладиган товарлар ва 

маҳсулотларни сўм-купонларга сотиш бўйича товар-хом ашё биржалари 

иштирокида улгуржи ярмаркаларни ташкил этиш ва ўтказиш амалиётга 

жорий этилсин. 

Шу тарзда сотиб олинган товарларни республика ташқарисига чиқариш 

учун тасдиқловчи ҳужжатлар мавжуд бўлган тақдирда, лицензия талаб 

қилинмайди ва бож пошлинаси олинмайди. 

13. Ҳокимликлар ва юқори бошқарув органлари томонидан, мулкчилик 

шаклидан қатъи назар, корхоналар, муассасалар ва ташкилотларнинг 

молиявий ва хўжалик фаолиятига ҳар қандай аралашишга йўл қўйилмайди 

деб ҳисоблансин. 

Ҳокимликлар томонидан туманлар ва шаҳарлар ҳудудидаги корхоналар, 

муассасалар ва ташкилотларнинг маблағлари ҳисобига ҳар хил бюджетдан 

ташқари жамғармалар ташкил этилиши қатъиян тақиқлансин. 

109.  Қишлоқ хўжалиги корхоналарининг маҳсулот етиштиришини янада 

кўпайтиришда, унинг сифатини яхшилашдан моддий манфаатдорлигини 

ошириш, қишлоқда ижтимоий масалаларни ҳал этиш мақсадида: 

1. Пахта толаси ва ғалладан бўлак қишлоқ хўжалик маҳсулотларига 

давлат томонидан белгиланган буюртма (давлат буюртмалари) бекор 

қилинсин. 

Қорамол ва сутнинг эркин харид нархларига ўтиши амалга оширилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1994 йил 

22 августдаги ПФ-937-сон “Қишлоқ хўжалиги соҳасини 

иқтисодий рағбатлантириш ва эркинлик бериш 

тўғрисида”ги Фармони 

110.  3. Фойдадан солиқ ундириб олиш чоғида: 

3.1. Маҳсулот ишлаб чиқариш (ишлар, хизматлар) ҳажми ўсишининг ҳар 

бир фоизи учун белгиланган солиқ миқдорига нисбатан 0,3 фоизли пункт 

миқдорида пасайтирувчи коэффициент қўлланилсин: 

3.2. Баланс фойдасининг 30 фоиздан 50 фоизгача қисмидан ишлаб 

чиқаришни ривожлантиришда, уни қайта қуриш ва техника билан қайта 

қуроллантиришда фойдаланилган тақдирда 5 фоизли пункт миқдорида, 

баланс фойдасининг 50 фоиздан кўпроқ қисмидан шу мақсадларда 

фойдаланилган такдирда эса 10 фоизли пункт микдорида пасайтирувчи 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1994 йил 

30 ноябрдаги ПФ-1014-сон “Ўзбекистон Республикасида 

солиқларнинг рағбатлантирувчи аҳамиятини 

кучайтиришнинг асосий йўналишлари тўғрисида”ги 

Фармони 



коэффициент қўлланилсин; 

3.3. Янги барпо этилган корхоналар учун солиқдан озод қилиш, 

шунингдек имтиёзлар беришнинг амалдаги тартиби сақлаб қолинсин; 

3.4. Мулкчилик шаклларидан қатъи назар, корхона ва ташкилотлар 

фойдадан уй-жой ва ижтимоий-маданий қурилишга сарфлаётган 

маблағларнинг 50 фоизи солиқ тўлашдан озод қилинсин. 

… 

7. Белгилаб қўйилсинки, амортизация ажратмаларининг жами ҳажми 

корхоналарнинг тасарруфида қолади. 

111.  6. Хусусий корхоналарда ёлланиб ишлайдиган ходимлар сони бўйича 

амалдаги чеклашлар бекор қилинсин. 

7. Хўжалик судларига хусусий корхона эгаларидан пошлина ҳақини 

олдиндан тўлаттирмай даъво аризаларини қабул қилишга рухсат берилсин, 

кейинчалик унинг ҳақи суд қарори чиқарилгандан сўнг сўзсиз ундириб 

олинсин. 

8. Хусусий тадбиркорликни ривожлантиришнинг моддий-техника 

негизини амалда мустаҳкамлаш мақсадида Ўзбекистон Республикасининг 

Давлат рақобат қўмитаси Қорақалпоғистон Республикаси Вазирлар Кенгаши, 

вилоятлар ва Тошкент шаҳар ҳокимликлари, корпорациялар, концернлар ва 

уюшмалар билан биргаликда: 

маҳсулот ишлаб чиқаришни, савдо-сотиқни ва турли хизматлар 

кўрсатишни ташкил қилиш учун фойдаланилмай ётган ишлаб чиқариш 

биноларини белгиланган тартибда хусусий корхоналарга ижарага беришни; 

чала қурилган ишлаб чиқариш иншоотлари ҳамда фойдаланилмаётган 

ускуналарни кимошди савдоси ва танловлар орқали сотишни амалда кенг 

жорий қилсинлар. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1995 йил 5 

январдаги ПФ-1030-сон “Хусусий тадбиркорликда 

ташаббус кўрсатиш ва уни рағбатлантириш тўғрисида”ги 

Фармони 

112.  5. Экспорт қилинадиган маҳсулотлар ишлаб чиқарувчи корхоналарни 

қўллаб-қувватлаш учун зарур техник-иқтисодий асослашлар мавжуд бўлган 

тақдирда уч йил муддатга махсус фоизсиз заёмлар бериш тавсия этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1996 йил 

20 мартдаги ПФ-1411-сон “Экспортга маҳсулот ишлаб 

чиқарувчи корхоналарни рағбатлантиришга оид қўшимча 

чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 

113.  2. Машина-трактор паркларини уч йил муддатга қишлоқ хўжалиги 

корхоналарининг буюртмалари бўйича бажарилган ишлар учун қўшилган 

қиймат солиғидан озод қилинсин. 

Кўрсатилган имтиёз натижасида шаклланган маблағлар қишлоқ хўжалиги 

махсулотлари ишлаб чиқарувчиларнинг буюртмалари бўйича амалга 

ошириладиган дала ишлари учун нархлар ва тарифларни пасайтириш учун 

қўлланилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1996 йил 3 

апрелдаги ПФ-1416-сон “Қишлоқ хўжалик ишлаб 

чиқаришини давлат йўли билан қўллаб-қувватлаш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Фармони 

114.  2.3. Ўзбекистон Республикаси Фан ва техника давлат қўмитасининг 

илмий-техникавий дастурлари доирасида давлат буюртмалари бўйича 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1996 йил 

27 сентябрдаги ПФ-1565-сон “Ўзбекистон 



бажариладиган илмий-тадқиқот ва инновация ишлари қўшилган қиймат 

солиғидан озод қилинсин. 

Республикасининг 1997 йилги давлат бюджети 

муносабати билан солиқ ислоҳотини чуқурлаштиришга 

оид чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 

115.  2. Белгилаб қўйилсинки, асосан халқ истеъмол моллари ишлаб 

чиқариладиган, қишлоқ хўжалик маҳсулотлари чуқур қайта ишланадиган 

мавжуд кичик ва ўрта қўшма корхоналарни янада ривожлантириш ҳамда 

шундай янги корхоналарни барпо этиш, шунингдек энг аввало қишлоқ 

жойларда инфраструктурани ривожлантириш йўли билан рақобатбардош ва 

экспортга мўлжалланган маҳсулотлар ишлаб чиқариш ҳамда хизмат 

кўрсатишни кўзда тутувчи инвестиция лойиҳалари жалб этилаётган хорижий 

кредит маблағлари ҳисобига биринчи навбатда пул билан таъминланади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1997 йил 

31 январдаги ПФ-1702-сон “Кичик ва ўрта 

тадбиркорликни ривожлантиришни рағбатлантиришга оид 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 

116.  1. Қуйидагилар белгилаб қўйилсин: 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида хорижий сармоялар иштирокида 

барпо этилган корхоналар ўз хоҳишларига кўра бир ёки бир қанча банк 

муассасаларида сўм ва хорижий валютада талаб қилиб олинадиган депозит 

ҳисобварақларига эга бўлишга ҳақлидирлар. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1997 йил 

17 июлдаги ПФ-1819-сон “Хорижий сармоялар 

иштирокидаги корхоналарга банк хизматини 

такомиллаштиришга оид қўшимча чора-тадбир 

тўғрисида”ги Фармони 

117.  1. 1997 йилнинг 1 сентябридан бошлаб ўзи ишлаб чиқарадиган 

маҳсулотни эркин алмаштириладиган валютага экспорт қилувчи хорижий 

сармоялари бўлган ишлаб чиқариш корхоналари учун қуйидаги қўшимча 

имтиёзлар ва афзалликлар белгилансин: 

ўзи ишлаб чиқарган маҳсулотга экспорт бож тўловлари бекор қилинсин; 

харидорларга хизмат қилувчи вакил банкларнинг кафолатлари мавжуд 

бўлган ҳамда амалдаги қонунларда кўзда тутилган валюта даромади тушуми 

муддатларига риоя этилган тақдирда ўз маҳсулотини олдиндан ҳақ 

тўламасдан ва аккредитив очмасдан экспорт қилиш ҳуқуқи берилсин; 

чет элларда ташқи бозорларнинг маркетинг тадқиқотлари ҳамда ишлаб 

чиқараётган маҳсулотни реклама қилиш мақсадида савдо уйлари ҳамда 

ваколатхоналари очиб, уларга консигнация шартлари асосида товарлар 

етказиб беришга ижозат берилсин; 

ўзи ишлаб чиқарадиган маҳсулотни етказиб бериш учун экспорт 

контрактларини (лицензияланадиган товарлар экспортидан ташқари) 

Ўзбекистон Республикаси Ташқи иқтисодий алоқалар вазирлигида рўйхатдан 

ўтказиш бекор қилиниб, уларни вакил банкларда ва божхона органларида 

ҳисобга олишнинг амалдаги тартиби сақлаб қолинсин; 

корхоналар ўзи ишлаб чиқарадиган экспорт маҳсулотининг контракт 

нархларини шартнома асосида мустақил шакллантиришлари белгилаб 

қўйилсин. Экспорт ички бозордаги нархлардан пастроқ нархларда амалга 

оширилган тақдирда улар учун солиққа тортиладиган база экспорт 

маҳсулотини сотишнинг амалдаги нархидан келиб чиққан ҳолда ҳисоб-китоб 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1997 йил 

26 августдаги ПФ-1831-сон “Хорижий сармоялари бўлган 

корхоналар ишлаб чиқарадиган маҳсулот экспортини 

рағбатлантиришга оид қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Фармони 



қилинади. 

118.  1. 1997 йилнинг 1 ноябридан: 

барча турдаги товарлар (ишлар, хизматлар) учун экспорт божхона 

божлари; 

товарлар (ишлар, хизматлар) экспортини лицензиялаш бекор қилинсин, 

биринчи иловага мувофиқ специфик товарлар (ишлар, хизматлар) бундан 

мустасно. 

2. 2002 йилнинг 1 февралидан бошлаб хўжалик субъектлари товарлар 

(ишлар, хизматлар)ни харидор банкининг кафолатлари мавжуд бўлганда ёки 

экспорт шартномаларининг сиёсий ва тижорий таваккалчиликлардан сўғирта 

полиси мавжуд бўлганда олдиндан тўлов амалга оширмасдан эркин 

муомаладаги валютага экспорт қилишлари мумкинлиги белгилаб қўйилсин. 

5. Мулкчиликнинг барча туридаги ўзи ишлаб чиқарган махсулотни 

экспорт қилувчи ишлаб чиқариш корхоналарига чет мамлакатларда ташқи 

бозорлар маркетинг тадқиқотларини ўтказиш ва ишлаб чиқарилаётган 

махсулотни реклама қилиш учун консигнация шартлари асосида товарлар 

етказиб берга ҳолда савдо уйлари ва ваколатхоналар очишларига рухсат 

берилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1997 йил 

10 октябрдаги ПФ-1871-сон “Товарлар (ишлар, хизматлар) 

экспортини рағбатлантиришга доир қўшимча чора-

тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 

119.  1. 1998 йилнинг 1 январидан бошлаб озиқ-овқат маҳсулотлари асосий 

гуруҳларини фонд йўли билан тақсимлаш тизими бекор қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1997 йил 

19 декабрдаги ПФ-1897-сон “Савдо соҳасида 

монополиядан чиқаришни чуқурлаштириш тўғрисида”ги 

Фармони 

120.  7. Белгилаб қўйилсинки: 

Ўзбекистон Республикаси ваколатли банкларининг кичик бизнес 

корхоналари учун, деҳқон ва фермер хўжаликларини ҳам қўшган ҳолда, 

сармоя лойиҳаларига ажратилган хорижий кредитларни қайта тақсимлашдан 

тушадиган воситачилик йиғимларининг умумий миқдори субкредит 

суммасидан олинадиган йиллик фойданинг 0,15 фоизидан ошмаслиги лозим; 

хорижий кредит йўналишлари бўйича олинган кредитларни тўлаш 

муддати улар субзаёмга қайта тақсимланаётганида 3 ойдан ортиқ муддатга 

қисқартирилиши мумкин эмас. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1998 йил 9 

апрелдаги ПФ-1987-сон “Хусусий тадбиркорлик, кичик 

бизнесни ривожлантиришни янада рағбатлантириш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Фармони 

121.  1. Болалар пойабзали ишлаб чиқаришга ихтисослашаётган хорижий 

сармоялар иштирокидаги корхоналар ўз ишлаб чиқаришда фойдаланиш учун 

республикага олиб келаётган хом ашё, материаллар ва ярим тайёр 

маҳсулотларнинг қўшилган қийматига солиқ тўлашдан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 1998 йил 

24 ноябрдаги ПФ-2143-сон “Хорижий сармоялар 

иштирокидаги корхоналарда болалар пойабзали ишлаб 

чиқаришни рағбатлантиришга оид қўшимча чора-

тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 

122.  2. Шу нарса белгилансинки, Устюрт минтақасида янги очилган нефть ва 

газ конлари мазкур конларда геология-қидирув ишларини амалга оширган 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2000 йил 

28 апрелдаги ПФ-2598-сон “Нефть ва газ конларини 



хорижий компанияларга концессия асосида 25 йилга қадар муддатга 

ишлатишга (ишлатиш муддатини узайтириш ҳуқуқи билан) берилиши 

мумкин. 

3. Нефть ва газ конларини қидириш ҳамда разведка қилиш ишларини 

олиб бориш учун жалб этиладиган хорижий компанияларга қуйидагиларни 

таъминлайдиган энг кўп қулайлик режими яратиб берилсин: 

муайян ҳудудда қидирув ва разведка ишларини ўтказиб, кейинчалик 

мазкур ҳудудда аниқланган конлардан исталган бирини қўшма корхона барпо 

этиш йўли билан ёки концессия асосида ишлатишга бўлган танҳо ҳуқуқни; 

мазкур ишларни ўтказишга шартномада кўрсатилган ҳудудларда саноат 

қимматига эга бўлган ресурслар топилмаган ҳолларда қидирув ва разведка 

ишларини давом эттириш учун янги ҳудуд берилишига устун ҳуқуқни; 

қўшма корхонанинг таъсис ҳужжатларида ёки концессия шартномасида 

кўзда тутилган қазиб олинган углеводородларнинг бир қисмини, шунингдек 

уларни толлинг асосида қайта ишлаш маҳсулотларини мулкка эгалик ҳуқуқи 

ҳамда монесиз олиб чиқиб кетиш ҳуқуқини; 

саноат қимматига эга бўлган конларни кейинчалик «Ўзбекнефтгаз» 

Миллий холдинг компаниясига ишлатиш учун топшириладиган ҳолларда ана 

шу конларни очиш чоғида қидирув ва разведка ишларига амалда сарфланган 

харажатларни қоплаш кафолатини. 

4. Нефть ва газ конларини қидириш ва разведка қилиш ишларини амалга 

оширувчи хорижий компаниялар, шунингдек улар томонидан жалб 

этиладиган хорижий пудрат ва ёрдамчи пудрат ташкилотлари қуйидагиларни 

тўлашдан озод қилинсин: 

геология-разведка ишларини ўтказиш даврида мақсадли давлат 

жамғармаларига барча турдаги солиқлар ва мажбурий ажратмаларни; 

қидириш, разведка қилиш ва бошқа тегишли ишларни амалга ошириш 

учун зарур бўлган машина-ускуналарни, моддий-техника ресурслари ва 

хизматларни импорт қилиш чоғида божхона тўловларини (божхонада 

расмийлаштириладиган ишлар учун олинадиган йиғимлардан ташқари). 

5. Белгилансинки, нефть ва газ конларини қидириш ва разведка қилиш 

ишларини олиб бораётган хорижий компанияларга материаллар етказиб 

бериш, ишлар ва хизматларни бажариш билан шуғулланувчи Ўзбекистон 

Республикасининг резидент корхоналари ва ташкилотлари қўшилган қиймат 

солиғини тўлашдан озод этиладилар. 

6. Қуйидагилар белгилаб қўйилсин: 

хорижий компаниялар кўрсатилган ҳудудларда танҳо ҳуқуқ асосида олиб 

борадиган қидирув ва разведка ишларининг давом этиш умумий муддати 5 

йилдан ошиши мумкин эмас; 

разведка қилиш ҳамда уларни қазиб чиқаришга бевосита 

хорижий сармояларни жалб этиш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Фармони 



геология-қидирув ишларини давом эттириш учун қизиқиш уйғотувчи 

майдонлар аниқланган ҳолларда хорижий компанияларга яна 3 йилгача 

муддат билан ана шу майдонлар доирасида ишларни давом эттириш 

имконияти берилади; 

хорижий компаниялар ер қаъридан мўлжалланган аниқ мақсадга мувофиқ 

фойдаланишни, геологик жиҳатдан ўрганиш тўла-тўкис бўлишини, ер 

қаъридан оқилона комплекс фойдаланиш ҳамда унинг муҳофаза этилишини 

таъминлайдилар. 

7. Нефть ва газ конларини қидириш ва разведка қилиш ишларини амалга 

оширган хорижий компаниялар иштирокида ташкил этиладиган нефть ва газ 

қазиб чиқарувчи қўшма корхоналар нефть ёки газ қазиб олинишидан бошлаб 

7 йил муддатга фойда солиғи тўлашдан озод қилинсин. 

123.  1. Экспорт қилувчи корхоналар учун фойда солиғи ва мулк солиғини 

тўлаш тартиби умумий сотиш ҳажмида ўзи ишлаб чиқарган ва эркин 

алмаштириладиган валютага сотилган товарлар, ишлар, хизматлар 

экспортидаги (ишлар бажарилган, хизматлар кўрсатилган жойдан қатъии 

назар) улушига боғлиқ ҳолда қуйидагича белгилансин: 

экспорт улуши 15 фоиздан 30 фоизгача миқдорда бўлганида — 

белгиланган фойда солиғи ва мулк солиғи ставкалари 30 фоизга 

камайтирилади; 

экспорт улуши 30 ва ундан кўпроқ фоиз бўлганида — белгиланган фойда 

солиғи ва мулк солиғи ставкалари 50 фоизга камайтирилади. 

Мазкур солиқ имтиёзи ягона солиқ тўловини ҳисоблаш чоғида 

микрофирмалар ва кичик корхоналарга татбиқ этилсин. 

3. Ушбу Фармоннинг 1-бандида назарда тутилган имтиёзлар экспорт 

маҳсулотларини ишлаб чиқарувчи ҳамда уни мустақил равишда ёки 

вазирликлар, идоралар, корпорациялар, уюшмалар ва компанияларнинг 

таркибий бўлинмалари ҳисобланувчи ихтисослаштирилган ташқи савдо 

бирлашмалари ҳамда фирмалар, шунингдек комиссия шартномаси 

(топшириқ) бўйича воситачи (ишончли вакил) орқали сотувчи барча 

мулкчилик шаклидаги корхоналарга татбиқ этилади. 

Мазкур имтиёзлар эркин алмаштириладиган валютага хом ашё 

маҳсулотлари — пахта толаси, ип газлама калаваси, линт, нефть, нефть 

маҳсулотлари, газ конденсати, табиий газ, электр энергияси, қимматбаҳо, 

рангли ва қора металлар экспорт қилувчи савдо-воситачилик корхоналарига, 

шунингдек ишлаб чиқариш корхоналарига тадбиқ қилинмайди. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2000 йил 5 

июндаги ПФ-2613-сон “Экспорт маҳсулоти ишлаб 

чиқарувчиларни рағбатлантириш борасидаги қўшимча 

чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 

124.  1. Белгилаб қўйилсинки, 2002 йилнинг 1 июлидан бошлаб устав 

жамғармасининг миқдори камида 75 минг АҚШ долларига тенг бўлган ҳамда 

белгиланган бошқа шартларга жавоб берадиган корхоналар Қорақалпоғистон 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2002 йил 

11 июндаги ПФ-3090-сон “Қорақалпоғистон Республикаси 

ва Хоразм вилоятида кичик корхоналарни 



Республикаси ва Хоразм вилояти ҳудудида янги барпо этиладиган ва 

Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлиги органларида давлат рўйхатига 

олиниши лозим бўлган хорижий инвестициялар иштирокидаги корхоналар 

деб ҳисобланади. 

Қорақалпоғистон Республикаси ва Хоразм вилояти ҳудудида хорижий 

сармоя иштирокида янги барпо этилаётган ва устав жамғармаси миқдори 75 

минг АҚШ долларидан кам бўлган корхоналар хорижий инвестициялар 

иштирокидаги корхоналар жумласига кирмайди ҳамда корхона жойлашган 

шаҳар ва туманлар ҳокимликларида белгиланган тартибда давлат рўйхатидан 

ўтади. 

2. Белгилансинки, 2002 йилнинг 1 июлидан то 2005 йилнинг 1 январига 

қадар: 

Қорақалпоғистон Республикаси ва Хоразм вилояти ҳудудида рўйхатга 

олиниб, ўз фаолиятини амалга ошираётган кичик ишлаб чиқариш 

корхоналари ва микрофирмалар солиқ солиш тизимидан қатъи назар, 

амалдаги ставкаларга нисбатан 50 фоиз камайтирилган ставка бўйича солиқ 

тўлайдилар; 

ривожлантиришни рағбатлантириш борасидаги қўшимча 

чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 

125.  4. Жисмоний шахсларнинг хусусийлаштириш жараёнида иштирокини 

янада рағбатлантириш мақсадида жисмоний шахсларнинг 

хусусийлаштирилган корхоналар негизида барпо этилган хўжалик 

жамиятлари ва ширкатларининг акциялари (улушлари) бўйича дивидендлар 

ҳолида олган даромадлари беш йил муддатга солиқдан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2003 йил 

24 январдаги ПФ-3202-сон “Ўзбекистон иқтисодиётида 

хусусий секторнинг улуши ва аҳамиятини тубдан ошириш 

чора-тадбирлари тўғрисида”ги Фармони 

126.  1. 2005 йилнинг 1 июлидан бошлаб тадбиркорлик субъектларига 

нисбатан ҳуқуқий таъсир чораларини (иловага мувофиқ) фақат суд орқали 

қўлланиш тартиби жорий этилсин. 

2. Қуйидагилар белгилансин: 

тадбиркорлик субъектларининг молия-хўжалик фаолиятини текшириш 

(тафтиш қилиш) белгиланган тартибда фақат давлат солиқ хизмати 

органлари, улар томонидан текшириш давомида солиқ ва валютага оид 

жиноят аломатлари аниқланган тақдирда эса — Ўзбекистон Республикаси 

Бош прокуратураси ҳузуридаги Солиқ ва валютага оид жиноятларга ҳамда 

жиноий даромадларни легаллаштиришга қарши кураш департаменти 

томонидан амалга оширилади; 

назорат органларининг раҳбарлари ва мансабдор шахслари тадбиркорлик 

субъектларини ўз ваколатлари ва назорат соҳаси доирасидан ташқари 

масалалар бўйича ҳар қандай текширувлар ўтказганлиги учун шахсан 

жавобгар, ҳатто жиноий жавобгар ҳам бўладилар; 

фақат қўзғатилган жиноий иш юзасидан текширишни тайинлаш 

тўғрисидаги қарор ёки шундай текширувларни ўтказиш тўғрисида назорат 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2005 йил 

14 июндаги ПФ-3619-сон “Тадбиркорлик субъектларини 

ҳуқуқий ҳимоя қилиш тизимини янада такомиллаштириш 

чора-тадбирлари тўғрисида”ги Фармони 



органлари фаолиятини мувофиқлаштириш бўйича махсус ваколатли 

органнинг қарори мавжуд бўлгандагина қонунда кўзда тутилган ҳолларда 

тадбиркорлик субъектининг текширилаётган хўжалик юритувчи субъект 

билан ўзаро муносабатларинигина муқобил тарзда текширишга йўл қўйилади. 

Муқобил текширишларни ўтказиш чоғида тадбиркорлик субъектларига 

бориш ва улардан текширишга тааллуқли бўлмаган молия-бухгалтерия ёки 

бошқа ҳужжатларни талаб қилиш ман этилсин. 

3. Қуйидагилар белгилансин: 

давлат органларининг ноқонуний қарорлари ёки шу органлар мансабдор 

шахсларининг қонунга хилоф ҳаракатлари (ҳаракатсизлиги) натижасида 

тадбиркорлик субъектига етказилган зарарнинг ўрни суд қарори асосида тўла 

ҳажмда бевосита ана шу давлат органлари томонидан, биринчи навбатда, 

уларнинг бюджетдан ташқари жамғарма маблағлари ҳисобига қопланиши 

лозим; 

зарарларнинг ўрнини қоплаш суд қарори билан ана шу етказилган зарар 

учун айбдор бўлган давлат органларининг мансабдор шахсларига, қонун 

ҳужжатларида белгиланган тартиб ва миқдорларда юкланиши мумкин; 

тадбиркорлик субъектлари ўртасидаги хўжалик низолари хўжалик суди 

ёки ҳакамлар суди томонидан кўриб чиқилади. 

127.  1. Қуйидагилар белгилансин: 

микрофирмалар, кичик корхоналар ва фермер хўжаликларининг молия-

хўжалик фаолияти ҳар тўрт йилда кўпи билан бир марта, хусусий банк ва 

молия институтлари — беш йилда кўпи билан бир марта, бошқа 

тадбиркорлик субъектлари эса ҳар уч йилда кўпи билан бир марта режа 

асосидаги солиқ текширишларидан ўтказилади (тафтиш қилинади); 

янги ташкил қилинган кичик тадбиркорлик субъектлари ва фермер 

хўжаликларининг молия-хўжалик фаолияти улар давлат рўйхатига олинган 

пайтдан бошлаб дастлабки уч йил мобайнида режали солиқ 

текширишларидан ўтказилмайди (акциз солиғига тортиладиган товарлар 

ишлаб чиқарувчи кичик тадбиркорлик субъектлари фаолиятини текшириш, 

шунингдек бюджет ҳамда марказлаштирилган маблағлар ва ресурслардан 

мақсадли фойдаланиш билан боғлиқ текширишлар бундан мустасно; 

акциз солиғига тортиладиган товарлар ишлаб чиқарувчи янги ташкил 

қилинган кичик тадбиркорлик субъектларининг молия-хўжалик фаолияти, 

шунингдек бюджет ҳамда марказлаштирилган маблағлар ва ресурслардан 

мақсадли фойдаланиш билан боғлиқ кичик бизнес субъектларининг молия-

хўжалик фаолияти давлат рўйхатига олинган пайтдан бошлаб дастлабки икки 

йил мобайнида режали солиқ текширишларидан ўтказилмайди; 

ҳудудий солиқ органлари томонидан бошқа туманлар (шаҳарлар)да 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2005 йил 5 

октябрдаги ПФ-3665-сон “Тадбиркорлик субъектларини 

текширишни янада қисқартириш ва унинг тизимини 

такомиллаштириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги 

Фармони 



рўйхатга олинган тадбиркорлик субъектларининг ишлаб чиқариш бинолари, 

савдо шохобчалари қаерда жойлашганидан ва хизматлар кўрсатиладиган 

(ишлар бажариладиган) жойдан қатъи назар, уларнинг молия-хўжалик 

фаолиятини текшириш такрорланишига йўл қўйилмаган ҳолда, тадбиркорлик 

субъекти рўйхатга олинган жойдаги тегишли солиқ органлари билан бир 

вақтда амалга оширилади; 

тадбиркорлик субъектлари текшириш натижалари бўйича назорат 

органларининг тақдимномаларини бажарган, шунингдек етказилган зарарни 

белгиланган муддатда ва тўлиқ ҳажмда ихтиёрий равишда қоплаган, шу 

жумладан пеняни тўлаган тақдирда уларга нисбатан молиявий жазо чоралари 

қўлланилмайди. 

128.  2. Белгилаб қўйилсинки: 

корхоналарнинг буюртмалари уйда ишлаётган фуқаролар (касаначилар) 

томонидан меҳнат шартномаси асосида бажарилади; 

корхоналар билан меҳнат шартномаси тузган касаначилар банд аҳоли 

тоифасига киради ва уларга меҳнат дафтарчаси берилади, пенсиялар ва 

ижтимоий суғурта бўйича нафақалар тайинлашда ишлаган вақти меҳнат 

стажига қўшилади; 

касаначилик меҳнати амалга оширилаётган турар жойларни яшаш учун 

мўлжалланмаган жойлар тоифасига ўтказиш талаб этилмайди; 

меҳнат шартномасида ишларни бажариш учун зарур ускуналар етказиб 

бериш ва уларга техник хизмат кўрсатиш тизимини ташкил этиш, асбоблар, 

жиҳозлар, материаллар ва яримфабрикатлар билан таъминлаш, 

касаначиларни мажбурий тарзда техника хавфсизлигига ўқитиш ҳамда 

буюртмачи талаб қилган сифат стандартлари асосида ишлаб чиқарилган 

маҳсулотларни ташиб кетиш, бажарилган иш учун ҳисоб-китоб қилиш бўйича 

корхоналарнинг касаначилар олдидаги кафолат ва мажбуриятлари кўзда 

тутилади. 

3. Товарлар (ишлар ва хизматлар) ишлаб чиқариш бўйича касаначиларга 

буюртма берадиган корхоналар 2006 йилнинг 1 февралидан бошлаб 2019 

йилнинг 1 январигача, меҳнат шартномаси асосида касаначиларга 

тўланадиган маблағларга тенг миқдорда, меҳнатга ҳақ тўлаш фондидан ягона 

ижтимоий тўловни тўлашдан озод қилинсин. 

4. Корхоналарга меҳнат шартномаси асосида касаначиларга корхоналар 

буюртмаси бўйича маҳсулот ишлаб чиқаришни ва хизматлар кўрсатишни 

ташкил этиш учун асбоб-ускуна, жиҳозлар ва инвентарларни текин ёки ижара 

шарти билан бериш, жумладан, лизинг (молиявий ижара) асосида тақдим 

этиш ҳуқуқи берилсин. 

Махсус техника хавфсизлигига амал қилишни тақозо этадиган уй 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 5 

январдаги ПФ-3706-сон “Йирик саноат корхоналари билан 

касаначиликни ривожлантириш асосидаги ишлаб чиқариш 

ва хизматлар ўртасида кооперацияни кенгайтиришни 

рағбатлантириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Фармони 



шароитида назорат қилиш имкони бўлмаган, кучли ток билан ишлайдиган, 

катта энергия талаб қиладиган, техник жиҳатдан мураккаб бўлган 

ускуналарни, шунингдек, хавфли кимёвий бирикмаларни касаначиларга 

бериш, ижара ва лизинг асосида тақдим этиш ҳамда улардан уй шароитида 

фойдаланиш тақиқланади. 

5. Қуйидагилар белгилаб қўйилсин: 

касаначилар буюртмачи-корхоналарнинг ишлаб чиқариш технологиясига 

тўлиқ амал қилган тақдирда, уй шароитида ишлаб чиқарилган маҳсулотлар ва 

хизматларни қўшимча сертификатлаш ва стандартлаш талаб этилмайди. 

Бунда уйда ишлаб чиқарилган маҳсулот сифати бўйича белгиланган 

стандартларга риоя қилиш бўйича масъулият, у саноат корхоналарига 

қайтарилганда — касаначилар зиммасига, охирги истеъмолчига сотишда эса 

саноат корхонаси зиммасига юкланади; 

меҳнат шартномаси бўйича ишлаётган корхоналарга касаначилар 

томонидан маҳсулотлар (ишлар, хизматлар)нинг қайтарилиши улгуржи савдо 

ҳисобланмайди ва лицензияланмайди; 

касаначилар фаолияти буютрмачи-корхона қонунчиликда белгиланган 

тартибда текширилгандагина назорат қилувчи органлар томонидан 

текширилиши мумкин.  

129.  1. Хўжалик юритувчи субъектларга беш йил мобайнида ишлаб 

чиқаришни модернизациялаш, техник ва технологик қайта жиҳозлашга, янги 

технологик ускуналар харид қилиш, янги қурилиш шаклида ишлаб 

чиқаришни кенгайтириш, ишлаб чиқариш эҳтиёжлари учун 

фойдаланиладиган бинолар ва иншоотларни реконструкция қилишга, 

шунингдек, ушбу мақсадлар учун берилган кредитларни қайтаришга, лизинг 

объекти қийматини тўлашга йўналтирилган маблағлар миқдорида, тегишли 

солиқ даврида амортизация ажратмаларини чиқариб ташлаган ҳолда, аммо 

солиққа тортиладиган даромаднинг 30 фоизидан ошмайдиган миқдорда 

фойдадан олинадиган солиқ базасини камайтириш ҳуқуқи берилсин. 

3. Солиққа тортишнинг соддалаштирилган тартиби қўлланиладиган 

юридик шахслар учун беш йил давомида ягона солиқ тўлови тўлашда солиққа 

тортиладиган базани харид қилинган янги технологик жиҳозлар қийматига 

тенг, аммо солиққа тортиш базасининг 25 фоизидан кўп бўлмаган миқдорда 

камайтирган ҳолда солиқ имтиёзлари жорий этилсин. 

4. Белгилаб қўйилсинки: 

Олдинги таҳрирга қаранг. 

ушбу Фармонда кўзда тутилган солиқ имтиёзлари мазкур харажатлар 

амалга оширилган солиқ давридан бошлаб, технологик ускуналар бўйича эса 

— навбатдаги ҳисобот солиқ даврида ускуналар ишга туширилган пайтдан 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

14 мартдаги ПФ-3860-сон “Ишлаб чиқаришни 

модернизациялаш, техник ва технологик қайта 

жиҳозлашни рағбатлантиришга оид қўшимча чора-

тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 



бошлаб қўлланилади. 

Технологик жиҳозлар харид (импорт) қилинган пайтдан бошлаб уч йил 

ичида сотиб юборилган ёки текинга берилган бўлса, қайд этиб ўтилган солиқ 

имтиёзларининг амал қилиши бекор қилинади, бюджетга тегишли солиқлар 

тўлаш бўйича мажбуриятлар тикланади. Технологик жиҳозлар харид 

(импорт) қилинган пайтдан бошлаб уч йил ичида сотиб юборилган ёки 

текинга берилган бўлса, божхона тўловлари бўйича имтиёзлар бекор 

қилинади ва бюджетга божхона тўловлари тўлаш бўйича мажбуриятлар 

тикланади. 

5. Белгилансинки, 2007 йил 1 апрелдан бошлаб олиб кириладиган 

технологик жиҳозларга қонунчиликда кўзда тутилган божхона тўловлари 

бўйича имтиёзлар Ўзбекистон Республикаси Иқтисодиёт вазирлиги, Молия 

вазирлиги, Ташқи иқтисодий алоқалар, инвестициялар ва савдо вазирлиги, 

Давлат божхона қўмитаси томонидан тасдиқланадиган технологик жиҳозлар 

рўйхатига мувофиқ қўлланилади. 

Технологик жиҳозларни олиб киришда қўлланиладиган имтиёзлар, агар 

технологик жиҳозларни етказиб бериш бўйича шартнома шартларида кўзда 

тутилган бўлса, бутловчи ва эҳтиёт қисмларга нисбатан ҳам татбиқ этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Иқтисодиёт вазирлиги, Молия вазирлиги, 

Ташқи иқтисодий алоқалар, инвестициялар ва савдо вазирлиги, Давлат 

божхона қўмитаси билан биргаликда 2007 йил 1 апрелгача бўлган муддатда 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудига олиб киришда божхона тўловларидан 

озод қилинадиган технологик жиҳозлар рўйхатини тасдиқласин. 

130.  1. Маълумот учун қабул қилинсинки, республика қонунчилиги 

томонидан 1-иловага* мувофиқ хорижий инвесторлар ҳамда хорижий 

инвестициялар иштирокидаги корхоналар учун кенг кўламдаги кафолатлар, 

имтиёзлар ва афзалликлар тизими яратилган. 

… 

4. Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Тўғридан-тўғри хусусий 

хорижий инвестицияларни жалб этишни рағбатлантириш борасидаги 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида» 2005 йил 11 апрелдаги ПФ–3594-сон 

Фармони билан белгиланган солиқ имтиёзлари 2012 йилнинг II чорагидан 

бошлаб: 

2-иловага мувофиқ, иқтисодиёт тармоқлари ва соҳаларида фаолият 

юритаётган; 

Тошкент шаҳри ва Тошкент вилояти истисно этилган ҳолда, 

республиканинг барча минтақаларида жойлаштириладиган хорижий 

сармоялар иштирокидаги корхоналарга татбиқ этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

10 апрелдаги ПФ-4434-сон “Тўғридан-тўғри хорижий 

инвестициялар жалб этилишини рағбатлантиришга оид 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 



131.  2. Белгилаб қўйилсинки, хорижий инвесторнинг пул шаклидаги улуши 5 

миллион АҚШ долларидан кам бўлмаган янгидан ташкил этилаётган 

хорижий инвестициялар иштирокидаги корхоналар давлат рўйхатидан ўтган 

санадан бошлаб 10 йил мобайнида солиқ қонунчилигида ўзгаришлар юз 

берган ҳолларда, юридик шахслардан олинадиган фойда солиғи, қўшилган 

қиймат солиғи (товарлар, ишлар, хизматларни реализация қилиш айланмаси), 

мол-мулк солиғи, ободонлаштириш ва ижтимоий инфратузилмани 

ривожлантириш солиғи, ягона ижтимоий тўлов, ягона солиқ тўлови, 

шунингдек, Республика йўл жамғармасига ҳамда Бюджетдан ташқари 

умумтаълим мактаблари, касб-ҳунар коллежлари, академик лицейлар ва 

тиббиёт муассасаларини реконструкция қилиш, мукаммал таъмирлаш ва 

жиҳозлаш жамғармасига мажбурий ажратмалар тўлашнинг мазкур 

корхоналар давлат рўйхатидан ўтиш санасида амал қилган меъёрлари ва 

қоидаларини қўллашга ҳақлидирлар. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

10 апрелдаги ПФ-4434-сон “Тўғридан-тўғри хорижий 

инвестициялар жалб этилишини рағбатлантиришга оид 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони  

132.  Кўрсатиб ўтилган солиқ имтиёзлари тўғридан-тўғри хусусий ҳорижий 

инвестициялар ҳажми: 

300 минг АҚШ долларидан 3 миллион АҚШ долларигача бўлганда — 3 

йил муддатга; 

3 миллион АҚШ долларидан ортиб 10 миллион АҚШ долларигача 

бўлганда — 5 йил муддатга; 

10 миллион АҚШ долларидан ортиқ бўлганда — 7 йил муддатга 

берилади. 

Нефть ва газ конларини қидириш ва разведка қилиш ишларини амалга 

оширувчи хорижий компаниялар, шунингдек улар томонидан жалб қилинган 

хорижий пудратчи ва субпудратчи ташкилотлар: 

қидириш, разведка қилиш ва бошқа йўлдош ишларни амалга ошириш 

учун зарур бўлган ускуналар, моддий-техник ресурслар ва хизматлар импорт 

қилганларида божхона тўловларидан (божхона расмийлаштируви йиғими 

бундан мустасно) озод қилинадилар. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

10 апрелдаги ПФ-4434-сон “Тўғридан-тўғри хорижий 

инвестициялар жалб этилишини рағбатлантиришга оид 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 

133.  3. Шундай тартиб ўрнатилсинки, унга мувофиқ қиймати 50 миллион 

АҚШ долларидан ошадиган ва хорижий инвесторнинг улуши камида 50 фоиз 

бўлган инвестиция лойиҳалари доирасида, ишлаб чиқариш майдонидан 

ташқаридаги зарур ташқи муҳандислик-коммуникация тармоқларини қуриш 

бюджет маблағлари ҳамда бошқа ички молиялаштириш манбалари ҳисобидан 

амалга оширилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

10 апрелдаги ПФ-4434-сон “Тўғридан-тўғри хорижий 

инвестициялар жалб этилишини рағбатлантиришга оид 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 

134.  1. Белгилансинки, микрофирмалар ва кичик корхоналар томонидан 

республиканинг касб-ҳунар коллежлари, академик лицейлари ва олий таълим 

муассасалари битирувчилари билан меҳнат шартномалари тузилганда, банд 

ходимларнинг ўртача йиллик сони қонун ҳужжатларида белгиланган 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

28 июлдаги ПФ-4232-сон “Таълим муассасаларининг 

битирувчиларини тадбиркорлик фаолиятига жалб этиш 

борасидаги қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги 



чекланган нормативдан кўпи билан 50 фоиз оширилган ҳолларда, 

микрофирмалар ва кичик корхоналар учун назарда тутилган имтиёзлар, 

кафолатлар ва ҳуқуқлар уларда сақланиб қолади. 

Бунда ходимлар сонининг оширилишига Ўзбекистон Республикаси касб-

ҳунар коллежлари, академик лицейлари ва олий таълим муассасалари 

битирувчиларининг ўқишни якунлаган кунидан бошлаб 3 йилдан ортиқ вақт 

ўтмаган тақдирдагина йўл қўйилади. 

Фармони 

135.  1. Шундай тартиб ўрнатилсинки, унга мувофиқ: 

янги ташкил қилинган кичик тадбиркорлик субъектларининг молия-

хўжалик фаолияти улар давлат рўйхатига олинган пайтдан бошлаб дастлабки 

уч йил мобайнида режали солиқ текширишларидан ўтказилмайди (акциз 

солиғига тортиладиган товарлар ишлаб чиқарувчи кичик тадбиркорлик 

субъектлари фаолиятини текшириш, шунингдек бюджет ҳамда 

марказлаштирилган маблағлар ва ресурслардан мақсадли фойдаланиш билан 

боғлиқ текширишлар бундан мустасно); 

2011 йилнинг 1 апрелидан то 2017 йилнинг 1 январигача бўлган даврда 

солиқларни ва бошқа мажбурий тўловларни ўз вақтида тўлаб келаётган, 

шунингдек, ишлаб чиқариш суръатларининг барқарор ўсиши ва 

рентабеллигини таъминлаётган кичик тадбиркорлик субъектларининг молия-

хўжалик фаолиятини солиқ соҳасида текшириш тақиқланади (юридик 

шахсларни тугатиш чоғида, қўзғатилган жиноий ишлар доирасида, 

шунингдек, бюджет ҳамда марказлаштирилган маблағлар ҳамда ресурслардан 

фойдаланиш билан боғлиқ режадан ташқари текширишлар бундан мустасно); 

кичик тадбиркорлик субъектлари фаолиятини солиқ соҳасида текшириш 

муддатларини қонун ҳужжатларида уларни ўтказиш кўзда тутилган максимал 

муддатдан, яъни 30 календарь кунидан ортиқ муддатга узайтирилишига йўл 

қўйилмайди. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 4 

апрелдаги ПФ-4296-сон “Тадбиркорлик субъектларини 

текширишларни янада қисқартириш ва улар фаолиятини 

назорат қилишни ташкил этиш тизимини 

такомиллаштириш борасидаги қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Фармони 

136.  3. Белгилаб қўйилсинки, 2012 йилнинг 1 январидан саноат соҳасидаги 

микрофирмалар ва кичик корхоналар учун ягона солиқ тўлови ставкаси 6 

фоиздан 5 фоизга камайтирилади. 

4. 2011 йилнинг 1 октябридан бошлаб шундай тартиб жорий этилсинки, 

унга мувофиқ: 

солиқлар, божхона божлари ва йиғимлари, шунингдек, бошқа мажбурий 

тўловларни тўлаш муддатларини бузганлик учун пеня миқдори 

кечиктирилган ҳар бир кун учун пеняни ҳисоблаш тартиби сақланган ҳолда, 

амалдаги миқдорига нисбатан учдан бир қисмга камайтирилади; 

юридик шахслар текширувлар натижалари бўйича қўшимча ҳисобланган 

солиқ ва бошқа мажбурий тўловларни, шунингдек, молиявий санкцияларни 

ундириш тўғрисида қарор қабул қилинган кундан бошлаб олти ой мобайнида 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

24 августдаги ПФ-4354-сон “Кичик бизнес ва хусусий 

тадбиркорликни янада ривожлантириш учун қулай 

ишбилармонлик муҳитини шакллантиришга доир 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 



тенг улушларда тўлаш ҳуқуқига эга. 

… 

6. Марказий банк, Ўзбекистон банклари ассоциацияси, тижорат 

банкларининг тадбиркорлик субъектларига нисбатан банк фаолиятининг 

янада очиқлигини ошириш ва либераллаштириш бўйича қуйидагиларни 

назарда тутувчи таклифлари қабул қилинсин: 

2011 йил 1 сентябрдан кичик бизнес субъектларидан тижорат банкларида 

миллий валютада ҳисоб рақами очганлик учун тўлов ундиришни бекор 

қилиш; 

тижорат банклари томонидан кичик бизнес ва хусусий тадбиркорлик 

субъектларининг келишилган ҳажмда кредитлар ажратиш ҳақидаги 

аризаларини кўриб чиқиш муддатини уч банк кунидан ошмайдиган муддат 

билан чеклаш; 

хўжалик субъектлари томонидан савдо ва сервис соҳасида харид 

қилинадиган товар (иш, хизмат)лар учун корпоратив пластик карталаридан 

фойдаланган ҳолда тўловларни амалга оширишда тўлов терминаллари 

чекларини бирламчи бухгалтерлик ҳужжатларига тенглаштириш; 

кичик бизнес ва хусусий тадбиркорлик субъектларига банк 

муассасаларига энг кам иш ҳақининг йигирма баробари миқдоригача бўлган 

нақд пул тушумини мустақил топшириш ҳуқуқини бериш. 

… 

8. Микрофирмалар ва кичик корхоналар ўзи ишлаб чиқарган товар (иш, 

хизмат)ларни экспорт қилишдан тушадиган валюта тушумининг 50 фоизини 

мажбурий сотишдан озод қилинсин, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар 

Маҳкамаси томонидан тасдиқланган рўйхат бўйича товарларни экспорт 

қиладиган микрофирма ва кичик корхоналар бундан мустасно. 

... 

10. Хўжалик субъектлари ўрнатилган технологик ускуналарга Вазирлар 

Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхат бўйича республика ҳудудига 

олиб келинадиган эҳтиёт ва бутловчи қисмлар учун 2016 йилнинг 1 

январигача божхона тўловларини (божхона расмийлаштириш йиғимлари 

бундан мустасно) тўлашдан озод этилсин. 

137.  3. Шундай тартиб ўрнатилсинки, унга мувофиқ 2013 йил 1 январдан 

бошлаб: 

барча солиқ турлари ва бошқа мажбурий тўловлар бўйича ойма-ой солиқ 

ҳисоботини тақдим этиш бекор қилинади, қўшимча фойда солиғи бундан 

мустасно; 

микрофирмалар йиллик статистик ҳисобот тақдим этадилар, бунда 

статистика органлари ҳар чоракда тегишли фаолият йўналишлари ва соҳалари 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

16 июлдаги ПФ-4453-сон “Статистик, солиқ, молиявий 

ҳисоботларни, лицензияланадиган фаолият турларини ва 

рухсат бериш тартиб-таомилларини тубдан қисқартириш 

чора-тадбирлари тўғрисида”ги Фармони 



бўйича танланма ўрганишлар ўтказади. 

138.  4. Белгилаб қўйилсинки: 

2014 йилнинг 1 июнидан давлат ва хўжалик бошқаруви органларининг, 

маҳаллий давлат ҳокимияти органларининг расмий веб-сайтларида чоп 

этилмаган уларнинг тадбиркорлик субъектлари билан ўзаро муносабатлар 

масалаларини тартибга соладиган меъёрий-ҳуқуқий ва бошқа ҳужжатлари 

талабларини бузиш ҳолатлари учун тадбиркорлик субъектларига жавобгарлик 

чоралари қўллаш тақиқланади; 

тадбиркорлик фаолиятини амалга ошириш жараёнини 

мураккаблаштиришни ва тадбиркорлик субъектларига янги юридик 

мажбуриятлар юклатишни назарда тутадиган, шунингдек тадбиркорлик 

субъектларига юридик жавобгарликнинг янги чораларини белгилайдиган 

меъёрий-ҳуқуқий ҳужжатлар улар расман чоп этилган фурсатдан бошлаб, уч 

ойдан олдин бўлмаган муддатда кучга киритилади. 

5. Солиқларни ва бошқа мажбурий тўловларни ўз вақтида тўлайдиган, 

шунингдек ишлаб чиқаришнинг барқарор ўсиш суръатларини ва 

рентабеллигини таъминловчи кичик тадбиркорлик субъектларининг 

молиявий-хўжалик фаолиятини солиқ текширувидан ўтказишга қўлланилган 

мораторий 2017 йилнинг 1 январигача бўлган муддатгача узайтирилсин 

(юридик шахсларни тугатишдаги, қўзғатилган жиноий ишлар доирасидаги, 

шунингдек бюджет ва марказлаштирилган маблағлар ва ресурсларидан 

фойдаланиш билан боғлиқ режадан ташқари текширувлар бундан мустасно). 

… 

8. Шундай тартиб ўрнатилсинки, унга мувофиқ: 

хўжалик юритувчи субъектларнинг солиқ, молиявий ҳисоботларни 

тақдим этмаслик ва уларни кўрсатилган манзилда йўқлиги ҳолатларида 

уларнинг тижорат банкларидаги ҳисобварақлари бўйича операцияларни 

тўхтатиб туриш давлат солиқ хизмати органлари томонидан фақат суднинг 

тегишли қарори асосида амалга оширилади; 

янгидан ташкил этилган кичик тадбиркорлик субъектлари (чакана савдо 

ташкилотларидан ташқари) давлат рўйхатидан ўтган санадан бошлаб, 6 ой 

давомида, агар мазкур муддатда улар ўз эҳтиёжлари учун объектлар қурган 

тақдирда, қуриб битказилган объектни қабул қилиш ҳужжати тасдиқланган 

санадан бошлаб 6 ой ўтгунгача, бироқ уларнинг давлат рўйхатидан ўтганидан 

сўнг бир йилдан кўп бўлмаган даврда ягона солиқ тўлови ва ягона ижтимоий 

тўловларни ушбу тўловларнинг тасдиқланган энг кам миқдорларини ҳисобга 

олмаган ҳолда тўлайдилар; 

2015 йилнинг 1 январидан бошлаб, кичик тадбиркорлик субъектлари 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 7 

апрелдаги ПФ-4609-сон “Ўзбекистон Республикасида 

инвестиция иқлими ва ишбилармонлик муҳитини янада 

такомиллаштиришга доир қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Фармони 



статистика ҳисоботларини йилда бир маротаба тақдим этадилар, бунда 

статистика органлари ҳар чоракда фаолиятнинг тегишли йўналишлари ва 

соҳалари бўйича танланма асосдаги ўрганишларни ўтказиб борадилар. 

139.  Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Ерларнинг мелиоратив 

ҳолатини яхшилаш тизимини тубдан такомиллаштириш чора-тадбирлари 

тўғрисида» 2007 йил 29 октябрдаги ПФ-3932-сонли Фармонига имтиёзларни 

2017 йилнинг 31 декабрига қадар узайтиришга доир ўзгартириш киритилган. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

19 апрелдаги ПФ-4533-сон “Ўзбекистон Республикаси 

Президентининг «Ерларнинг мелиоратив ҳолатини 

яхшилаш тизимини тубдан такомиллаштириш чора-

тадбирлари тўғрисида» 2007 йил 29 октябрдаги пф-3932-

сонли фармонига қўшимча ва ўзгартишлар киритиш 

тўғрисида”ги Фармони 

140.  5. «Жиззах» махсус индустриал зонаси қатнашчилари: 

юридик шахслардан олинадиган фойда солиғи, уларнинг мол-мулкига 

солинадиган солиқни, ободонлаштириш ва ижтимоий инфратузилмани 

ривожлантириш солиғини тўлашдан, кичик корхоналар учун ягона солиқ 

тўлови, шунингдек Республика йўл жамғармасига мажбурий ажратмалар 

тўлашдан; 

республикада ишлаб чиқарилмайдиган, лойиҳаларни амалга ошириш 

доирасида «Жиззах» МИЗ ҳудудига Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича олиб кириладиган ускуналар, бутловчи 

буюмлар ва материаллар бож тўловлари (божхона йиғимларидан ташқари) 

тўлашдан озод қилинсин. 

Белгилаб қўйилсинки, юқорида кўрсатиб ўтилган имтиёзлар киритилган 

инвестицияларнинг ҳажмига қараб 3 йилдан 7 йилгача муддатга берилади, шу 

жумладан эквиваленти: 

300 минг АҚШ долларидан 3 миллион АҚШ долларигача бўлганда — 3 

йил муддатга; 

3 миллион АҚШ долларидан ортиб 10 миллион АҚШ долларигача 

бўлганда — 5 йил муддатга; 

10 миллион АҚШ долларидан ортиқ бўлганда — 7 йил муддатга 

берилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

18 мартдаги ПФ-4516-сон “Жиззах” махсус индустриал 

зонасини барпо этиш тўғрисида”ги Фармони 

141.  1. Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Халқ бадиий 

ҳунармандчилиги ва амалий санъатини ривожлантиришни янада қўллаб-

қувватлаш тўғрисида» 2010 йил 30 мартдаги ПФ-4210-сонли Фармонининг 1-

банди қуйидаги мазмундаги хатбоши билан тўлдирилсин. 

«Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Халқ бадиий 

ҳунармандчилиги ва амалий санъатини янада ривожлантириш чора-

тадбирлари тўғрисида» 2005 йил 28 мартдаги ПФ–3588-сонли Фармони билан 

тасдиқланган рўйхатга мувофиқ оилавий корхоналар халқ бадиий 

ҳунармандчилиги ва қўлда ишланган амалий санъат буюмларини сотишдан 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 6 

сентябрдаги ПФ–4469-сон “Ўзбекистон Республикаси 

Президентининг «Халқ бадиий ҳунармандчилиги ва 

амалий санъатини ривожлантиришни янада қўллаб-

қувватлаш тўғрисида» 2010 йил 30 мартдаги пф-4210-

сонли фармонига қўшимчалар киритиш тўғрисида”ги 

Фармони 



олинадиган даромаддан 2014 йилнинг 1 январигача бўлган даврда ягона 

солиқ тўлови тўлашдан озод этилсин». 

142.  5. «Ангрен» махсус индустриал зонаси қатнашчилари: 

юридик шахслардан олинадиган фойда солиғи, уларнинг мол-мулкига 

солинадиган солиқни, ободонлаштириш ва ижтимоий инфратузилмани 

ривожлантириш солиғини тўлашдан, кичик корхоналар учун ягона солиқ 

тўлови, шунингдек Республика йўл жамғармасига мажбурий ажратмалар 

тўлашдан; 

республикада ишлаб чиқарилмайдиган, лойиҳаларни амалга ошириш 

доирасида «Ангрен» МИЗ ҳудудига Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича олиб кириладиган ускуналар, бутловчи 

буюмлар ва материаллар бож тўловлари (божхона йиғимларидан ташқари) 

тўлашдан озод қилинсин. 

Белгилаб қўйилсинки, юқорида кўрсатиб ўтилган имтиёзлар киритилган 

инвестицияларнинг ҳажмига қараб 3 йилдан 7 йилгача муддатга берилади, шу 

жумладан эквиваленти: 

300 минг АҚШ долларидан 3 миллион АҚШ долларигача бўлганда — 3 

йил муддатга; 

3 миллион АҚШ долларидан ортиб 10 миллион АҚШ долларигача 

бўлганда — 5 йил муддатга; 

10 миллион АҚШ долларидан ортиқ бўлганда — 7 йил муддатга 

берилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

13 апрелдаги ПФ-4436-сон “Ангрен” махсус индустриал 

зонасини барпо этиш тўғрисида”ги Фармони 

143.  3. «Навоий» эркин индустриал-иқтисодий зонада рўйхатдан ўтган 

хўжалик юритувчи субъектлар уларга киритилган тўғридан-тўғри 

инвестициялар ҳажми қуйидагича бўлган тақдирда ер солиғи, мулк солиғи, 

даромад солиғи, ободончилик ва ижтимоий инфратузилмани ривожлантириш 

солиғи, ягона солиқ тўлови (кичик корхоналар учун), Республика йўл 

жамғармаси ва Бюджетдан ташқари умумтаълим мактаблари, касб-ҳунар 

коллежлари, академик лицейлар ва тиббиёт муассасаларини реконструкция 

қилиш, мукаммал таъмирлаш ва жиҳозлаш жамғармасига мажбурий 

тўловлардан озод этилсин: 

3 миллион евродан 10 миллион еврогача — 7 йилга; 

10 миллион евродан 30 миллион еврогача — 10 йилга. Кейинги 5 йил 

давомида фойда солиғи ва ягона солиқ тўлови ҳажми амалдаги ставкадан 50 

фоиз миқдорида белгиланади; 

30 миллион евродан ортиқ бўлганда — 15 йилга. Кейинги 10 йил 

давомида фойда солиғи ва ягона солиқ тўлови ҳажми амалдаги ставкадан 50 

фоиз миқдорида белгиланади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 2 

декабрдаги ПФ-4059-сон “Навоий вилоятида эркин 

индустриал-иқтисодий зона ташкил этиш тўғрисида”ги 

Фармони 



144.  4. Шундай тартиб белгилансинки, унга кўра ЭИИЗда рўйхатга олинган 

хўжалик юритувчи субъектлар ЭИИЗ фаолият кўрсатадиган бутун муддатга 

экспортга йўналтирилган маҳсулот ишлаб чиқариш мақсадида мамлакатга 

олиб келинаётган асбоб-ускуналар, шунингдек, хом ашё, материаллар ва 

бутловчи қисмлар божхона тўловларидан (божхона расмийлаштируви учун 

йиғимлардан ташқари) озод қилинади. 

Белгилаб қўйилсинки, Ўзбекистоннинг ички бозорларида сотиш учун 

мўлжалланган маҳсулотни ишлаб чиқариш мақсадида мамлакатга олиб 

кириладиган хом ашё, материаллар ва бутловчи қисмлар учун божхона 

тўловлари, агар қонун ҳужжатларида бошқа имтиёзли тартиб кўзда 

тутилмаган бўлса, белгиланган ставкаларнинг 50 фоизи миқдорида (божхона 

расмийлаштируви учун йиғимлардан ташқари) ундирилади, бунда уларни 

тўлаш муддати 180 кунгача кечиктирилиши мумкин. 

Қайд этилган имтиёзлардан фойдаланган ҳолда ЭИИЗ ҳудудига олиб 

кирилган асбоб-ускуналар, хом ашё, материаллар ва бутловчи қисмлар 

сотилган ёки бепул берилган тақдирда, божхона тўловлари қонун 

ҳужжатларида белгиланган тартибда бюджетга тўлиқ ҳажмда ундирилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 2 

декабрдаги ПФ-4059-сон “Навоий вилоятида эркин 

индустриал-иқтисодий зона ташкил этиш тўғрисида”ги 

Фармони 

145.  7. Қуйидагилар: 

Суғориладиган ерларнинг мелиоратив ҳолатини яхшилаш жамғармаси — 

барча турдаги солиқлар ва бошқа мажбурий тўловлар тўлашдан, ягона 

ижтимоий тўлов, шунингдек божхона расмийлаштируви йиғимлари бундан 

мустасно; 

 

2008—2017 йиллар мобайнида жамғарма маблағлари ҳисобидан 

суғориладиган ерларнинг мелиоратив ҳолатини яхшилаш бўйича пудрат ва 

бошқа хизмат кўрсатиш ташкилотлари томонидан амалга ошириладиган 

ишлар ва хизматлар (ПФ-4533 19.04.2013й.) — қўшилган қиймат солиғи 

тўлашдан; 

 

ташкил этиладиган ихтисослаштирилган лизинг компанияси ўн йил 

муддатга (ПФ-4533 19.04.2013й.) — бўшайдиган маблағларни мелиорация 

техникаси етказиб берилишини молиялаштириш манбаларини тўлдиришга 

мақсадли йўналтирилган ҳолда умумдавлат ва маҳаллий солиқлар тўлашдан, 

шунингдек сотиб олинадиган мелиорация техникаси учун божхона тўловлари 

(божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) тўлашдан озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

29 октябрдаги ПФ-3932-сон “Ерларнинг мелиоратив 

ҳолатини яхшилаш тизимини тубдан такомиллаштириш 

чора-тадбирлари тўғрисида”ги Фармони 

146.  7. 2007 йилнинг 1 октябридан аҳолига пуллик тиббий хизматлар 

кўрсатувчи (стоматология ва косметология хизматлари бундан мустасно) 

тиббиёт муассасалари 2018 йилнинг 1 январигача барча турдаги солиқлар ва 

Республика йўл жамғармаси ҳамда Бюджетдан ташқари умумтаълим 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

19 сентябрдаги ПФ-3923-сон “Соғлиқни сақлаш тизимини 

ислоҳ қилишни янада чуқурлаштириш ва уни 

ривожлантириш давлат дастурини амалга оширишнинг 



мактаблари, касб-ҳунар коллежлари, академик лицейлар ва тиббиёт 

муассасаларини реконструкция қилиш, мукаммал таъмирлаш ва жиҳозлаш 

жамғармасига ўтказиладиган мажбурий ажратмалар тўлашдан озод этилсин, 

бўшайдиган маблағлар тиббиёт муассасаларини замонавий тиббий асбоб-

ускуналар билан жиҳозлашга мақсадли равишда йўналтирилсин. 

асосий йўналишлари тўғрисида”ги Фармони 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

28 ноябрдаги ПҚ-1652-сон “Соғлиқни сақлаш тизимини 

ислоҳ қилишни янада чуқурлаштириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

147.  8. Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхат бўйича олиб 

келинадиган янги тиббий жиҳозлар, бутловчи буюмлар, эҳтиёт қисмлар ва 

тиббиёт ускуналарининг сарфланадиган материаллари 2018 йилнинг 1 

январигача бўлган муддатда божхона тўловлари (божхона расмийлаштируви 

йиғимларидан ташқари) тўлашдан озод қилинсин 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

19 сентябрдаги ПФ-3923-сон “Соғлиқни сақлаш тизимини 

ислоҳ қилишни янада чуқурлаштириш ва уни 

ривожлантириш давлат дастурини амалга оширишнинг 

асосий йўналишлари тўғрисида”ги Фармони 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

28 ноябрдаги ПҚ-1652-сон “Соғлиқни сақлаш тизимини 

ислоҳ қилишни янада чуқурлаштириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

148.  8. «Микрокредитбанк» 2018 йилнинг 1 январигача: 

фойда ва мулк солиқлари тўлашдан; 

олиб келинадиган банк ускуналари ва технологиялари учун божхона 

тўловларидан (божхона расмийлаштириши учун йиғимлардан ташқари); 

банк фойдасига ундирилган мулкни сотишда қўшилган қиймат солиғи 

тўлашдан озод қилинсин. 

Тақдим этилган имтиёзлардан бўшайдиган маблағлар 

«Микрокредитбанк» АТБнинг моддий-техник базасини мустаҳкамлашга 

мақсадли фойдаланиш учун йўналтирилсин. 

(Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 9 декабрдаги ПФ-

4677-сонли Фармонибилан узайтирилди) 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 5 

майдаги ПФ-3750-сон “Микрокредитбанк» акциядорлик 

тижорат банкини ташкил этиш тўғрисида”ги Фармони 

149.  1. 2005 йилнинг 1 июлидан бошлаб тўғридан-тўғри хусусий хорижий 

инвестицияларни жалб этадиган ва иловага мувофиқ рўйхат бўйича 

иқтисодиёт тармоқларида маҳсулотларни ишлаб чиқаришга 

ихтисослаштирилган корхоналар юридик шахсларнинг фойдасидан 

олинадиган солиқ, мулк солиғи, ижтимоий инфратузилмани ривожлантириш 

ва ободонлаштириш солиғи, микрофирма ва кичик корхоналар учун 

белгиланган ягона солиқ тўлашдан, шунингдек Республика йўл жамғармасига 

мажбурий ажратмалар тўлашдан озод қилинсин. 

Белгилансинки, тўғридан-тўғри хусусий хорижий инвестициялар ҳажми 

қуйидагича бўлганда мазкур солиқ имтиёзлари берилади: 

300 минг АҚШ долларидан 3 миллион АҚШ долларигача — 3 йил 

муддатга; 

3 миллиондан ортиқ АҚШ долларидан 10 миллион АҚШ долларигача — 

5 йил муддатга; 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2005 йил 

11 апрелдаги ПФ-3594-сон “Тўғридан-тўғри хусусий 

хорижий инвестицияларни жалб этишни рағбатлантириш 

борасидаги қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги 

Фармони 



10 миллион АҚШ долларидан ортиқ бўлганда — 7 йил муддатга. 

150.  2020 йилнинг 1 январига қадар республикада ишлаб чиқарилмайдиган, 

Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланган рўйхат бўйича 2015-2019 

йилларда таркибий ўзгартиришларни амалга ошириш, ишлаб чиқаришни 

модернизация ва диврсификация қилишга доир чора-тадбирлар дастурига 

киритилган лойиҳаларни амалга ошириш доирасида олиб кирилаётган 

ускунар, материаллар ва бутловчи қисмлар божхона тўловларидан (божхона 

расмийлаштируви учун йиғимлардан ташқари) озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2015 йил 4 

мартдаги ПФ-4707-сон “2015-2019 йилларда таркибий 

ўзгартиришларни амалга ошириш, ишлаб чиқаришни 

модернизация ва диврсификация қилишга доир чора-

тадбирлар дастури тўғрисида”ги Фармони 

151.  1. 2003 йилнинг 1 октябридан импорт контрактларини Ўзбекистон 

Республикаси Ташқи иқтисодий алоқалар, инвестициялар ва савдо 

вазирлигида олдиндан рўйхатга олиш бекор қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2003 йил 

26 сентябрдаги ПФ-3321-сон “Ўзбекистон Республикасида 

ташқи савдо фаолиятини янада эркинлаштириш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Фармони 

152.  3. Ўзбекистон Республикаси Марказий банки, Молия вазирлиги ва 

«Микрокредитбанк» АТБнинг «Микрокредитбанк» АТБ томонидан: 

тадбиркорлик фаолиятини бошлаш учун 18 ойгача муддатга бериладиган 

энг кам иш ҳақининг 200 баробари миқдоридаги имтиёзли микрокредитлар 

бўйича максимал ставкани йиллик 5 фоиздан 3 фоизга; 

кичик бизнес субъектлари фаолиятини кенгайтириш ва айланма 

маблағларини тўлдириш учун 24 ойгача муддатга бериладиган энг кам иш 

ҳақининг 500 баробари миқдоридаги микрокредитлар бўйича — Марказий 

банк томонидан қайта молиялаштириш ставкасининг 100 фоизидан 50 

фоизига; 

кичик бизнес субъектлари учун 3 йилгача муддатга бериладиган энг кам 

иш ҳақининг 2000 баробари миқдоридаги имтиёзли микролизинг хизматлари 

бўйича максимал ставкани йиллик 7 фоиздан 5 фоизга тушириш тўғрисидаги 

таклифлари маъқуллансин. 

Бунда тадбиркорлик фаолиятини бошлаш учун аввал олинган 

микрокредитлар ва унга қўшилган фоизларини ўз вақтида ва тўлиқ қайтариб 

берган тадбиркорлик субъектлари бизнесни янада ривожлантириш учун 

кейинги микрокредитларни олиш ва «Микрокредитбанк» АТБ хизматларидан 

фойдаланишда устунлик ҳуқуқига эга бўладилар. 

 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

10 ноябрдаги ПФ-4051-сон “Микрокредитбанк” 

акциядорлик тижорат банкининг тадбиркорлик 

субъектларини қўллаб-қувватлаш борасидаги фаолиятини 

янада кенгайтириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги 

Фармони 

153.  2. Тижорат банклари, «Камолот» ёшлар ижтимоий ҳаракати, Савдо-

саноат палатаси, Ўзбекистон Республикаси Иқтисодиёт вазирлиги ва Молия 

вазирлигининг тижорат банклари томонидан имтиёзли шартлар асосида ёш 

оилаларга ипотека, истеъмол кредитлари ва микрокредитлар шаклида 

қуйидаги мақсадлар учун 2007 йилда 50,0 миллиард сўм ажратиш 

тўғрисидаги таклифи маъқуллансин: 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

18 майдаги ПФ-3878-сон “Ёш оилаларни моддий ва 

маънавий қўллаб-қувватлашга доир қўшимча чора-

тадбирлар тўғрисида”ги Фармони 



кичик бизнес ва хусусий тадбиркорликни ташкил қилиш; 

уй-жой қуриш, таъмирлаш ва сотиб олиш (ижарага олиш); 

уй-хўжалигини йўлга қўйиш; 

мебель ва бошқа узоқ муддат фойдаланиладиган ҳаётий зарур товарлар 

сотиб олиш. 

Тижорат банклари, «Камолот» ёшлар ижтимоий ҳаракати, Ўзбекистон 

Республикаси Савдо-саноат палатасига ёш оилаларга кўрсатиб ўтилган 

мақсадлар учун 2007 йилга мўлжалланган ҳажмдан кам бўлмаган миқдорда 

қўшимча кредит маблағларини излаб топиш ва ажратиш тўғрисида 

Ўзбекистон Республикаси Иқтисодиёт вазирлиги ва Молия вазирлиги билан 

келишилган таклифларни ҳар йили Вазирлар Маҳкамасига киритиш тавсия 

этилсин. 

3. Белгилаб қўйилсинки, қонунчиликка мувофиқ, мазкур Фармон татбиқ 

этиладиган ёш оила тоифасига, ҳар бири 30 ёшдан ошмаган, биринчи марта 

расмий никоҳдан ўтган ёшлар киради. 

4. Белгилансинки, жисмоний шахслар — ёш оила аъзоларининг солиққа 

тортиладиган даромадларига қуйидаги даромадлари кирмайди: 

солиққа тортиладиган иш ҳақи ва бошқа даромадларнинг шахсий уй-жой 

ёки кўп қаватли уйда хонадон қуриш, таъмирлаш ва сотиб олиш учун олинган 

ипотека кредитлари ва улар бўйича ҳисобланган фоизларни қоплаш учун 

йўналтирилган суммаси; 

хўжалик субъекти — иш берувчидан уй-жой сотиб олиш учун олинган 

маблағ. 

Сотиб олинган (мулк ҳуқуқи давлат рўйхатидан ўтказилган) кундан 

бошлаб беш йил ичида ушбу мол-мулк сотилса, мазкур бандда кўрсатилган 

даромадлар белгиланган тартибда жисмоний шахслар даромадларига 

солинадиган солиққа тортилади. 

Президент Қарорлари 

154.  1. 2005 йилнинг 1 октябридан бошлаб қуйидагилар белгилансин: 

қонун ҳужжатларида белгиланган фаолият турлари билан шуғулланиш 

учун лицензиялар камида 5 йил муддатга берилади; 

1-иловага мувофиқ фаолият турларини амалга ошириш учун лицензиялар 

чекланмаган муддатга берилади, шу билан бирга тегишли фаолият турларини 

амалга ошириш учун аввал берилган лицензиялар чекланмаган муддатга 

берилган деб ҳисобланади; 

2-иловада кўрсатилган фаолият турларига лицензия бериш вазифалари 

тегишли давлат бошқарув органлари зиммасига юклатилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2005 йил 

21 сентябрдаги ПҚ-186-сон “Тадбиркорлик фаолияти 

юритиш учун рухсатнома турларини қисқартириш ва 

уларни бериш тартиб-қоидаларини соддалаштириш 

тўғрисида”ги Қарори 



155.  1. Белгилансинки, тўқимачилик саноати корхоналари учун инвесторлар 

ва инвестиция активларини ишончли бошқарувчиларни танлаб олиш бўйича 

Ҳукумат комиссияси қарорлари билан тўқимачилик корхоналари мулкини 

олди-сотди ёки ишончли бошқарувга топшириш битимларини амалга 

оширишда: 

тўқимачилик корхоналари мол-мулкини сотишдан тушадиган даромадлар 

фойда (даромад), қўшилган қиймат, ижтимоий инфратузилмани 

ривожлантириш ва ободонлаштириш солиқларидан, Давлат мақсадли 

жамғармаларига мажбурий ажратмалардан озод қилинади; 

битим қатнашчилари корхона мол-мулкини олди-сотди қилиш ёки 

корхоналарни ишончли бошқарувга топшириш шартномаларини, шунингдек, 

мазкур битимлар бажарилишини таъминлайдиган гаров ва ипотека 

шартномаларини рўйхатдан ўтказиш ва нотариал тасдиқлаш учун давлат 

божи тўлашдан озод этилади. 

2. Тўқимачилик саноати корхоналари учун инвесторлар ва инвестиция 

активларини ишончли бошқарувчиларни танлаб олиш бўйича Ҳукумат 

комиссияси қарорлари билан сотиб олинган мулк негизида янгитдан барпо 

этиладиган ёки ишончли бошқарувга топширилган тўқимачилик 

корхоналарига қуйидагилар: 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 29 августдаги 

«Пахта толасини сотиш ва ҳисоб-китоб қилиш механизмини тартибга солиш 

тўғрисида»ги ПҚ-456-сонли қарори билан белгиланган хорижий 

инвестициялар иштирокидаги корхоналар учун назарда тутилган пахта 

толасини ташқи савдо компаниялари орқали чет эл валютасига харид қилиш 

механизми; 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 2005 йил 27 

январдаги «Республика тўқимачилик тармоғига инвестициялар жалб этиш 

чора-тадбирлари тўғрисида»ги 38-сонли қарорида назарда тутилган 

имтиёзлар татбиқ этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 

21 сентябрдаги ПҚ-474-сон “Тўқимачилик соҳасининг 

иқтисодий ночор корхоналарини сотиб олган ёки ишончли 

бошқарувга қабул қилган инвесторларни давлат 

томонидан қўллаб-қувватлаш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

156.  2. Белгилаб қўйилсинки: 

рўйхатдан ўтказган орган тадбиркорлик субъектини — юридик шахсни 

ихтиёрий тугатиш тўғрисида қабул қилинган қарор ҳақида хабардор қилинган 

кундан бошлаб корхонанинг молия-хўжалик фаолияти тўхтатилади, шу 

муносабат билан ер солиғи, ягона ер солиғи, мулк солиғи, сув ресурсларидан 

фойдаланганлик солиғи, шунингдек барча турдаги солиқлар ва бошқа 

мажбурий тўловлар бўйича пеняларни ҳисоблаб ёзиш тўхтатилади; 

муассислар (қатнашчилар)нинг ихтиёрий тугатилаётган тадбиркорлик 

субъекти — юридик шахснинг мажбуриятларини бажаришга 

йўналтирилаётган маблағларидан солиқ олинмайди. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

27 апрелдаги ПҚ-630-сон “Тадбиркорлик субъектларини 

ихтиёрий тугатиш ва уларнинг фаолиятини тўхтатиш 

тартибини такомиллаштириш тўғрисида”ги Қарори 



Ихтиёрий тугатиш, шунингдек тадбиркорлик субъекти — юридик шахс 

фаолиятини ихтиёрий тўхтатиш ва фаолиятини тиклаш тартиботи қонун 

ҳужжатларида белгиланган муддатларда тугалланмаган тақдирда ушбу 

қарорда белгиланган солиқ имтиёзлари қўлланмайди. 

157.  4. Ўзбекистон алоқа ва ахборотлаштириш агентлигининг қишлоқ 

жойларида телекоммуникация операторлари ускуналарига асосланган ва 

кичик тадбиркорлик субъектлари томонидан хизмат кўрсатиладиган ахборот-

сервис инфратузилмасини яратиш тўғрисидаги таклифи маъқуллансин. 

Қишлоқ жойларида кичик тадбиркорлик субъектлари томонидан алоқа ва 

ахборотлаштириш тизимининг телекоммуникация соҳасида фаолиятни 

амалга ошириш ҳуқуқини берувчи лицензиялар учун олинадиган давлат 

божлари ҳажми қисқартирилсин ва 14-иловага мувофиқ белгилансин. 

6. Қонунчиликка мувофиқ, кичик бизнес субъектларига хизматлар 

кўрсатиш ва сервис соҳасида кенг солиқ имтиёзлари ва преференциялар 

берилгани маълумот учун қабул қилинсин. 

Микрофирмалар ва кичик корхоналар учун Ўзбекистон Республикаси 

Президентининг 2006 йил 17 апрелдаги ПҚ-325-сон «Ўзбекистон 

Республикасида 2006—2010 йилларда хизмат кўрсатиш ва сервис соҳасини 

ривожлантиришни жадаллаштириш чора-тадбирлари тўғрисида»ги қарорида 

белгиланган солиқ имтиёзларига амал қилиш муддати 2014 йил 1 январгача 

узайтирилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 17 апрелдаги ПҚ-

325-сон қарорининг 7-бандида кўзда тутилган солиқ имтиёзлари 

санаторийлар, ахборот-ресурс марказлари, болалар соғломлаштириш 

муассасалари, ахборот-кутубхона марказлари, шунингдек, суғурта 

бозорининг профессионал иштирокчилари хизматларига ҳам татбиқ этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

21 майдаги ПҚ-640-сон “Ўзбекистон Республикасида 2010 

йилгача бўлган даврда хизмат кўрсатиш ва сервис 

соҳасини ривожлантиришни жадаллаштиришга оид 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

158.  3. 2008 йилнинг 1 январидан бошлаб фермер хўжаликларига қишлоқ 

хўжалиги техникасини имтиёзли асосда лизингга бериш муддати 7 йилдан 10 

йилгача узайтирилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 5 

ноябрдаги ПҚ-725-сон “Ҳосилдорлиги паст бўлган 

ерларда давлат эҳтиёжлари учун қишлоқ хўжалиги 

маҳсулотлари етиштирувчи фермер хўжаликларини 

қўллаб-қувватлаш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

159.  3. Белгилансинки, республиканинг: 

умумий реализация ҳажмида 80 фоиз ва ундан ортиқ фоиз тайёр 

тўқимачилик маҳсулотини; 

умумий реализация ҳажмида 60 фоиз ва ундан ортиқ фоиз тўқимачилик 

ярим тайёр маҳсулотларини (калава ип, газлама, трикотаж полотно) эркин 

муомаладаги валютага сотувчи тўқимачилик саноати корхоналари мол-мулк 

солиғи тўлашдан 2016 йилнинг 1 январигача бўлган даврга озод қилинади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

21 ноябрдаги ПҚ-733-сон “Пахта толасини 

республиканинг ички истеъмолчиларига сотишни 

такомиллаштириш ва тўқимачилик саноатини 

ривожлантириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 



160.  8. Асосий фаолият тури бўйича гўшт ва сутни қайта ишлашга 

ихтисослашаётган микрофирмалар ҳамда кичик корхоналарга 2016 йил 1 

январгача ягона солиқ тўлови ставкасини 50 фоизга камайтириш шаклида 

солиқ имтиёзи берилсин, бўшайдиган маблағлар ишлаб чиқариш 

корхоналарини техникавий қайта жиҳозлаш ва модернизациялашга, шу 

жумладан, янги лабораториялар барпо этиш ва мавжудларини жиҳозлашга, 

янги маҳсулот турлари ишлаб чиқаришни ўзлаштиришга, шунингдек хом ашё 

базасини ривожлантиришга мақсадли тарзда йўналтирилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

26 январдаги ПҚ-1047-сон “Озиқ-овқат маҳсулотлари 

ишлаб чиқаришни кенгайтириш ва ички бозорни 

тўлдириш юзасидан қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Қарори 

161.  3. 2016 йил 1 январгача бўлган даврда 2-иловага мувофиқ ноозиқ-овқат 

истеъмол товарлари ишлаб чиқаришга ихтисослашган корхоналарга қуйидаги 

кўринишда солиқ ва божхона имтиёзлари ҳамда преференциялари берилсин: 

микрофирмалар ва кичик корхоналар учун фойда солиғи ва мулк солиғи, 

ягона солиқ тўловлари, Республика йўл жамғармасига мажбурий ажратмалар 

тўлашдан озод этиш; 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича импорт қилинадиган, ноозиқ-овқат 

истеъмол товарлари ишлаб чиқаришда фойдаланиладиган асбоб-ускуналар, 

бутловчи буюмлар, республикада ишлаб чиқарилмайдиган хом ашё ҳамда 

материалларни божхона тўловларидан (божхона расмийлаштируви 

йиғимларидан ташқари) озод этиш; 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг тасдиқланган 

рўйхатига киритилмаган ноозиқ-овқат истеъмол товарларини ўзи учун ишлаб 

чиқаришда зарур бўлган хом ашё, материаллар ва фурнитураларни импорт 

қилишда божхона декларацияси қабул қилинган кундан бошлаб, божхона 

тўловларини (божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) 60 кунгача 

бўлган муддатга узайтириш. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

28 январдаги ПҚ-1050-сон “Маҳаллий ноозиқ-овқат 

истеъмол товарлари ишлаб чиқариш кенгайтирилишини 

рағбатлантириш борасидаги қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Қарори 

162.  3. Белгилансинки, кичик корхона ўз уйларида ишлаётган (касаначилик 

билан шуғулланаётган) фуқаролар билан, қонун ҳужжатларида белгиланган 

ходимлар сонининг чекланган нормативидан кўпи билан 30 фоиз ошган 

миқдорда меҳнат шартномалари тузганда, кичик корхоналар учун назарда 

тутилган кафолатлар, имтиёзлар ва преференциялар мазкур корхона учун 

сақланиб қолади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

15 майдаги ПҚ-1112-сон “Тадбиркорлик фаолиятини 

янада қўллаб-қувватлаш ва ривожлантириш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

163.  4. Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Ўзбекистон 

Республикасида 2006—2010 йилларда хизмат кўрсатиш ва сервис соҳасини 

ривожлантиришни жадаллаштириш чора-тадбирлари тўғрисида» 2006 йил 17 

апрелдаги ПҚ-325-сонли қарори билан белгиланган, 5-иловага мувофиқ 

рўйхат бўйича хизмат кўрсатаётган микрофирмалар ва кичик корхоналар 

учун фойда солиғи ҳамда ягона солиқ тўлови бўйича имтиёзларнинг амал 

қилиш муддати 2017 йилнинг 1 январигача узайтирилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

10 майдаги ПҚ-1754-сон “2012-2016 йилларда Ўзбекистон 

Республикасида хизмат кўрсатиш соҳасини 

ривожлантириш дастури тўғрисида”ги Қарори 



5. Қуйидагилар 2012 йилнинг II чорагидан бошлаб: 

қишлоқ жойлардаги маҳаллалар ҳудудида маиший хизмат кўрсатиш 

билан шуғулланувчи якка тартибдаги тадбиркорлар (сартарошлар, 

тикувчилар, пойабзал маиший техника таъмирлаш бўйича усталар ва 

бошқалар) қатъий белгиланган солиқ тўлашдан 3 йил муддатга; 

қишлоқ жойларда якка тартибда уй-жой қурилиши асосида барпо 

этилаётган массивларда ташкил қилинаётган кирхоналар хизматларини 

кўрсатадиган микрофирмалар, кичик корхоналар ва якка тартибдаги 

тадбиркорлар тегишли равишда ягона солиқ тўлови ҳамда қатъий 

белгиланган солиқ тўловини тўлашдан 5 йил муддатга озод этилсин. 

164.  4. Белгилансинки, қишлоқ жойлардаги давлат мулки бўлган 

фойдаланилмаётган бинолар ва хоналар хизмат кўрсатиш ва сервис 

соҳасидаги корхоналар ҳамда объектларни ташкил этиш учун жисмоний ва 

юридик шахсларга қуйидаги шартларда берилади: 

2013 — 2016 йиллар даврида қонун ҳужжатларида назарда тутилган 

тегишли коэффициентларни қўлламаган ҳолда давлатнинг кўчмас мулкидан 

фойдаланганлик учун ижара тўловининг минимал ставкаси бўйича ижарага 

бериш; 

давлат мулкини хорижий инвесторларга сотишда тендер савдоларини 

ўтказувчи Давлат комиссияси томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича 

инвестиция мажбуриятларини қабул қилган ҳолда нулинчи харид қиймати 

бўйича сотиш. 

5. Шундай тартиб ўрнатилсинки, унга мувофиқ, 2013 — 2016 йиллар 

даврида ўз вақтида солиқлар ва бошқа мажбурий тўловларни тўлайдиган, 

солиқ ва статистика органларига ҳисоботларни топширадиган, шунингдек 

ўсиш ва рентабелликнинг барқарор суръатларини таъминлайдиган қишлоқ 

жойларда хизматлар кўрсатадиган кичик тадбиркорлик субъектларининг 

молия-хўжалик фаолияти текширувлардан холи этилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

17 апрелдаги ПҚ-1957-сон “2013 - 2016 йилларда қишлоқ 

жойларда хизмат кўрсатиш ва сервис соҳасини жадал 

ривожлантириш юзасидан қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Қарори 

165.  6. Қурилиш-пудрат ташкилотларининг Реестрига киритилган 

ташкилотлар қуйидагилардан: 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича Ўзбекистон Республикасида ишлаб 

чиқарилмайдиган импорт қилинадиган қурилиш техникаси, асбоб-ускуналар, 

машина ва механизмлар, кичик механизация воситалари, технологик 

ускуналар, шунингдек асбоб-анжомлар, эҳтиёт қисмлар ва бутловчи буюмлар 

учун 2018 йилнинг 31 декабригача божхона тўловлари (божхона 

йиғимларидан ташқари) тўлашдан; 

қурилиш-пудратчи ташкилотлари Реестрига киритилган кундан бошлаб 3 

йил муддатга юридик шахслардан олинадиган фойда солиғини тўлашдан озод 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 3 

мартдаги ПҚ-2137-сон “Қурилиш ташкилотларини янада 

ривожлантириш ва уларнинг моддий-техника базасини 

мустаҳкамлаш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 



этилсин. Бунда бўшайдиган маблағлар янги қурилиш техникаси, ускуналар, 

машиналар ва механизмлар, кичик механизация воситалари, технологик 

ускуналар, шунингдек асбоб-анжомлар, эҳтиёт қисмлар ва бутловчи буюмлар 

харид қилишга мақсадли равишда йўналтирилади. 

Солиқ ва божхона имтиёзлари берилиши натижасида бўшайдиган 

маблағлар мақсадсиз сарфланганда мазкур маблағлар жарима санкциялари 

қўлланилган ҳолда, қонун ҳужжатларида назарда тутилган тартибда 

Ўзбекистон Республикаси Давлат бюджетига ундирилиб олинади. 

166.  8. Қуйидагилар 2017 йилнинг 1 январигача бўлган даврда, истисно 

тариқасида: 

наслчилик иши корхоналари ва Республика «Ўзнаслчилик» корхонаси 

асосий фаолият тури бўйича барча солиқлар ва давлатнинг мақсадли 

жамғармалари ҳамда Таълим ва тиббиёт муассасаларини реконструкция 

қилиш, мукаммал таъмирлаш ва жиҳозлаш жамғармасига мажбурий 

ажратмалар тўлашдан; 

наслчилик чорвачилик хўжаликлари, наслчилик иши корхоналари, 

паррандачилик корхоналари ва омухта ем ишлаб чиқарувчи корхоналар, 

шунингдек, «Ўззооветтаъминотхизмат» бирлашмаси олиб келинадиган 

наслчилик материали, зооветеринария хизмати кўрсатишни ривожлантириш 

учун технология ва ёрдамчи ускуналар, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар 

Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхат бўйича омухта ем ишлаб 

чиқариш компонентлари божхона тўловларидан (божхона расмийлаштируви 

йиғимларидан ташқари); 

зооветеринария пунктлари — корхонани рўйхатга олишда ва ветеринария 

фаолиятини амалга ошириш ҳуқуқига лицензия беришда давлат божи 

тўлашдан. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

21 апрелдаги ПҚ-842-сон “Шахсий ёрдамчи, деҳқон ва 

фермер хўжаликларида чорва моллар кўпайтиришни 

рағбатлантиришни кучайтириш ҳамда чорвачилик 

маҳсулотлари ишлаб чиқаришни кенгайтириш борасидаги 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

167.  3. Локализация Дастурига киритилган корхоналар 2017 йил 1 январгача: 

четдан олиб келинадиган, республикада ишлаб чиқарилмайдиган 

технологик асбоб-ускуналар ва уларнинг эҳтиёт қисмлари, шунингдек 

маҳаллийлаштириладиган маҳсулотлар ишлаб чиқариш технологик 

жараёнида фойдаланиладиган компонентлар учун божхона тўловлари 

(божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари); 

маҳаллийлаштириш лойиҳалари бўйича ишлаб чиқарилган маҳсулотлар 

бўйича фойда солиғи, ягона солиқ тўлови (солиқ солишнинг 

соддалаштирилган тизимини қўллайдиган субъектлар учун); 

маҳаллийлаштириладиган маҳсулотлар ишлаб чиқариш учун 

фойдаланиладиган асосий ишлаб чиқариш фондлари бўйича мулк солиғи 

тўлашдан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

27 январдаги ПҚ-1048-сон “2009 йилда саноат 

кооперацияси асосида тайёр маҳсулотлар, бутловчи 

буюмлар ва материаллар ишлаб чиқаришни 

маҳаллийлаштириш дастури тўғрисида”ги Қарори 



168.  3. Янгидан ташкил этилаётган ихтисослаштирилган таъмирлаш-қурилиш 

ташкилотлари ва «Қишлоқ қурилиш инвест» инжиниринг компанияси билан 

тузилган шартномалар бўйича фойдаланишга тайёр ҳолда топшириш 

шартлари билан якка тартибда уй-жой қуриш доирасида улар томонидан 

амалга ошириладиган ишлар ҳажмлари бўйича пудрат ташкилотлари 2017 

йилнинг 1 январигача: 

солиқларнинг барча турларини ва давлат мақсадли фондларига мажбурий 

ажратмаларни тўлашдан озод қилинсин, бюджетдан ташқари Пенсия 

жамғармаси бундан мустасно; 

Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудига олиб кириладиган қурилиш техникаси ва 

кичик механизациялаш воситалари учун божхона тўловлари тўлашдан 

(божхона расмийлаштируви йиғимлари бундан мустасно) озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

29 январдаги ПҚ-1051-сон “Уй-жой фондини 

фойдаланишга тайёр ҳолда топшириш шартларида 

реконструкция қилиш ва таъмирлаш бўйича пудрат 

ишларини кенгайтиришни рағбатлантиришга доир 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

169.  1. Ҳукумат қарорлари билан белгиланган тадбиркорлик фаолияти 

соҳасида рухсат беришга доир 1-иловага мувофиқ ҳужжатларнинг амал 

қилиши 2011 йилнинг 1 сентябридан бошлаб бекор қилинсин: 

импорт ва экспорт контрактини ҳисобга қўйиш тўғрисидаги 

гувоҳномалар; 

илмий-тадқиқот ишлари, ноу-хау, ихтиролар натижаларини экспорт 

қилишга рухсатнома; 

юқори ликвидли ҳисобланмаган товарларни экспорт қилишга бартер 

контрактлари тузишга рухсат олиш тўғрисидаги қарор. 

8. «Ўзтадбиркорэкспорт» компанияси қуйидагилардан озод этилсин: 

кичик бизнес ва хусусий тадбиркорлик субъектлари томонидан ишлаб 

чиқарилган товарлар (ишлар, хизматлар)ни экспортга сотишдан тушган 

хорижий валютанинг бир қисмини мажбурий сотишдан, бунда улар кичик 

бизнес ва хусусий тадбиркорлик субъектлари буюртмаларига кўра 

республикада ишлаб чиқарилмайдиган янги технологик асбоб-ускуналар, 

эҳтиёт қисмлар, бутловчи буюмлар, хом ашё ва материалларни харид 

қилишга мақсадли йўналтирилади; 

кичик бизнес ва хусусий тадбиркорлик субъектлари буюртмаларига кўра 

Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхат бўйича олиб 

келинадиган янги технологик асбоб-ускуналар, эҳтиёт қисмлар, бутловчи 

буюмлар, хом ашё ва материаллар юзасидан божхона тўловлари (божхона 

расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) тўлашдан. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

25 августдаги ПҚ-1604-сон “Бюрократик тўсиқларни 

бартараф этиш ва тадбиркорлик фаолияти эркинлигини 

янада ошириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

170.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

31 октябрдаги ПҚ-1633-сон “2012-2015 йилларда 

республика озиқ-овқат саноатини бошқаришни ташкил 

этишни янада такомиллаштириш ва ривожлантириш чора-



тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

171.  1. 2012 йилнинг 1 январидан бошлаб (01.01.2017й.гача): 

оммавий ахборот воситалари таҳририятлари ва нашриётлар ижтимоий-

сиёсий ҳамда болалар адабиётини, имкониятлари чекланган шахслар (кўзи 

ожизлар, кар-соқовлар ва бошқалар) учун адабиётларни сотишдан олинган 

фойдадан фойда солиғини ҳамда ободонлаштириш ва ижтимоий 

инфратузилмани ривожлантириш солиғини тўлашдан; 

таҳририятлар, нашриёт ва босмахоналар оммавий ахборот 

воситаларининг маҳсулотлари, китоб маҳсулотларини сотишдан ва уларнинг 

нусхаларини кўпайтириш бўйича хизматлардан олинадиган даромадлар 

қисмида Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ҳузуридаги Республика 

йўл жамғармасига ҳамда Таълим ва соғлиқни сақлаш муассасаларини 

реконструкция қилиш, мукаммал таъмирлаш ва жиҳозлаш жамғармасига 

мажбурий ажратмаларни тўлашдан; 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхат бўйича оммавий ахборот воситалари ва китоб 

маҳсулотлари ишлаб чиқариш учун оммавий ахборот воситалари 

таҳририятлари, нашриётлар, телерадиоэшиттириш компаниялари ва 

полиграфия ташкилотлари томонидан олиб келинадиган қоғоз, полиграфия 

материаллари ва ахборот сақлаш мосламалари, ускуналар божхона 

тўловларидан (божхона йиғимлари бундан мустасно) беш йил муддатга озод 

этилсин. 

2. Белгилаб қўйилсинки, 2012 йилнинг 1 январидан бошлаб оммавий 

ахборот воситалари ва китоб маҳсулотларини етказиб бериш хизматлари 

қўшилган қиймат солиғига тортилмайди. 

3. 2012 йилнинг 1 январидан бошлаб: 

микрофирмалар ва кичик корхоналарга мансуб бўлган оммавий ахборот 

воситалари таҳририятлари, нашриётлар, полиграфия ташкилотлари, 

телерадиоэшиттириш компаниялари учун ягона солиқ тўлови ставкалари 6 

фоиздан 5 фоизга; 

чоп этилган маҳсулотларни сотишдан, муҳаррирлик хизматлари, 

полиграфия ва нашриёт хизматларини кўрсатишдан Ўзбекистон Ёзувчилар 

уюшмаси ҳузуридаги «Ижод» Жамғармасига нашриёт ва матбаа 

ташкилотлари тўлайдиган мажбурий ажратмалар миқдори икки фоиздан бир 

фоизга; 

газета, журналлар ва китоб маҳсулотларини чакана сотишга 

ихтисослашган якка тартибдаги тадбиркорлар учун қатъий белгиланган солиқ 

ставкаси ўрта ҳисобда 2 баробарга пасайтирилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

30 декабрдаги ПҚ-1672-сон “Оммавий ахборот 

воситаларини янада ривожлантириш учун қўшимча солиқ 

имтиёзлари ва афзалликлар бериш тўғрисида”ги Қарори 



172.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

13 мартдаги ПП-1937-сон “2013 - 2015 йиллар даврида 

республикада узумчиликни янада ривожлантириш дастури 

тўғрисида”ги Қарори 

173.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

30 апрелдаги ПП-1961-сон “Миллий истеъмол товарлари 

ассортиментини кенгайтириш ва ишлаб чиқаришни 

кўпайтиришга доир қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Қарори 

174.  4. Миллий реестрга киритилган дастурий таъминот воситаларини ишлаб 

чиқувчилар 2017 йилнинг 1 январига қадар муддатда: 

барча турдаги солиқлар ҳамда Ўзбекистон Республикаси Молия 

вазирлиги ҳузуридаги Республика йўл фондига, бюджетдан ташқари 

Умумтаълим мактаблари, касб-ҳунар коллежлари, академик лицейлар ва 

тиббиёт муассасаларини реконструкция қилиш, мукаммал таъмирлаш ва 

жиҳозлаш жамғармасига мажбурий ажратмалар тўлашдан; 

Ўзбекистон Республикасида ишлаб чиқарилмайдиган, Ўзбекистон 

Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар 

бўйича ўз эҳтиёжлари учун олиб келинадиган ускуналар, бутловчи қисмлар, 

деталлар, узеллар, технология ҳужжатлари, дастурий таъминот воситаларига 

бож тўловлари (божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) тўлашдан 

озод қилинсин. 

5. Қуйидагилар белгилаб қўйилсин: 

мазкур қарор 4-бандининг 2-хатбошида назарда тутилган солиқ 

имтиёзлари берилиши муносабати билан бўшайдиган маблағлар Миллий 

реестрга киритилган юридик шахслар — дастурий таъминот воситалари 

ишлаб чиқувчиларининг ходимларини рағбатлантириш, моддий-техника 

базасини ривожлантириш ва мустаҳкамлашга йўналтирилади; 

Миллий реестрга киритилган юридик шахслар – дастурий таъминот 

воситаларини ишлаб чиқувчилар учун ушбу қарорда назарда тутилган солиқ 

имтиёзларининг амал қилиш муддати, агар уларнинг ўзлари ишлаб чиқарган 

дастурий таъминот воситаларини экспорт қилиш ҳажми улар сотган товарлар 

(ишлар, хизматлар) умумий ҳажмининг камида 50 фоизини ташкил этган 

тақдирда, 2 йилга узайтирилади. 

6. Қуйидагилар: 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Йирик саноат корхоналари 

билан касаначиликни ривожлантириш асосидаги ишлаб чиқариш ва 

хизматлар ўртасида кооперацияни кенгайтиришни рағбатлантириш чора-

тадбирлари тўғрисида» 2006 йил 5 январдаги ПФ-3706-сонли фармонининг 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

20 сентябрдаги ПҚ-2042-сон “Мамлакатимизнинг 

дастурий таъминот воситалари ишлаб чиқувчиларини 

рағбатлантиришни янада кучайтириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 



амал қилиши Миллий реестрга киритилган юридик шахслар — дастурий 

таъминот воситалари ишлаб чиқувчиларига, агар улар хонадонларда ишловчи 

(касаначи) жисмоний шахслар билан меҳнат шартномалари тузадиган 

бўлсалар, татбиқ этилсин; 

юридик шахслар фойдасига солинадиган солиқ ва ягона солиқ тўлови 

бўйича янги технология ускуналарини харид қилиш чоғида солиққа 

тортиладиган базани камайтиришга доир амалдаги тартиб республика 

корхоналари ва ташкилотлари томонидан Ўзбекистон Республикасининг ҳар 

йилги Инвестиция дастурига киритиладиган ахборот тизимларини яратиш 

бўйича инвестиция лойиҳалари доирасида мамлакатимизда ишлаб чиқарилган 

дастурий таъминот воситаларини сотиб олишга йўналтириладиган маблағлар 

миқдорига жорий қилинсин. 

175.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

27 январдаги ПҚ-2120-сон “2014-2016 йилларда тайёр 

маҳсулот, бутловчи қисмлар ва материаллар ишлаб 

чиқаришни маҳаллийлаштириш дастури тўғрисида”ги 

Қарори 

176.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

27 февралдаги ПҚ-2136-сон “Монтаж ва махсус қурилиш 

ишларини ташкил этишни такомиллаштиришга доир чора-

тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

177.  6. Қурилиш-пудрат ташкилотларининг Реестрига киритилган 

ташкилотлар қуйидагилардан: 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича Ўзбекистон Республикасида ишлаб 

чиқарилмайдиган импорт қилинадиган қурилиш техникаси, асбоб-ускуналар, 

машина ва механизмлар, кичик механизация воситалари, технологик 

ускуналар, шунингдек асбоб-анжомлар, эҳтиёт қисмлар ва бутловчи буюмлар 

учун 2018 йилнинг 31 декабригача божхона тўловлари (божхона 

йиғимларидан ташқари) тўлашдан; 

қурилиш-пудратчи ташкилотлари Реестрига киритилган кундан бошлаб 3 

йил муддатга юридик шахслардан олинадиган фойда солиғини тўлашдан озод 

этилсин. Бунда бўшайдиган маблағлар янги қурилиш техникаси, ускуналар, 

машиналар ва механизмлар, кичик механизация воситалари, технологик 

ускуналар, шунингдек асбоб-анжомлар, эҳтиёт қисмлар ва бутловчи буюмлар 

харид қилишга мақсадли равишда йўналтирилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 3 

мартдаги ПҚ-2137-сон “Қурилиш ташкилотларини янада 

ривожлантириш ва уларнинг моддий-техника базасини 

мустаҳкамлаш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

178.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2015 йил 

11 февралдаги ПҚ-2298-сон “2015-2019 йилларда тайёр 

маҳсулот, бутловчи қисмлар ва материаллар ишлаб 



чиқаришни маҳаллийлаштириш дастури тўғрисида”ги 

Қарори 

179.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

28 мартдаги ПҚ—1512-сон “Тўқимачилик саноати 

корхоналарини жадал ривожлантиришни 

рағбатлантиришга оид қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Қарори 

180.  9. Ахборотни криптографик муҳофаза қилиш маҳаллий воситаларини 

яратиш бўйича илмий-тадқиқот ва тажриба-конструкторлик ишларини 

ўтказиш мақсадида харид қилинадиган дастурий ва техника воситалари, 

назорат-ўлчов ҳамда тадқиқот комплекслари, шунингдек фойдаланиш 

материаллари МХХнинг тасдиқловчи хати бўлган тақдирда божхона 

тўловлари (божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) тўлашдан 

озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 3 

апрелдаги ПҚ-614-сон “Ўзбекистон Республикасида 

ахборотни криптографик муҳофаза қилишни ташкил этиш 

чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

181.  1. Белгилансинки: 

банк микропроцессор пластик карточкалари ва тўлов терминалларини 

ишлаб чиқарувчи корхоналар 2017 йилнинг 1 январигача банк 

микропроцессор пластик карточкалари ва тўлов терминалларини ишлаб 

чиқариш учун импорт қилинадиган хом ашё, сарфланувчи ва бутловчи 

материаллар, дастурий таъминот ва лицензиялар божхона тўловлари 

(божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) тўлашдан озод этилади; 

2006 йилнинг 1 октябридан бошлаб хизмат кўрсатиш соҳаси корхоналари 

(тижорат банкларидан ташқари) кўрсатилган хизматларга пластик 

карточкалар қўлланиб тўланган ҳажмидан амалдаги ставкага нисбатан 10 

фоиз пасайтирилган ставка бўйича фойда солиғи ёки ягона солиқ тўловини 

тўлайди. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 3 

августдаги ПҚ-433-сон “Пластик карточкалар асосида 

нақд пулсиз ҳисоб-китоб тизимини янада 

ривожлантиришга оид қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Қарори 

182.  5. Давлат активларининг олди-сотди шартномаси тузилган кундан 

бошлаб бир ой давомида инвестор харид тўловларини тўлаган тақдирда, унга 

харид тўловлари суммасидан олди-сотди шартномаси тузилган санада кучда 

бўлган Ўзбекистон Республикаси Марказий банкининг қайта молиялаш 

йиллик ставкаси миқдорида чегирма берилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 3 

июлдаги ПҚ-2200-сон “Давлат мулки объектларини кичик 

бизнес ва хусусий тадбиркорлик субъектларига сотиш 

борасидаги қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

(6-илова) 

183.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

24 декабрдаги ПҚ-2276-сон Қарори 

184.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

24 декабрдаги ПҚ-2276-сон Қарори 

185.  9. «Навоийазот» АЖ негизида поливинилхлорид (ПВХ), каустик сода ва 

метанол ишлаб чиқариш комплекси қурилиши» лойиҳасини амалга ошириш 

доирасида: 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

16 декабрдаги ПҚ-2272-сон “Навоийазот” аж негизида 

поливинилхлорид (пвх), каустик сода ва метанол ишлаб 



«China САМС Engineering Со.» компанияси ва унинг ёрдамчи пудратчи 

ташкилотлари Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхатлар асосида олиб келадиган республикада ишлаб 

чиқарилмайдиган ускуналар, машина ва механизмлар, бутловчи буюм ва 

узеллар, эҳтиёт қисмлар, хом ашё ва материаллар, технологик жиҳозлар, 

шунингдек ёқилғи-мойлаш маҳсулотлари ва металл прокат учун 2020 

йилнинг 1 апрелига қадар божхона тўловлари (божхона йиғимларидан 

ташқари) тўлашдан; 

2018 йилнинг 1 апрелигача «Ўзкимёсаноат» ДАКка қарашли 

«Навоийазот» АЖ ва «China САМС Engineering Со.»компанияси ҳамда унинг 

ёрдамчи пудратчи ташкилотлари ўзларининг доимий муассасалари орқали 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган 

рўйхатлар асосида вақтинча олиб келадиган ускуналар, махсус техника, 

машина ва механизмлар учун даврий тўланадиган бож тўловларидан; 

ёрдамчи пудратчи транспорт компаниялари — Ўзбекистон 

Республикасининг божхона ҳудудига кириш йиғимини тўлашдан ва 

Ўзбекистон Республикасининг умум фойдаланадиган автомобиль йўлларидан 

оғир юкли ва йирик габаритли транспорт воситаларининг юриши учун 

тўловлардан; 

Ўзбекистон Республикаси норезидентлари томонидан бажариладиган иш 

(хизмат)лар, шунингдек маҳаллий таъминотчи ва ёрдамчи пудратчи 

ташкилотларнинг «China САМС Engineering Со.» компаниясига амалда 

Ўзбекистон Республикасининг божхона ҳудудидан ташқарига олиб 

чиқилмасдан сотадиган товар (иш, хизмат)лар учун қўшилган қиймат солиғи 

тўлашдан; 

«China САМС Engineering Со.» компанияси ва унинг ёрдамчи пудратчи 

ташкилотлари, чет эл молия институтлари ва консалтинг компаниялари, 

шунингдек уларнинг доимий муассасалари — Ўзбекистон Республикасининг 

норезидент — юридик шахслари томонидан тўланиши лозим бўлган барча 

солиқлардан (шу жумладан тўлов манбаидан ундириладиган фойда солиғини 

тўлашдан); 

Ўзбекистон Республикасининг норезидент-жисмоний шахслари — 

лойиҳани амалга ошириш доирасида олинадиган жисмоний шахсларнинг 

даромад солиғини тўлашдан; 

кўрсатилаётган хизматлар, олиб келинаётган товарлар, ускуналар, 

машина ва механизмлар, бутловчи буюм ва узеллар, эҳтиёт қисмлар, хом ашё, 

материаллар ва технологик жиҳозларни Ўзбекистон Республикасининг 

ваколатли органларида лицензиялаш ва сертификатлаш учун йиғимлар, 

давлат божлари ва тўловлар тўлашдан; 

чиқариш комплекси қурилиши» инвестицион лойиҳасини 

амалга ошириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 



республикада тегишли аккредитация қилинган синов лабораториялари 

мавжуд бўлмаган тақдирда, импорт қилинадиган ускуналар, асбоблар, хом 

ашё ва материаллар, истисно тариқасида, мажбурий сертификатлаш 

жараёнидан озод этилсин. 

186.  10. «Ангрен» ЭИЗ ҳудудида конвейер ленталари, қишлоқ хўжалиги ва 

автомобиль шиналари ишлаб чиқаришни ташкил этиш» лойиҳасини амалга 

ошириш доирасида: 

республикада ишлаб чиқарилмайдиган ускуналар, машина ва 

механизмлар, бутловчи буюм ва узеллар, эҳтиёт қисмлар, хом ашё ва 

материаллар, технологик жиҳозлар, шунингдек «Poly Technologies Inc.» 

компанияси ва унинг ёрдамчи пудратчи ташкилотлари Ўзбекистон 

Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар 

асосида олиб келадиган ёқилғи-мойлаш маҳсулотлари ва металл прокат учун 

2020 йилнинг 1 январига қадар бож тўловлари (божхона йиғимларидан 

ташқари) тўлашдан; 

2018 йилнинг 1 январигача Дирекция ва «Poly Technologies Inc.» 

компанияси ҳамда унинг ёрдамчи пудратчи ташкилотлари Ўзбекистон 

Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар 

асосида ўзларининг доимий муассасалари орқали вақтинча олиб келадиган 

ускуналар, махсус техника, машина ва механизмлар учун даврий тўланадиган 

бож тўловларидан; 

ёрдамчи пудратчи транспорт компаниялари — Ўзбекистон 

Республикасининг божхона ҳудудига кириш йиғимини тўлашдан ва 

Ўзбекистон Республикасининг умум фойдаланадиган автомобиль йўлларидан 

оғир юкли ва йирик габаритли транспорт воситаларининг юриши учун 

тўловлардан; 

Ўзбекистон Республикаси норезидентлари томонидан бажариладиган иш 

(хизмат)лар, шунингдек маҳаллий таъминотчи ва ёрдамчи пудратчи 

ташкилотларнинг «Poly Technologies Inc.» компаниясига амалда Ўзбекистон 

Республикасининг божхона ҳудудидан ташқарига олиб чиқилмасдан 

сотадиган товар (иш, хизмат)лар учун қўшилган қиймат солиғи тўлашдан; 

«Poly Technologies Inc.» компанияси ва унинг ёрдамчи пудратчи 

ташкилотлари, чет эл молия институтлари ва консалтинг компаниялари, 

шунингдек уларнинг доимий муассасалари — Ўзбекистон Республикасининг 

норезидентлари томонидан тўланиши лозим бўлган барча солиқлардан (шу 

жумладан тўлов манбаидан ундириладиган фойда солиғини тўлашдан); 

Ўзбекистон Республикасининг норезидентлари бўлган жисмоний 

шахслар — лойиҳани амалга ошириш доирасида олинадиган жисмоний 

шахсларнинг даромад солиғини тўлашдан; 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 4 

декабрдаги ПҚ-2269-сон “Ангрен” эркин индустриал 

зонаси ҳудудида резинотехника буюмлари заводи 

қурилишини ташкил этиш чора-тадбирлари тўғрисида”ги 

Қарори 



кўрсатилаётган хизматлар, олиб келинаётган товарлар, ускуналар, 

машина ва механизмлар, бутловчи буюм ва узеллар, эҳтиёт қисмлар, хом ашё, 

материаллар ва технологик жиҳозларни Ўзбекистон Республикасининг 

ваколатли органларида лицензиялаш ва сертификатлаш учун йиғимлар, 

давлат божлари ва тўловлар тўлашдан; 

республикада тегишли аккредитация қилинган синов лабораториялари 

бўлмаган тақдирда, импорт қилинадиган ускуналар, асбоблар, хом ашё ва 

материаллар, истисно тариқасида, мажбурий сертификатлаш жараёнидан озод 

этилсин. 

187.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

31 октябрдаги ПҚ-2255-сон Қарори 

188.  4. Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Мамлакатимизнинг 

дастурий таъминот воситалари ишлаб чиқувчиларини рағбатлантиришни 

янада кучайтириш чора-тадбирлари тўғрисида» 2013 йил 20 сентябрдаги ПҚ-

2042-сонли қарорининг 4-бандида назарда тутилган бож ва солиқ имтиёзлари 

«LG CNS Uzbekistan» қўшма корхонаси учун 2022 йилнинг 1 январига қадар 

амал қилсин. 

5. Белгилаб қўйилсинки, «LG CNS Uzbekistan» қўшма корхонасига ишга 

жалб этилган хорижий жисмоний шахслар: 

улар томонидан Ўзбекистон Республикаси ҳудудидаги фаолиятдан 

олинган даромадлар қисмида жисмоний шахсларнинг даромадларидан 

олинадиган солиқни тўлашдан озод қилинадилар. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

19 сентябрдаги ПҚ-2237-сон “Ахборот тизимлари ва 

дастурий маҳсулотларни ишлаб чиқишга хорижий 

инвестицияларни жалб этиш тўғрисида”ги Қарори 

189.  7. «Мис ишлаб чиқариш заводида янги эритиш печини қуриш» 

лойиҳасини амалга ошириш доирасида: 

республикада ишлаб чиқарилмайдиган, «Олмалиқ КМК» ОАЖ 

томонидан олиб келинадиган, шу жумладан «вақтинча олиб кириш» 

режимида олиб келинадиган материаллар, махсус транспорт воситалари, 

асбоблар, ускуналар ва уларнинг эҳтиёт қисмлари, шунингдек техник ва 

лойиҳа ҳужжатлари Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси 

томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича 2016 йилнинг 1 сентябрига 

қадар божхона тўловларидан (божхонада расмийлаштириш йиғимлари 

бундан мустасно); 

«Олмалиқ КМК» ОАЖ Ўзбекистон Республикасининг норезидентидан 

олинадиган ишлар (хизматлар) бўйича қўшилган қиймат солиғи тўлашдан; 

«Engineering Dobersek GmbH» компанияси (Германия) ва унинг ёрдамчи 

пудратчи ташкилотлари — Ўзбекистон Республикаси норезидентлари юридик 

шахслардан олинадиган фойда солиғи тўлашдан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 4 

сентябрдаги ПҚ-2229-сон “Мис ишлаб чиқариш заводида 

янги эритиш печини қуриш” инвестиция лойиҳасини 

амалга ошириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

190.  4. Маълумот учун қабул қилинсинки: 

мазкур лойиҳани амалга ошириш доирасида амалдаги қонунчиликка 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

18 августдаги ПҚ-2224-сон “Ўзбекистон Республикасида 



мувофиқ грант маблағлари ҳисобидан олиб кирилаётган ва сотиб олинаётган 

товар (иш, хизмат)лар божхона тўловларидан, шунингдек қўшилган қиймат 

солиғидан озод қилинади; 

Ҳадли битимга мувофиқ мазкур лойиҳани амалга ошириш доирасида 

Корея Республикаси фуқаролари жисмоний шахслардан олинадиган даромад 

солиғидан озод қилинадилар. 

5. Ўзбекистон Республикасида унификациялаштирилган «Бир ойна» 

божхона ахборот тизимини жорий этиш йўли билан божхона хизматини 

модернизация қилиш лойиҳасини амалга оширишда иштирок этаётган 

Ўзбекистон Республикаси норезидентлари юридик шахсларнинг фойда 

солиғидан озод қилинсин. 

унификациялаштирилган «бир ойна» божхона ахборот 

тизимини жорий этиш йўли билан божхона хизматини 

модернизация қилиш» лойиҳасини амалга ошириш учун 

корея республикаси ҳукуматининг грантидан самарали 

фойдаланишни таъминлаш чора-тадбирлари тўғрисида” 

инвестиция лойиҳасини амалга ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

191.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

18 июлдаги ПҚ-2214-сон Қарори 

192.  Ўмон Султонлиги томонидан беғараз ажратиладиган техник кўмак 

(грант) маблағлари ҳисобидан харид қилинадиган ва олиб кириладиган 

товарлар (ишлар, хизматлар) Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси 

томонидан тасдиқланадиган рўйхат бўйича божхона тўловларидан 

(жумладан, божхона йиғимларидан), қўшилган қиймат солиғидан, давлат 

мақсадли жамғармаларига мажбурий ажратмалардан, шунингдек Молия 

вазирлиги ҳузуридаги Республика йўл жамғармасига йиғимлар тўлашдан озод 

қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 8 

июлдаги ПҚ-2204-сон “Ўзбекистон Республикаси фанлар 

академияси тузилмасини янада мақбуллаштириш ҳамда 

республика академик илм-фани ва олий таълимининг 

интеграциясини мустаҳкамлаш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

193.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 4 

июндаги ПҚ-2183-сон Қарори 

194.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

29 майдаги ПҚ-2182-сон Қарори 

195.  7. «Ўзагросаноатмашхолдинг» холдинг компанияси 2019 йилнинг 1 

январигача «Тошкент трактор заводи» ва «Чирчиққишлоқмаш» очиқ 

акциядорлик жамиятларини тугатиш жараёни ниҳоясига етгач, компанияга 

бериладиган ер участкалари ва мулк бўйича ер солиғи ва мулк солиғидан озод 

этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

15 майдаги ПҚ-2176-сон “Қишлоқ хўжалигининг 

машинасозлик корхоналарини бошқаришни янада 

такомиллаштириш ва молиявий соғломлаштириш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

196.  8. «Наманган вилоятидаги «Қуқумбой» насос станциясини реконструкция 

қилиш» лойиҳаси амалга ошириладиган даврда (2014-2017 йиллар) ва амалга 

оширилгандан сўнг бир йиллик кафолат муддати давомида: 

лойиҳани амалга ошириш доирасида олиб келинадиган, шу жумладан 

«вақтинча олиб кириш» режимида олиб келинадиган ускуналар, махсус 

техника, эҳтиёт қисмлар ва материаллар, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар 

Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича божхона 

тўловларидан (божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари); 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

13 майдаги ПҚ-2175-сон “Наманган вилоятидаги 

«Қуқумбой» насос станциясини реконструкция қилиш» 

инвестиция лойиҳасини амалга ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 



Ўзбекистон Республикаси норезидентлари-юридик шахсларнинг фойда 

солиғини тўлашдан (лойиҳа бажарувчилари); 

лойиҳани амалга оширишда иштирок этувчи Ўзбекистон Республикаси 

норезидентлари-жисмоний шахсларнинг даромад солиғини тўлашдан; 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида лойиҳани амалга ошириш доирасида 

сотиб олинадиган товарлар (ишлар, хизматлар) қўшилган қиймат солиғидан 

озод этилсин. 

197.  8. «Навоий вилоятидаги «Касаба» насос станциясини реконструкция 

қилиш» лойиҳаси амалга ошириладиган даврда ва амалга оширилгандан сўнг 

бир йиллик кафолат муддати давомида (2014-2016 йиллар): 

лойиҳани амалга ошириш доирасида олиб келинадиган, шу жумладан 

«вақтинча олиб кириш» режимида олиб келинадиган ускуналар, махсус 

техника, эҳтиёт қисмлар ва материаллар, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар 

Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича божхона 

тўловларидан (божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари); 

Ўзбекистон Республикаси норезидентлари — юридик шахсларнинг фойда 

солиғини тўлашдан (лойиҳа бажарувчилари); 

лойиҳани амалга оширишда иштирок этувчи Ўзбекистон Республикаси 

норезидентлари — жисмоний шахсларнинг даромад солиғини тўлашдан; 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида лойиҳани амалга ошириш доирасида 

сотиб олинадиган товарлар (ишлар, хизматлар) қўшилган қиймат солиғидан 

озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 6 

майдаги ПҚ-2173-сон “Наманган вилоятидаги «Қуқумбой» 

насос станциясини реконструкция қилиш» инвестиция 

лойиҳасини амалга ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

198.  8. «Навоий вилоятидаги «Конимех-1» насос станциясини реконструкция 

қилиш» лойиҳаси амалга ошириладиган даврда ва амалга оширилгандан сўнг 

бир йиллик кафолат муддати давомида (2014-2016 йиллар): 

лойиҳани амалга ошириш доирасида олиб келинадиган, шу жумладан 

«вақтинча олиб кириш» режимида олиб келинадиган ускуналар, махсус 

техника, эҳтиёт қисмлар ва материаллар, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар 

Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича божхона 

тўловларидан (божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари); 

Ўзбекистон Республикаси норезидентлари-юридик шахсларнинг фойда 

солиғини тўлашдан (лойиҳа бажарувчилари); 

лойиҳани амалга оширишда иштирок этувчи Ўзбекистон Республикаси 

норезидентлари-жисмоний шахсларнинг даромад солиғини тўлашдан; 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида лойиҳани амалга ошириш доирасида 

сотиб олинадиган товарлар (ишлар, хизматлар) қўшилган қиймат солиғидан 

озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 6 

майдаги ПҚ-2172-сон “Навоий вилоятидаги «Конимех-1» 

насос станциясини реконструкция қилиш» инвестиция 

лойиҳасини амалга ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

199.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 2 

майдаги ПҚ-2171-сон Қарори 



200.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

22 апрелдаги ПҚ-2167-сон Қарори 

201.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

22 апрелдаги ПҚ-2166-сон Қарори 

202.  9. «Ўзбекистон Республикасида ер усти рақамли узатиш тармоғини 

ривожлантириш» лойиҳасини амалга ошириш доирасида: 

юридик шахслар — Ўзбекистон Республикаси норезидентлари — фойда 

солиғи тўлашдан; 

жисмоний шахслар — Ўзбекистон Республикаси норезидентлари — 

жисмоний шахслардан олинадиган даромад солиғидан; 

хорижий ташкилотлар томонидан бажарилган (кўрсатилган) ишлар 

(хизматлар) қўшилган қиймат солиғидан; 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси тасдиқлайдиган рўйхат 

асосида «Ўзимпексалоқа» МЧЖ ва «Радиоалоқа, радиоэшиттириш ва 

телевидение маркази» ДУК томонидан олиб кириладиган, Ўзбекистон 

Республикасида ишлаб чиқарилмайдиган ускуналар, материаллар, бутловчи 

буюмлар ва эҳтиёт қисмлар божхона тўловларидан (божхона йиғимларидан 

ташқари) озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 3 

апрелдаги ПҚ-2157-сон “Ўзбекистон Республикасида ер 

усти рақамли телекўрсатув тармоғини ривожлантириш 

учун япония халқаро ҳамкорлик банки ва япония тижорат 

банкларининг имтиёзли кредитини жалб қилиш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

203.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

28 мартдаги ПҚ-2166-сон Қарори 

204.  11. 2019 йилнинг 1 январигача: 

Тошкент шаҳридаги Инха Университети барча турдаги солиқларни 

тўлашдан ва мақсадли давлат жамғармаларига мажбурий ажратмалардан; 

Тошкент шаҳридаги Инха Университетини қуриш ва реконструкция 

қилиш, жиҳозлаш ва фаолиятини таъминлаш мақсадида Ўзбекистон 

Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланган рўйхат бўйича 

олиб келинадиган Ўзбекистон Республикасида ишлаб чиқилмайдиган асбоб-

ускуна, компьютер техникаси, ўқитишнинг техник воситалари, адабиёт, 

мультимедия маҳсулоти, қурилиш материаллари, инвентар ва моддий-

техника ресурслари божхона тўловларидан (божхона расмийлаштируви 

йиғимларидан ташқари) озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

24 мартдаги ПҚ-2155-сон “Тошкент шаҳрида Инха 

университетини ташкил этиш тўғрисида”ги Қарори 

205.  3. «INTERSERVIS» хўжалик ҳисобидаги республика ташқи савдо 

бирлашмаси давлат корхонаси 2017 йил 1 январга қадар қуйидаги 

тўловлардан озод этилсин: 

«Hilton Worldwide» (АҚШ) компанияси бошқарувига берилган, фақат 

меҳмонхона мажмуи фаолияти доирасида солиқ ва бошқа мажбурий 

тўловларнинг барча турларидан (бюджетдан ташқари Пенсия жамғармасига 

ажратмалардан ташқари); 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

18 мартдаги ПҚ-2153-сон “Халқаро тоифадаги 

«INTERSERVIS» хўжалик ҳисобидаги республика ташқи 

савдо бирлашмаси давлат корхонаси меҳмонхона 

мажмуини ривожлантириш ва самарали ишлашини 

таъминлашга оид қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги 

Қарори 



Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхатларга киритилган асбоб-ускуналар, материаллар, 

мебель ва таъмирлаш ишлари ҳамда меҳмонхона мажмуини қайта жиҳозлаш 

учун инвентарь олиб келинганлик учун бож тўловларидан (бож 

йиғимларидан ташқари). 

Ушбу қарорда назарда тутилган солиқ ва бож имтиёзлари берилиши 

туфайли бўшайдиган маблағлар фақат меҳмонхона мажмуини таъмирлаш ва 

қайта жиҳозлаш, шунингдек тижорат банкларидан олинган кредитларни 

қайтариш билан боғлиқ ишларни молиялаштиришга йўналтирилиши 

белгилансин. 

5. «Hilton Worldwide» (АҚШ) компанияси «INTERSERVIS» хўжалик 

ҳисобидаги республика ташқи савдо бирлашмаси давлат корхонаси билан 

тузган шартномаларини амалга оширишдан олинган даромадлари бўйича 

юридик шахснинг фойда солиғи тўловидан озод қилинсин. 

«Hilton Worldwide» (АҚШ) компаниясини доимий муассаса сифатида 

рўйхатга олмасдан, «INTERSERVIS» хўжалик ҳисобидаги республика ташқи 

савдо бирлашмаси давлат корхонаси билан тузилган шартнома доирасида 

фаолиятини амалга оширишга рухсат этилсин. 

206.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

11 мартдаги ПҚ-2144-сон Қарори 

207.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

26 февралдаги ПҚ-2135-сон Қарори 

208.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

18 февралдаги ПҚ-2131-сон Қарори 

209.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 6 

февралдаги ПҚ-2123-сон Қарори 

210.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

22 январдаги ПҚ-2113-сон Қарори 

211.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

14 январдаги ПҚ-2110-сон Қарори 

212.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 

10 январдаги ПҚ-2109-сон Қарори 

213.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 3 

январдаги ПҚ-2104-сон Қарори 

214.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

17 декабрдаги ПҚ-2088-сон Қарори 

215.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

10 декабрдаги ПҚ-2082-сон Қарори 



216.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

25 сентябрдаги ПҚ-2045-сон “Миллий географик ахборот 

тизимини ташкил этиш” инвестиция лойиҳасини амалга 

ошириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

217.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

23 августдаги ПҚ-2029-сон Қарори 

218.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

19 августдаги ПҚ-2025-сон Қарори 

219.  5. Кичик бизнес ва хусусий тадбиркорлик субъектларининг экспортини 

қўллаб-қувватлаш жамғармаси, жумладан унинг ҳудудий филиаллари 2019 

йилнинг 1 январига қадар барча турдаги солиқлар, йиғимлар, бож ҳамда 

давлат мақсадли жамғармаларига мажбурий ажратмалар тўлашдан озод 

қилинсин, ягона ижтимоий тўлов бундан мустасно. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 8 

августдаги ПҚ-2022-сон “Кичик бизнес ва хусусий 

тадбиркорлик субъектлари экспортини қўллаб-қувватлаш 

борасидаги қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

220.  9. Мазкур лойиҳа доирасида Халқаро тараққиёт уюшмаси кредити ва 

Ўзбекистон Республикасининг лойиҳани амалга ошириш учун ажратилган 

маблағлари ҳисобига, Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган 

рўйхатлар бўйича сотиб олинадиган товарлар (ишлар, хизматлар) божхона 

тўловларидан (божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари), қўшилган 

қиймат солиғидан, давлат мақсадли жамғармаларига мажбурий ажратмалар 

ва йиғимлардан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

15 июлдаги ПҚ-2001-сон “Бухоро вилоятининг олот ва 

қоракўл туманларини ичимлик суви билан таъминлашни 

яхшилаш” лойиҳасини халқаро тараққиёт уюшмаси 

иштирокида амалга ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

221.  3. Белгилаб қўйилсинки, бандликка рухсат бериш тизими бўйича 

Меморандумга мувофиқ ўтказиладиган тест синовларида қатнашганлик ва 

кўникмаларни баҳолаганлик учун тўланадиган Ўзбекистон Республикаси 

фуқароларининг маблағлари Корея Инсон ресурсларини ривожлантириш 

хизматининг даромади ҳисобланади ва Ўзбекистон Республикаси ҳудудида 

солиққа тортилмайди. 

4. Меморандумни амалга ошириш доирасида тест ўтказиш ва меҳнат 

мигрантларининг кўникмаларини баҳолаш учун олиб кирилаётган тест 

материаллари Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамаси томонидан 

тасдиқланадиган рўйхат бўйича божхона тўловлари (божхона 

расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) тўлашдан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 1 

июлдаги ПҚ-1993-сон “Корея Республикаси билан меҳнат 

миграцияси соҳасида ҳамкорликни янада кенгайтириш 

чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

222.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

25 июндаги ПҚ-1988-сон Қарори 

223.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

20 июндаги ПҚ-1986-сон Қарори 

224.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

18 июндаги ПҚ-1985-сон Қарори 

225.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 7 



июндаги ПҚ-1981-сон Қарори 

226.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 4 

июндаги ПҚ-1979-сон Қарори 

227.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 3 

июндаги ПҚ-1978-сон Қарори 

228.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

27 майдаги ПҚ-1975-сон Қарори 

229.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

20 майдаги ПҚ-1969-сон Қарори 

230.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

16 апрелдаги ПҚ-1955-сон Қарори 

231.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

26 мартдаги ПҚ-1942-сон Қарори 

232.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 7 

мартдаги ПҚ-1933-сон Қарори 

233.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 5 

мартдаги ПҚ-1931-сон Қарори 

234.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 1 

мартдаги ПҚ-1929-сон Қарори 

235.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 

25 февралдаги ПҚ-1923-сон Қарори 

236.  14. 2014 йилнинг 1 январигача: 

«Ўзсаноатмашимпэкс» ДАТК 5-иловага* мувофиқ олиб келинадиган 

томга ёпиладиган металл тунукалар учун божхона тўловларидан (божхона 

йиғимларидан ташқари), шунингдек импортга олиб келинган ёғоч-тахта, 

томга ёпиладиган металл тунукаларни ва ёғоч пайраҳа қириндиларидан 

тайёрланган плиталарни «Қишлоқ қурилиш инвест» ИКга сотилганида 

қўшилган қиймат солиғи тўлашдан; 

субпудрат ташкилотлар — якка тартибдаги уй-жойларни «калити билан 

топшириш» шарти асосида қуриш доирасида «Қишлоқ қурилиш инвест» 

Инжиниринг компанияси билан шартномалар тузган пудратчи ташкилотлар 

билан шартнома бўйича улар томонидан бажарилган иш ҳажмлари қисмида 

ягона солиқ тўлови тўлашдан; 

4-иловага* мувофиқ рўйхат бўйича қурилиш материалларини ишлаб 

чиқарувчи корхоналар — барча турдаги солиқлардан, давлатнинг мақсадли 

жамғармаларига (ягона ижтимоий солиқ бундан мустасно) ҳамда Таълим ва 

тиббиёт муассасаларини реконструкция қилиш, мукаммал таъмирлаш ва 

жиҳозлаш жамғармасига тўланадиган мажбурий ажратмалардан озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 4 

январдаги ПҚ–1902-сон “Қишлоқ жойларда намунавий 

лойиҳалар бўйича якка тартибдаги уй-жойлар 

қурилишининг 2013 йил дастури тўғрисида”ги Қарори 

http://www.lex.uz/pages/getpage.aspx?lact_id=2115054#2115469
http://www.lex.uz/pages/getpage.aspx?lact_id=2115054#2115471


237.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 4 

декабрдаги ПҚ-1873-сон Қарори 

238.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

16 ноябрдаги ПҚ-1853-сон Қарори 

239.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 6 

ноябрдаги ПҚ-1849-сон Қарори 

240.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

17 сентябрдаги ПҚ-1849-сон Қарори 

241.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 5 

сентябрдаги ПҚ-1815-сон Қарори 

242.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 2 

августдаги ПҚ-1795-сон Қарори 

243.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

24 июлдаги ПҚ-1792-сон Қарори 

244.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

28 июндаги ПҚ-1780-сон Қарори 

245.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

12 июндаги ПҚ-1773-сон Қарори 

246.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

22 майдаги ПҚ-1759-сон Қарори 

247.  8. Қишлоқ хўжалиги машинасозлиги корхоналари ушбу қарорнинг 2-

иловасида назарда тутилган инвестиция лойиҳаларини амалга ошириш 

доирасида, шу жумладан жаҳоннинг етакчи ишлаб чиқарувчилари билан 

лицензия битимлари асосида техника, бутловчи буюмлар ва уларга 

деталларнинг янги турларини ишлаб чиқаришни ўзлаштиришда: 

техника, бутловчи узеллар, деталлар ва уларга эҳтиёт қисмларнинг янги 

турлари сотилиши юзасидан фойдадан олинадиган солиқдан; 

техника, бутловчи узеллар, деталлар ва уларга эҳтиёт қисмларнинг янги 

турларини ишлаб чиқариш учун фойдаланиладиган асосий маблағлар 

юзасидан мол-мулк солиғидан 5 йил муддатга (21.05.2017 йилгача) озод 

қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

21 майдаги ПҚ-1758-сон “2012-2016 йилларда қишлоқ 

хўжалиги ишлаб чиқаришини янада модернизация қилиш, 

техник ва технологик жиҳатдан қайта жиҳозлаш дастури 

тўғрисида”ги Қарори 

248.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

17 майдаги ПҚ-1757-сон Қарори 

249.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 2 

майдаги ПҚ-1748-сон Қарори 

250.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

19 апрелдаги ПҚ-1742-сон Қарори 

251.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 



17 апрелдаги ПҚ-1741-сон Қарори 

252.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 4 

апрелдаги ПҚ-1736-сон Қарори 

253.  7. Сифатни бошқариш тизимларини жорий этиш, маҳсулотларнинг 

халқаро стандартларга мувофиқлигини сертификациядан ўтказиш, шунингдек 

лаборатория тестлари ва синовларини ўтказиш комплексларини харид 

қилишга йўналтириладиган маблағларга янги технологик ускуналарни сотиб 

олишда назарда тутилган ягона солиқ тўлови бўйича солиқ солинадиган 

базани камайтиришнинг амалдаги тартиби микрофирмалар ва кичик 

корхоналар учун тадбиқ этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

26 мартдаги ПҚ-1731-сон “Экспорт қилувчи корхоналарни 

рағбатлантиришни кучайтириш ва рақобатбардош 

маҳсулотларни экспортга етказиб беришни кенгайтириш 

борасида қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

254.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

13 майдаги ПҚ-1736-сон Қарори 

255.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

13 мартдаги ПҚ-1726-сон Қарори 

256.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

21 февралдаги ПҚ-1712-сон Қарори 

257.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

14 февралдаги ПҚ-1707-сон Қарори 

258.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

11 январдаги ПҚ-1683-сон Қарори 

259.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

30 декабрдаги ПҚ-1676-сон Қарори 

260.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

14 декабрдаги ПҚ-1659-сон Қарори 

261.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

17 ноябрдаги ПҚ-1642-сон Қарори 

262.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

26 октябрдаги ПҚ-1631-сон Қарори 

263.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 4 

октябрдаги ПҚ-1623-сон Қарори 

264.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

27 августдаги ПҚ-1610-сон Қарори 

265.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

27 августдаги ПҚ-1609-сон Қарори 

266.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

19 августдаги ПҚ-1600-сон Қарори 

267.  5. Белгилансинки, «Ўзбекенгилсаноат» давлат-акциядорлик компанияси 

кўрсатиб ўтилган хоналарни бериш айланмаси бўйича қўшилган қиймат 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

17 июндаги ПҚ-1554-сон “Ўзбекенгилсаноат” давлат-



солиғи ва юридик шахсларнинг фойда солиғи, шунингдек Дизайн марказига 

берилган мол-мулк ва майдонлар бўйича мулк солиғи ва ер солиғи тўлашдан 

озод қилинади. 

8. Дизайн маркази 2016 йил 1 январгача бўлган муддатга солиқларнинг 

барча турларини тўлашдан, шунингдек фаолиятининг асосий тури бўйича 

Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ҳузуридаги Республика йўл 

жамғармасига мажбурий ажратмалар тўлашдан озод қилинсин. 

акциядорлик компанияси ҳузурида дизайн маркази ташкил 

этиш тўғрисида”ги Қарори 

268.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

23 майдаги ПҚ-1535-сон Қарори 

269.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

28 мартдаги ПҚ-1533-сон Қарори 

270.  1. Ўзбекистон Республикаси Марказий банки ва Молия вазирлигининг 

тижорат банкларининг имтиёзли кредит бериш махсус Жамғармаси 

ресурслари ҳисобидан кредит беришдан олинадиган тижорат банкларининг 

даромадлари бўшайдиган маблағларни мазкур жамғарманинг ресурс базасини 

оширишга мақсадли йўналтириш шарти билан юридик шахслар фойдасидан 

тўланадиган солиқдан 2011 йил 1 апрелдан бошлаб 2016 йилнинг 1 

январигача озод этиш таклифи қабул қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

11 мартдаги ПҚ-1501-сон “Кичик бизнес ва хусусий 

тадбиркорлик субъектларига кредит беришни 

кўпайтиришга оид қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги 

Қарори 

271.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 

21 февралдаги ПҚ-1484-сон Қарори 

272.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

16 декабрдаги ПҚ-1443-сон Қарори 

273.  4. Белгилансинки, тижорат банклари ихтиёрига ўтган банкрот-

корхоналарнинг мулки негизида ташкил этилган хўжалик субъектлари: 

стратегик инвесторларга сотилган вақтдан бошлаб уч йил мобайнида 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 19 ноябрдаги Ф-4010-

сонли фармойиши 2-бандида назарда тутилган солиқ имтиёзларидан 

фойдаланиш ҳуқуқига эга; 

республикада ишлаб чиқарилмайдиган ҳамда Вазирлар Маҳкамаси 

томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича ишлаб чиқаришни 

модернизация қилиш ва кенгайтириш учун олиб келинадиган хомашё, 

материаллар ва бутловчи қисмлар 2011 йилнинг 1 январидан бошлаб 2 йил 

муддатга божхона тўловлари тўлашдан (божхона расмийлаштируви 

йиғимларидан ташқари) озод этилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

26 ноябрдаги ПҚ-1438-сон “2011-2015 йилларда 

республика молия-банк тизимини янада ислоҳ қилиш ва 

барқарорлигини ошириш ҳамда юқори халқаро рейтинг 

кўрсаткичларига эришишнинг устувор йўналишлари 

тўғрисида”ги Қарори 

274.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

17 августдаги ПҚ-1390-сон Қарори 

275.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

30 июлдаги ПҚ-1378-сон Қарори 



276.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 8 

июндаги ПҚ-1351-сон Қарори 

277.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 1 

июндаги ПҚ-1346-сон Қарори 

278.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 6 

майдаги ПҚ-1333-сон Қарори 

279.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 3 

майдаги ПҚ-1331-сон Қарори 

280.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

16 апрелдаги ПҚ-1324-сон Қарори 

281.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

15 апрелдаги ПҚ-1323-сон Қарори 

282.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

24 мартдаги ПҚ-1323-сон Қарори 

283.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

19 мартдаги ПҚ-1304-сон Қарори 

284.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

26 февралдаги ПҚ-1292-сон Қарори 

285.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 

15 февралдаги ПҚ-1282-сон Қарори 

286.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2010 йил 5 

январдаги ПҚ-1255-сон Қарори 

287.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

11 ноябрдаги ПҚ-1223-сон Қарори 

288.  Лойиҳани амалга ошириш муддати 5,5 йил — (2010-2015 йиллар). 

9. ХТУ кредит маблағлари ҳисобидан лойиҳа доирасида харид 

қилинадиган товарлар (ишлар, хизматлар) ва транспорт воситалари божхона 

тўловларидан (божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари), қўшимча 

қиймат солиғидан, мақсадли давлат жамғармаларига мажбурий тўловлар ва 

йиғимлар тўлашдан озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

29 октябрдаги ПҚ 1216-сон “Халқаро тараққиёт уюшмаси 

иштирокида «Бухоро ва Самарқанд шаҳарларида тозалаш 

иншоотлари ва канализация тизимларини реконструкция 

қилиш» лойиҳасини амалга ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

289.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

15 октябрдаги ПҚ-1206-сон Қарори 

290.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

29 сентябрдаги ПҚ-1197-сон Қарори 

291.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

10 августдаги ПҚ-1172-сон Қарори 

292.  8. «Қишлоқ қурилиш инвест» МЧЖ инжиниринг компанияси 2017 

йилнинг 1 январигача барча турдаги солиқ тўловларидан ҳамда Ўзбекистон 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 3 

августдаги ПҚ-1167-сон “Қишлоқ жойларда уй-жой 



Республикаси Молия вазирлиги ҳузуридаги Республика йўл жамғармаси ва 

бюджетдан ташқари умумтаълим мактаблари, касб-ҳунар коллежлари, 

академик лицейлар ва соғлиқни сақлаш муассасаларини реконструкция 

қилиш, мукаммал таъмирлаш ва жиҳозлаш жамғармасига мажбурий 

ажратмалар тўлашдан озод этилсин. 

қурилиши кўламини кенгайтиришга оид қўшимча чора-

тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

293.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

24 июндаги ПҚ-1139-сон Қарори 

294.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

21 майдаги ПҚ-1116-сон Қарори 

295.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 5 

майдаги ПҚ-1108-сон Қарори 

296.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

13 апрелдаги ПҚ-1095-сон Қарори 

297.  6. «Қишлоқ қурилиш банк» акциядорлик тижорат банки фойда ва мулк 

солиғи, шунингдек олиб келинадиган банк жиҳозлари ва техникаси учун 

божхона тўловлари тўлашдан (божхона расмийлаштируви йиғимларидан 

ташқари) 2017 йилнинг 1 январигача озод этилсин, бўшайдиган маблағлар 

Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлигининг банк устав капиталидаги 

улушини кўпайтиришга мақсадли тарзда йўналтирилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2009 йил 

30 мартдаги 1083-сон “Қишлоқ қурилиш банк” 

акциядорлик тижорат банкини ташкил этиш тўғрисида”ги 

Қарори 

298.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

31 декабрдаги ПҚ-1027-сон Қарори 

299.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

16 декабрдаги ПҚ-1020-сон Қарори 

300.  3. Корея Республикаси Ҳукуматининг Иқтисодий ҳамкорликни 

ривожлантириш фонди (EDCF) имтиёзли кредити маблағлари ҳисобидан 

амалга ошириладиган лойиҳа доирасида қуйидагилар: 

инвестиция даврида бевосита етказиб берувчи ҳамда пудратчилардан 

харид қилинадиган товарлар (ишлар, хизматлар) қўшилган қиймат солиғидан, 

давлатнинг мақсадли фондларига ва бюджетдан ташқари Таълим ва тиббиёт 

муассасаларини реконструкция қилиш, мукаммал таъмирлаш ва жиҳозлаш 

жамғармасига мажбурий ажратмалардан; 

лойиҳанинг хорижий қатнашчилари Ўзбекистон Республикасидаги тўлов 

манбаидан ундириладиган фойда солиғи тўлашдан озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

31 июлдаги ПҚ-934-сон “Корея Республикаси 

ҳукуматининг иқтисодий ҳамкорликни ривожлантириш 

фонди (ЕDСF) имтиёзли кредити маблағлари ҳисобидан 

молиялаштириладиган ўрта махсус, касб-ҳунар таълимини 

ривожлантириш лойиҳасини амалга ошириш юзасидан 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

301.  Белгилансинки, Институтнинг даромадлари солиққа тортиш объекти 

ҳисобланмайди. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

30 июлдаги ПҚ-928 “Ижтимоий-иқтисодий тадқиқотлар 

марказини Прогнозлаштириш ва макроиқтисодий 

тадқиқотлар институти этиб қайта ташкил қилиш 

тўғрисида”ги Қарори 



302.  6. «S.I.S. Sayilgan Iplik Tekstil Turizm Insaat San. ve Tic A.S.» компанияси 

томонидан «Бухоротекс» ОАЖ мулкий комплексининг қолган қисми 

негизида ташкил этиладиган янги хорижий корхонага Ўзбекистон 

Республикаси Президентининг «Тўғридан-тўғри хусусий хорижий 

инвестицияларни жалб этишни рағбатлантириш борасидаги қўшимча чора-

тадбирлар тўғрисида» ПФ-3594-сонли Фармони 1-бандидаги биринчи 

хатбошида назарда тутилган имтиёзлар татбиқ этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

20 майдаги ПҚ-870-сон “Бухоротекс” очиқ акциядорлик 

жамиятини янада модернизация қилиш ва техник қайта 

жиҳозлаш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

303.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

28 апрелдаги ПҚ-846-сон Қарори 

304.  8. Қуйидагилар: 

«Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ Ўзбекистон Республикаси ҳудудида 

амал қилаётган барча солиқлардан, шунингдек Республика Йўл жамғармасига 

тўланадиган мажбурий тўловлардан; 

бутловчи буюмлар, материаллар ва технологик жиҳозлар ишлаб 

чиқарувчи корхоналар қўшилган қиймат солиғи ва «Женерал Моторс 

Ўзбекистон» ЁАЖ томонидан ишлаб чиқариладиган автомобиллар учун ана 

шу корхоналар томонидан сотиладиган маҳсулотлар фойда солиғи тўлашдан, 

шунингдек уларни ишлаб чиқариш учун фойдаланиладиган асосий воситалар 

мулк солиғи тўлашдан; 

«Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ, «Ўзавтосаноат» АК, шунингдек 1-

иловага* мувофиқ рўйхат бўйича «Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ 

автомобилларини ишлаб чиқаришда ишлатиладиган бутловчи буюмлар, 

материаллар ва технологик жиҳозлар ишлаб чиқарувчи бошқа корхоналар 

томонидан олиб келинадиган маҳсулотлар божхона тўловлари (божхона 

расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) тўлашдан; 

«Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖнинг хорижий ходимлари мазкур 

корхонадаги хизмат доирасида оладиган даромадлари даромад солиғи 

тўлашдан; 

«Женерал Моторс» корпорацияси, «Женерал Моторс Интернейшнл 

Холдингс» компанияси ва унинг ҳуқуқий ворислари «Женерал Моторс 

Ўзбекистон» ЁАЖ томонидан тўланадиган, дивиденд тарзида олинадиган 

даромадлар бўйича фойда солиғи тўлашдан 5 йил муддатга озод этилсин. 

Белгилансинки, «Женерал Моторс Ўзбекистон» ЁАЖ 2-

иловага* мувофиқ жадвал бўйича янги моделдаги автомобиллар ишлаб 

чиқаришни ўзлаштирган пайтдан бошлаб ушбу қарор билан жорий этилган 

имтиёзлар уларнинг амал қилиш муддати 2017 йилнинг 31 декабрида тугаши 

билан яна беш йиллик муддатга узайтирилади. 

Белгилаб қўйилсинки, «Женерал Моторс Ўзбекистон» ёпиқ акциядорлик 

жамияти расмий дилерларининг автомобилларни таъмирлаш ва уларга сервис 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

21 февралдаги ПҚ-800-сон “Хорижий инвестициялар 

иштирокида «Женерал Моторс Ўзбекистон» корхонасини 

барпо этиш тўғрисида”ги Қарори 
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хизматлари кўрсатиш, жумладан ушбу хизматларни кўрсатиш вақтида 

ўрнатиладиган эҳтиёт қисмлар, узеллар, агрегатлар ва материалларнинг 

нархлари, шунингдек эҳтиёт қисмлар, узеллар, агрегатлар ва материалларни 

уларнинг савдо тармоқлари орқали сотиш қўшилган қиймат солиғисиз амалга 

оширилади. 

305.  5. Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Тўғридан-тўғри хусусий 

хорижий инвестицияларни жалб этишни рағбатлантириш борасидаги 

қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида» 2005 йил 11 апрелдаги ПФ-3594-сонли 

Фармони 1-бандининг биринчи хатбошида назарда тутилган имтиёзлар 

«Бухоротекс» ОАЖ 1-сонли йигирув-тўқув фабрикаси негизида «ДЭУ 

Интернейшнл» компанияси томонидан ташкил этилаётган янги хорижий 

корхонага татбиқ этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

18 февралдаги ПҚ-798-сон “Бухоротекс” ОАЖни 

модернизация қилиш ва техникавий қайта жиҳозлаш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

306.  7. Маълумот учун қабул қилинсинки, қарз битимининг шартларига 

мувофиқ қуйидагилар: 

ХХР Эксимбанки Ўзбекистон Республикаси ҳудудида тўлов манбаидан 

ундириб олинадиган фойда солиғи тўлашдан; 

лойиҳани амалга ошириш доирасида ХХР Ҳукуматининг кредит 

маблағлари ҳисобидан сотиб олинадиган маҳсулотлар, ишлар ва хизматлар 

божхона тўловлари (божхона расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) 

тўлашдан озод этилади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 

14 февралдаги ПҚ-794-сон “Марказий Фарғонанинг 

ҳайдаладиган ерлари мелиоратив тармоқларини яхшилаш” 

инвестиция лойиҳасини амалга ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

307.  8. Қуйидагилар: 

қурилаётган Деҳқонобод калий ўғитлари заводи Дирекцияси, тайёр ҳолда 

топшириш шарти билан тузилган шартномаларга мувофиқ «СИТИК» ва 

«ЗУМК-Инжиниринг» компаниялари томонидан завод қурилиши учун олиб 

келинадиган товарлар ва хизматлар — божхона тўловлари (божхона 

расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) тўлашдан; 

ХХР Эксимбанки, «СИТИК» ва «ЗУМК-Инжиниринг» компаниялари — 

кўрсатиб ўтилган лойиҳани амалга ошириш доирасида олинган даромадлар 

бўйича юридик шахслардан олинадиган фойда солиғини тўлашдан 2008 йил 1 

январдан бошлаб озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

17 декабрдаги ПҚ-748-сон “Деҳқонобод калий ўғитлари 

заводи қурилишини жадаллаштириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

308.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

26 сентябрдаги ПҚ-698-сон Қарори 

309.  Бунда инвестиция мажбуриятлари сифатида киритиладиган маблағ ва 

мулк фойда, ободонлаштириш ва ижтимоий инфратузилмани ривожлантириш 

ҳамда қўшилган қиймат солиқларига тортилмайди, шунингдек, инвестиция 

даври мобайнида тузиладиган олди-сотди шартномасига мувофиқ 

корхонанинг олдинги қарзини қоплаш ҳисоб рақамига мажбурий тарзда 

ундириб олинмайди. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

20 июлдаги ПҚ-672-сон “2007 — 2010 йилларда 

хусусийлаштириш жараёнларини янада чуқурлаштириш ва 

хорижий инвестицияларни фаол жалб қилиш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 



310.  

8. ХХР Эксимбанки, мазкур қарорда кўрсатиб ўтилган Хитой суғурта 

агентликлари ва компаниялари мазкур Лойиҳани амалга ошириш доирасида 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида тўлов манбаидан олинадиган фойда 

солиғи тўлашдан озод этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 6 

апрелдаги ПҚ-617-сон “Ўзбекнефтгаз” МХК 

корхоналарини бурғулаш қурилмалари ва 3D сейсмик 

қидирув комплекслари билан жиҳозлаш» инвестиция 

лойиҳасини амалга ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

311.  2. Республика шароитида аҳоли бандлиги ва даромадларини оширишнинг 

самарали шаклларидан бири сифатида аҳолини хўжалик юритувчи 

субъектлар билан кооперациялашган ҳолда касаначилик меҳнатига кенг жалб 

этишни рағбатлантириш мақсадида Ўзбекистон Республикаси 

Президентининг «Йирик саноат корхоналари билан касаначиликни 

ривожлантириш асосидаги ишлаб чиқариш ва хизматлар ўртасида 

кооперацияни кенгайтиришни рағбатлантириш чора-тадбирлари тўғрисида» 

2006 йил 5 январдаги ПФ-3706-сонли Фармонининг амал қилиши 

иқтисодиётнинг бошқа тармоқлари, биринчи галда транспорт, алоқа, қурилиш 

ва қурилиш индустриясининг йирик корхоналарига, шунингдек тайёр 

маҳсулот ишлаб чиқаришга ихтисослашган кичик саноат корхоналарига 

нисбатан ҳам жорий этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 6 

апрелдаги ПҚ-616-сон “Аҳоли бандлигини ошириш ҳамда 

меҳнат ва аҳолини ижтимоий муҳофаза қилиш органлари 

фаолиятини такомиллаштириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

312.  6. Мазкур қарорнинг 1-иловасига* киритилган лойиҳаларни амалга 

ошириш доирасида: 

Хитой Тараққиёт Банкини — Ўзбекистон Республикаси ҳудудида тўлов 

манбаидан ундирилиб олинадиган фойда солиғи; 

«Алоқабанк» акциядорлик-тижорат банкини — импорт қилинадиган 

ускуналар ва материаллар бўйича божхона тўловлари (божхона 

расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) тўлашдан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

23 январдаги ПҚ-572-сон “Ўзбектелеком” акциядорлик 

компанияси телекоммуникация тармоқларини янада 

ривожлантириш ва модернизация қилиш тўғрисида”ги 

Қарори 

313.  11. Битимни амалга ошириш доирасида инвесторга бериладиган имтиёз 

ва преференциялар операторга ва маркетинг компаниясига жорий этилсин. 

Битимнинг амал қилиш муддати узайтириш ҳуқуқи билан 35 йил. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 

16 январдаги ПҚ-567-сон “Ўзбекистон Республикасининг 

жануби-ғарбий ҳисор ва устюрт минтақаси ҳудудларида 

геология-қидирув ишларини ўтказиш, углеводород 

конларини очиш ва қазиб чиқариш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

314.  7. Лойиҳа амалга ошириладиган даврда: 

мазкур лойиҳа доирасида импорт бўйича олиб келинадиган товарлар, 

ишлар (хизматлар) божхона тўловлари (божхона расмийлаштируви 

йиғимларидан ташқари) тўлашдан; 

ушбу лойиҳани амалга ошириш доирасида Ўзбекистон Республикаси 

ҳудудида сотиб олинадиган товарлар, ишлар (хизматлар) — қўшилган қиймат 

солиғи тўлашдан озод этилсин. 

Битимнинг амал қилиш муддати 35 йил (2042 йилгача). 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2007 йил 2 

январдаги ПҚ-551-сон “Халқаро тараққиёт уюшмаси 

иштирокида «Мактаб таълимини ривожлантириш» 

лойиҳасини амалга ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

http://www.lex.uz/pages/getpage.aspx?lact_id=1120275#1120386


315.  5. Белгилансинки, 2006 йилнинг 1 октябридан бошлаб: 

ўтган йилларнинг тақсимланмаган фойдасини устав капиталини 

оширишга йўналтиришда акциядорлар қўшимча акцияларнинг қиймати ёки 

акцияларнинг номинал қийматини кўпайтириш тарзида олган даромадлари 

солиққа тортиш объекти ҳисобланмайди; 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 

27 сентябрдаги ПҚ-475-сон “Қимматли қоғозлар бозорини 

янада ривожлантириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги 

Қарори 

316.  8. Белгилаб қўйилсинки, «Ўзкоммунхизмат» агентлиги ҲГКнинг 

берилаётган мулки «Ўзтрансгаз» АКнинг солиқларини ҳисоблашда солиқ 

базасига қўшилмайди. 

Ўзбекистон «Ўзкоммунхизмат» агентлигининг ҳудудий газ таъминоти 

корхоналарига илгари берилган мулк солиғи бўйича имтиёзлар «Ўзтрансгаз» 

акциядорлик компаниясининг минтақалараро унитар корхоналарига жорий 

этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 8 

августдаги ПҚ-438-сон “Ўзтрансгаз” акционерлик 

компанияси фаолиятини ташкил этишни 

такомиллаштириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

317.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 

19 июлдаги ПҚ-421-сон Қарори 

318.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 3 

апрелдаги ПҚ-318-сон Қарори 

319.  4. ОИТВ/ОИТС, сил ва безгак касалликлари тарқалишига йўл 

қўймасликка қаратилган стратегик дастурлар доирасида Глобал 

жамғарманинг грант маблағлари ҳисобига Ўзбекистон Республикаси 

ҳудудига олиб кирилаётган ва сотиб олинаётган дори-дармонлар, тиббий ва 

лаборатория асбоб-ускуналари, хизматлар ва бошқа товарлар Ўзбекистон 

Республикасининг ҳиссаси сифатида божхона тўловларидан (божхона 

расмийлаштируви йиғимларидан ташқари) ва қўшилган қиймат солиғидан 

озод этилсин. 

ОИТС бўйича - Республика ОИТС маркази, сил касаллиги бўйича 

Республика DOTS маркази, безгак касаллиги бўйича - Ўзбекистон 

Республикаси Соғлиқни сақлаш вазирлиги Республика давлат санитария-

эпидемиология назорати маркази мазкур дастурларни амалга оширишда ижро 

этувчи органлар ҳисобланади. 

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 3 

апрелдаги ПҚ-315-сон “ОИТС, Сил ва Безгак 

касалликларига қарши кураш бўйича халқаро глобал 

жамғармаси грант маблағларидан самарали фойдаланиш 

чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

320.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2006 йил 

27 мартдаги ПҚ-312-сон Қарори 

321.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2005 йил 4 

июлдаги ПҚ-312-сон Қарори 

322.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2005 йил 

23 майдаги ПҚ-82-сон Қарори 

Распоряжение Президента Республики Узбекистан 

323.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2014 йил 9 

июндаги Ф-4287-сон Фармойиши 



324.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2012 йил 

11 январдаги Ф-3781-сон Фармойиши 

325.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2013 йил 8 

июлдаги Ф-4099-сон Фармойиши 

Постановления Кабинета Министров 

326.  2. Белгилансинки, божхона расмийлаштируви учун божхона йиғимлари 

қуйидаги ҳолларда ундирилмайди: 

Ўзбекистон Республикаси божхона чегарасидан мурувват ёрдами, текин 

ёрдам сифатида ёки хайрия, шу жумладан, техник кўмаклашув мақсадлари 

учун, авария ва ҳалокатлар, табиий офатлар оқибатларини бартараф этиш 

мақсадида олиб ўтилаётган товарлар ва транспорт воситаларини 

расмийлаштиришда; 

юридик шахсларнинг қиймати энг кам ойлик иш ҳақининг ўн баравари ва 

ундан кам миқдордаги товарларини расмийлаштиришда; 

қиймати бож тўловисиз олиб киришнинг чекланган нормаларидан ортиқ 

бўлмаган жисмоний шахс товарларини божхонада расмийлаштиришда; 

товарлар ва транспорт воситаларини «давлат фойдасига воз кечиш» 

режимида расмийлаштиришда; 

товарлар ва транспорт воситаларини «вақтинча сақлаш» режимида 

расмийлаштиришда; 

Ўзбекистон Республикаси ҳудудидан Ўзбекистон Республикаси улар 

билан эркин савдо тўғрисида битим тузган давлатларга ҳамда улардан тенг 

асосда транзит режимида олиб ўтилаётган товарларни расмийлаштиришда; 

хорижий давлатларнинг дипломатик ваколатхоналари ва консуллик 

муассасалари, халқаро бирлашмалар ва ташкилотлари расмий равишда 

фойдаланиши учун Ўзбекистон Республикаси ҳудудига олиб келинаётган 

товарларни, шунингдек, Ўзбекистон Республикасидан ташқарига олиб чиқиб 

кетилаётган ва Ўзбекистон Республикасининг дипломатик ва уларга 

тенглаштирилган ваколатхоналари фаолиятини таъминлаш учун 

мўлжалланган товарларни расмийлаштиришда, товарларни сақлаш, 

белгиланган жойлардан бошқа жойда ёки божхона органлари иш вақтидан 

ташқари пайтда расмийлаштиришда ундириладиган тўловлар бундан 

мустасно; 

Ўзбекистон Республикасининг давлат музейлари, кутубхоналари, 

архивлари фондларида ва давлатнинг маданий бойликларни бошқа 

сақловчиларида доимий сақланаётган вақтинча олиб чиқиладиган ва қайтариб 

олиб келинадиган маданий бойликларни расмийлаштиришда; 

Ўзбекистон Республикасининг давлат музейлари, кутубхоналари, 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1999 йил 30 апрелдаги 204-сон “Божхона йиғимлари 

ставкалари тўғрисида”ги Қарори 



архивлари ва давлатнинг маданий бойликларни бошқа сақловчилари 

томонидан кўргазмага қўйиш мақсадида вақтинча олиб чиқиладиган ҳамда 

кўргазмалар, вернисажлар ва шунга ўхшаш тадбирлар ўтказилгандан кейин 

қайтариб олиб келинадиган маданий бойликларни расмийлаштиришда; 

Ўзбекистон Республикаси Мудофаа вазирлиги, Миллий хавфсизлик 

хизмати, Ички ишлар вазирлиги, Фавқулодда вазиятлар вазирлиги ва Давлат 

божхона қўмитасининг ҳарбий юкларини расмийлаштиришда. 

327.  1. Юридик ва жисмоний шахслар четдан келтириладиган ёғоч-тахта 

материаллари ва ёғоч учун импорт божхона божи ва қўшилган қиймат солиғи 

тўлашдан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2003 йил 7 июлдаги 305-сон “Ички бозорни ёғоч-тахта 

материаллари билан тўлдиришга доир қўшимча чора-

тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 

328.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1991 йил 25 ноябрдаги 299-сон Қарори 

329.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1992 йил 26 февралдаги 85-сон Қарори 

330.  7. «Ўзбекенгилсаноат» уюшмаси ва «Маҳаллий саноат» корпорацияси 

тизимларида фаолият кўрсатаётган ва устав жамғармасида хорижий 

инвесторнинг улуши камида 50 фоизни ташкил этган қўшма корхоналар, 

солиқнинг бутун миқдорини халқ истеъмол товарлари, биринчи навбатда 

болалар учун товарлар ишлаб чиқаришни ривожлантириш ва кенгайтиришга 

қайта инвестиция қилганлари тақдирда, фойда (даромад)дан олинадиган 

солиқдан озод қилинсинлар. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1996 йил 29 апрелдаги 166-сон “Енгил ва маҳаллий 

саноатни ривожлантиришни давлат томонидан қўллаб-

қувватлаш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

331.  8. «Осиё-Европа траст компанияси»га Ўзбекистонда ушбу дастур 

маблағлари ҳисобига маблағ билан таъминланадиган лойиҳалар бўйича 

сўмларда ҳақ тўлаш учун келган хорижий мутахассисларнинг 

меҳмонхоналарда яшаши учун Ўзбекистон Республикаси фуқаролари учун 

нархномалар бўйича сўмларда ҳақ тўлаш ҳуқуқи берилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1996 йил 9 июлдаги 240-сон “Хусусий тадбиркорлик ва 

кичик бизнесни қўллаб-қувватлаш тўғрисида”ги Қарори 

332.  1. 1998 йил 1 апрелдан бошлаб Ўзбекистон Республикаси 

Президентининг 1997 йил 10 октябрдаги ПФ—1871-сон Фармонида назарда 

тутилган имтиёзлар ва преференциялар: 

вазирликлар, идоралар, корпорациялар, концернлар, уюшмалар ва 

компанияларнинг таркибий бўлинмалари ҳисобланган, товарлар (ишлар, 

хизматлар)ни экспорт қилувчи ихтисослаштирилган ташқи савдо 

бирлашмалари ва фирмаларига жорий этилсин, фойдадан олинадиган солиқ 

бундан мустаснодир, шунингдек уларга хорижда савдо уйлари ва 

ваколатхоналар очишга рухсат этилсин; 

мис ва рухдан тайёрланган маҳсулотларни экспорт қилувчи ишлаб 

чиқариш корхоналарига жорий этилсин (ТИФ ТН коди — 7403, 7408, 7901). 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1998 йил 31 мартдаги 137-сон “Ўзбекистон 

Республикасида Ташқи савдо фаолиятини эркинлаштириш 

бўйича қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги Қарори 



товар-хом ашё биржаларида ва «Ўзкўргазмасавдо» очиқ акциядорлик 

жамиятининг ярмарка савдоларида, шунингдек давлатлараро битимлар ва 

ҳукуматнинг буюртмалари бўйича экспорт операцияларини амалга оширувчи 

савдо-воситачилик ташкилотлари. 

2. Хўжалик юритувчи субъектларга «Ўздавстандарт» маркази ва 

ваколатли органлар томонидан сертификация қилинган маҳсулотларни 

Ўзбекистон Республикаси Давлат божхона қўмитаси лабораторияларида 

қўшимча равишда экспертизадан ўтказмасдан экспортга юклаб жўнатиш 

ҳуқуқи берилсин. 

5. Маълумот учун қабул қилинсинки, импорт қилувчиларга тариф 

имтиёзлари ва преференциялар бериш амалдаги қонун ҳужжатлари билан 

тартибга солинади. 

Белгилаб қўйилсинки, амалдаги қонун ҳужжатларига кўра белгиланган 

товарлар билан бир қаторда, шунингдек қуйидаги товарлардан: 

кўргазмалар, реклама ва тақдимотлар учун экспонатлар сифатида четдан 

олиб кирилаётган товарлардан; 

четга олиб чиқиладиган маҳсулотлар ишлаб чиқариш учун қайта 

ишлашга бериш асосида четдан олиб кириладиган хом ашё, материаллар ва 

бутловчи буюмлардан импорт божхона божлари олинмайди. 

333.  8. Хорижий кредит линияларининг ваколатли ижрочи банкларига кичик 

бизнес субъектида гаров таъминоти етарли бўлмаган тақдирда: 

келгуси ҳосил учун фьючерс контрактларини ёки кредит ҳисобига сотиб 

олинган асбоб-ускуналар билан ишлаб чиқарилган маҳсулотни; 

кредит ҳисобига сотиб олинадиган, кейинчалик кимошди савдосида 

сотиладиган ёки ўзининг гаров эгаси ҳуқуқини сотиш чоғида лизингга 

бериладиган хорижий ихчам асбоб-ускуналарни гаров сифатида қабул қилиш 

тавсия этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1998 йил 27 майдаги 232-сон “Кичик тадбиркорликни 

ривожлантиришни рағбатлантириш механизмини 

такомиллаштириш тўғрисида”ги Қарори 

334.  5. «Нестле Ўзбекистон» қўшма корхонаси устав жамғармасига улуш 

қўшиш учун ҳамда «Нестле С.А.» компаниясининг инвестиция дастурини 

рўёбга чиқариш доирасида келтириладиган асбоб-ускуналар, хом ашё, 

материаллар, эҳтиёт қисмлар ва таркибий қисмлар учун божхона 

тўловларидан (божхона расмийлаштириши учун йиғимлар бундан мустасно) 

озод қилинсин. 

7. «Нестле Ўзбекистон» қўшма корхонасига: 

Ўзбекистон Республикасида ҳам, чет элларда ҳам исталган суғурта 

ташкилотларида суғурталашни амалга ошириш; 

қўшма корхонанинг хорижий ходимлари билан, чет эл валютасини 

уларнинг Ўзбекистон Республикаси ташқарисидаги валюта ҳисобварақларига 

ўтказиш йўли билан чет эл валютасида иш ҳақи тўлаган ҳолда, меҳнат 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1999 йил 14 октябрдаги 462-сон “Нестле Ўзбекистон” 

Ўзбекистон-Швейцария қўшма корхонасини ташкил этиш 

тўғрисида”ги Қарори 



шартномалари тузиш; 

тайёр маҳсулотнинг сифатини ва мувофиқлигини аниқлаш бўйича 

лаборатория синовларини бажариш учун зарур бўлган кимёвий воситалар 

ҳамда реагентларни белгиланган тартибда импорт қилиш; 

Қонун ҳужжатларида белгиланган тартибда нақд маблағларга фермер, 

деҳқон хўжаликларидан ва жисмоний шахслардан мустақил равишда сут 

харид қилиш ҳуқуқи берилсин. 

335.  10. Қуйидагилар: 

Фарғона «Азот» ишлаб чиқариш бирлашмаси — концентрацияланмаган 

азот кислотаси ва аммиакли селитра ишлаб чиқаришлари қурилиши юзасидан 

«МБНС» фирмаси билан тузиладиган контрактга мувофиқ келтириладиган 

импорт асбоб-ускуналар, хомашё, материаллар, техник ҳужжатлар учун 

божхона божлари тўлашдан; 

қурилишда қатнашувчи пудрат ташкилотлари — ушбу лойиҳа бўйича 

импорт асбоб-ускуналар ва материаллар (ишлар ва хизматлар) учун божхона 

божлари тўлашдан; 

«ING Barings» банки, «EGAP» экспорт-кредит агентлиги ва «МБНС» 

фирмаси — Ўзбекистон Республикаси ҳудудидаги норезидентлардан 

ундириладиган даромад солиқларини тўлашдан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1999 йил 30 октябрдаги 484-сон “Фарғона «Азот» ишлаб 

чиқариш бирлашмасида концентрацияланмаган азот 

кислотаси ва аммиакли селитра ишлаб чиқаришлари 

қурилишини тугаллаш чора-тадбирлари тўғрисида”ги 

Қарори 

336.  5. Кичик корхоналарни, хусусий тадбиркорликни ривожлантиришни 

рағбатлантириш, уларнинг ташқи иқтисодий фаолиятини кенгайтириш 

мақсадида 2001 йил 1 июлдан бошлаб: 

микрофирмалар, кичик корхоналар ўзлари ишлаб чиқарган товарлар 

(ишлар, хизматлар) экспортидан тушган валюта тушумини мажбурий 

сотишдан озод қилинсин, табиий газ экспорти ва транзитини амалга 

оширадиган корхоналардан ташқари; 

кичик бизнес корхоналарига ўзлари ишлаб чиқарган товарлар (ишлар, 

хизматлар)ни, валюта тушумини белгиланган тартибда экспорт 

қилувчиларнинг ҳисоб рақамига ўтказган ҳолда, банк муассасалари кассалари 

орқали нақд хорижий валютага экспорт қилишга рухсат этилсин. 

10. Биржадан ташқари валюта бозорининг эркин курси бўйича хорижий 

валютани сотиб олувчи корхоналар 2001 йил 1 июлдан бошлаб эркин 

алмаштириладиган валютани харид қилишга беш фоизли йиғим тўлашдан 

озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2001 йил 22 июндаги 263-сон “Валюта бозорини янада 

эркинлаштириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

337.  2. Белгилаб қўйилсинки, дастлабки (бошланғич) сармояни шакллантириш 

учун кредитлар: 

Марказий банк қайта молиялаш ставкасининг олтидан бир қисми 

миқдорида имтиёзли фоиз ставкаси бўйича 3 йилгача бўлган муддатга 

узайтириш ҳуқуқисиз микрофирмалар ва деҳқон (юридик шахс мақомига эга 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2001 йил 10 сентябрдаги 366-сон “Кичик корхоналар, 

деҳқон ва фермер хўжаликларини маблағ билан 

таъминлаш, моддий-техник таъминлаш, уларга божхона 

имтиёзлари бериш, банк хизматлари ва бошқа хизматлар 



бўлган) хўжаликлари учун энг кам ойлик иш ҳақининг 150 баравари 

миқдоригача ҳамда кичик корхоналар ва фермер хўжаликлари учун — энг 

кам ойлик иш ҳақининг 300 баравари миқдоригача; 

фоизлар тўлашни 12 ойга кечиктириш ва асосий қарзни кредит 

олингандан кейин 18—24 ой ўтгач қайтаришни бошлаш шартларида 

берилади. 

Ўзбекистон Республикаси Марказий банки, Молия вазирлиги, Меҳнат ва 

аҳолини ижтимоий муҳофаза қилиш вазирлиги, Товар ишлаб чиқарувчилар ва 

тадбиркорлар палатаси, Деҳқон ва фермер хўжаликлари уюшмаси, «Бизнес-

фонд» ўн кун муддатда белгиланган тартибда Бюджетдан ташқари 

жамғармаларнинг кредит линиялари ҳисобига якка тартибдаги тадбиркорлар, 

кичик ва ўрта бизнес субъектларига тижорат банклари томонидан кредит 

бериш тартибига мазкур қарордан келиб чиқувчи ўзгартириш ва қўшимчалар 

киритсинлар. 

6. 2001 йил 1 октябрдан бошлаб моддий ишлаб чиқариш ва хизматлар 

кўрсатиш соҳасининг микрофирмалари ва кичик корхоналари, фермер 

хўжаликлари, шунингдек юридик шахс мақомига эга бўлган деҳқон 

хўжаликларининг ўз эҳтиёжлари учун асбоб-ускуналар, хом ашё ва моддий 

ресурслар импортига божхона тўловларини тўлаши фоиз ундирилмаган ҳолда 

90 кун муддатга кечиктирилсин (божхонада расмийлаштириш учун 

ундириладиган йиғимлар бундан мустасно). 

кўрсатиш бўйича қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида”ги 

Қарори 

338.  2. 2002 йил 1 октябрдан бошлаб ижтимоий аҳамиятга эга бўлган халқ 

истеъмол товарлари ва дори-дармонларни импорт қилувчи корхоналар ва 

ташкилотлар учун биржадан ташқари валюта бозорида хорижий валютани 

сотиб олишга ваколатли банкларга ҳар чораклик лимитлар бекор қилинсин. 

4. Белгиланган тартибда рўйхатдан ўтказилган барча юридик ва 

жисмоний шахсларга: 

божхона чегараси орқали истеъмол товарларини олиб келишда божхона 

тўловлари ва қонун ҳужжатларида белгиланган бошқа мажбурий тўловлар ва 

йиғимларни ўз вақтида ва тўлиқ тўлаш; 

олиб келинаётган истеъмол товарларига мувофиқлик сертификатини 

тақдим этиш; 

турғун савдо шохобчалари орқали чакана савдо фаолиятини амалга 

оширувчи юридик ва жисмоний шахслар томонидан қонун ҳужжатларида 

белгиланган солиқларни тўлаш ва нақд савдо тушумини ҳар куни 

банкларнинг кассаларига мажбурий топшириш қоидаларига қатъий риоя 

қилиш каби халқаро амалиётда умумий қабул қилинган нормаларга риоя 

этилган тақдирда истеъмол товарларини республикага импорт қилиш ва 

уларни сотиш ҳуқуқи берилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2002 йил 20 августдаги 295-сон “Лицензиялашни бекор 

қилиш ҳамда истеъмол товарларини олиб келиш ва 

ўзбекистон республикасининг ички бозорида сотишни 

такомиллаштириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 



339.  7. 2003 йил 1 январдан бошлаб: 

сотилмаган тайёр маҳсулотнинг нормативдан ортиқ қолдиқлари учун 

тўлов; 

ифлослантирувчи моддаларни табиий муҳитга чиқариб ташлаганлик, 

оқизганлик ҳамда чиқиндиларни Ўзбекистон Республикаси ҳудудида 

жойлаштирганлик учун тўлов бекор қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2002 йил 30 декабрдаги 455-сон “Ўзбекистон 

Республикасининг 2003 йилги асосий макроиқтисодий 

кўрсаткичлари прогнози ва давлат бюджети параметрлари 

тўғрисида”ги Қарори 

340.  4. Қуйидагилар: 

шартнома мажбуриятлари тайёрлов ва хизмат кўрсатиш ташкилотлари 

томонидан бажарилмаганлиги билан боғлиқ даъволар бўйича қишлоқ 

хўжалиги товар ишлаб чиқарувчилари; 

қишлоқ хўжалиги товар ишлаб чиқарувчилари манфаатларини кўзлаб 

бериладиган даъволар бўйича туман қишлоқ ва сув хўжалиги бўлимлари 

давлат божи тўлашдан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2003 йил 4 сентябрдаги 383-сон “Қишлоқ хўжалиги ишлаб 

чиқаришида шартномавий муносабатларни 

такомиллаштириш ва мажбуриятлар бажарилиши учун 

томонларнинг жавобгарлигини ошириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

341.  5. «Ўзбекенгилсаноат» давлат-акциядорлик компанияси корхоналарига 

контракт тузиш пайтида вужудга келган жаҳон нархларидан паст бўлмаган 

нархлар бўйича эркин муомаладаги валютага (қўшилган қиймат солиғини нул 

ставка бўйича ҳисоблаган ҳолда) ички бозорда ярим тайёр тўқимачилик 

маҳсулотларини (калава, газмол, трикотаж полотно ва пахтани йигириш 

чиқиндиларини) 2016 йил 1 январгача харид қилишига истисно тариқасида 

рухсат берилсин, бунда. 

6. Енгил саноат маҳсулотлари сифатини ва рақобатбардошлигини 

ошириш, шунингдек ассортиментини кенгайтириш учун «Ўзбекенгилсаноат» 

давлат-акциядорлик компанияси корхоналари томонидан олиб келинаётган 4-

иловага мувофиқ химикатлар, бўёқлар, фурнитура ва аксессуарлар, 

шунингдек республикада ишлаб чиқарилмайдиган бошқа ёрдамчи 

материаллар 2016 йил 1 январгача импорт божхона божлари тўлашдан озод 

қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2004 йил 25 мартдаги 141-сон “Ўзбекенгилсаноат” давлат-

акциядорлик компанияси бошқарув тузилмасини 

такомиллаштириш ва республика енгил саноатини янада 

ривожлантиришни рағбатлантириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

342.  3. Хорижий валютадаги тушумни мажбурий сотишдан: 

а) халқ истеъмол товарлари ишлаб чиқаришга ихтисослаштирилаётган, 

устав фондида хорижий сармоя улуши 50 фоиздан ортиқ бўлган хорижий 

инвестициялар иштирокидаги корхоналар рўйхатдан ўтказилган пайтдан 

бошлаб 5 йил муддатга озод қилинади. Мазкур корхоналар, агар ушбу 

товарларни ўзининг ишлаб чиқариши улуши хўжалик фаолиятидан олинган 

тушум умумий миқдорининг 60 фоизидан ортиқни ташкил этса, халқ 

истеъмол товарлари ишлаб чиқаришга ихтисослашаётган корхоналар деб 

ҳисобланади; 

б) хайрия мақсадларига ҳадя сифатида тушувчи хорижий валютадаги 

маблағлар, грантлар, улардан мақсадли фойдаланилган тақдирда, устав 

сармояга улушлар, шунингдек корхоналарнинг чет элдаги хорижий юридик 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2000 йил 29 июндаги 245-сон “Биржадан ташқари валюта 

бозорини янада ривожлантириш ва мустаҳкамлаш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 



ва жисмоний шахсларга сотилган акциялари ва бошқа қимматли қоғозларига 

ҳақ тўлаш учун тушган маблағлар озод қилинади (давлат активларини 

сотишдан тушган, қонун ҳужжатларига мувофиқ Давлат мулкини 

хусусийлаштиришдан тушган маблағлар жамғармасига ўтказилиши керак 

бўлган, кейинчалик тўлиқ миқдорда Марказий банкка мажбурий сотиладиган 

эркин алмаштириладиган валютадаги маблағлар бундан мустасно); 

в) хорижий валютадаги кредитлар; 

г) валюта бозорида сотиб олинган хорижий валютадаги маблағлар; 

д) бажарилмаган импорт контрактлар бўйича қайтариладиган аванс 

тўловлари озод қилинади. 

е) микрофирмалар, кичик корхоналар ўзлари ишлаб чиқарган товарлар 

(ишлар, хизматлар)ни экспорт қилишдан тушадиган валюта тушуми, 

товарларни рўйхат бўйича, 1-иловага мувофиқ амалга оширадиган 

корхоналардан ташқари; 

ж) давлат активларини инвестиция мажбуриятлари қабул қилиниши 

шарти билан бепул беришда инвестор томонидан хорижий валютадаги пул 

маблағлари тарзида киритиладиган ва корхонанинг алоҳида ҳисоб рақамига 

ўтказиладиган инвестициялар. 

4. Мажбурий сотилиши керак бўлган хорижий валютадаги тушум: 

а) корхоналар бўйича: 

Ўзбекистон Республикаси ташқарисида божхона тартиботлари, юкларни 

транспортда ташиш, суғурталаш, экспедиция қилиш, воситачилик ҳақи, 

хорижий банкларнинг ва Ўзбекистон Республикаси ваколатли банкларининг 

кредитлари учун фоизлар, шу жумладан кафилларнинг фоизлари (муддати 

ўтказиб юборилган ва муддати кечиктирилган қарзлар бўйича фоизлар 

бундан мустасно) бўйича контрактларга мувофиқ хорижий валютада тўланган 

харажатлар миқдорига; 

янги қурилиш, фаолият кўрсатиб турган ишлаб чиқаришларни 

модернизациялаш ва технологик жиҳатдан янгилаш юзасидан валютадаги 

кредитлар учун асосий қарз тўлиқ қайтариб бўлингунгача бўлган даврда, 

асосий қарзни қайтаришга жорий тўловлар бўйича йўналтирилаётган 

маблағлар суммасига камаяди. 

б) банклар бўйича: 

— банк мижозларининг депозит ҳисоб рақамлари ва омонатларидаги 

маблағлар қолдиқлари бўйича хорижий валютада тўланадиган фоизлар 

миқдорига; 

— хорижий банклардан олинган хорижий валютадаги кредитлар учун 

фоизлар бўйича тўловлар, шунингдек хорижий банкларнинг хорижий 

валютада ҳақ тўланган хизматлари қийматига; 
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— хорижий валютадаги тушумнинг чет элда асбоб-ускуналар ижараси 

(лизинг) учун ҳақ тўланадиган қисмига камаяди; 

в) Ўзбекистон Республикаси ҳудудида эркин алмаштириладиган валютага 

хом ашё харид қилишга истисно тариқасида рухсат берилган корхоналар 

бўйича валюта тушумининг бир қисмини мажбурий сотиш миқдори экспорт 

қилинадиган маҳсулотни ишлаб чиқариш учун зарур бўлган хом ашё ва 

материалларни республика ичида харид қилиш учун фойдаланиладиган 

валюта харажатлари миқдорига камаяди. 

343.  1. Профессионал футбол клублари, Ўзбекистон Футбол федерацияси ва 

унинг ҳудудий бўлинмалари 2009 йил 1 апрелдан бошлаб уч йил муддатга: 

республикада ишлаб чиқарилмайдиган, стадионларни реконструкция 

қилиш ва футбол клубларининг моддий-техника базасини мустаҳкамлаш 

учун зарур бўлган четдан келтириладиган жиҳозлар, асбоб-ускуналар ва 

материаллар учун божхона тўловларини (божхонада расмийлаштириш учун 

йиғимлардан ташқари); 

солиқлар ва йиғимларнинг барча турларини (ягона ижтимоий тўловдан 

ташқари) тўлашдан озод қилинсин, бўшаб қоладиган маблағлар футболни 

ривожлантиришга мақсадли йўналтирилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2009 йил 1 апрелдаги 92-сон “Ўзбекистонда футболни 

ривожлантиришни қўллаб-қувватлаш масалалари 

тўғрисида”ги Қарори 

344.  1. Четдан олиб киришда 2018 йил 1 январгача божхона тўловларидан 

(божхонада расмийлаштириш йиғимларидан ташқари) озод қилинадиган янги 

тиббий асбоб-ускуналар, тиббий асбоб-ускуналарга бутловчи буюмлар, 

эҳтиёт қисмлар ва сарфлаш материаллари рўйхати иловага мувофиқ 

тасдиқланган. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2013 йил 31 декабрдаги 356-сон “Четдан олиб киришда 

божхона тўловларидан (божхонада расмийлаштириш 

йиғимларидан ташқари) озод қилинадиган янги тиббий 

асбоб-ускуналар, тиббий асбоб-ускуналарга бутловчи 

буюмлар, эҳтиёт қисмлар ва сарфлаш материаллари 

рўйхатини тасдиқлаш тўғрисида”ги Қарори 

345.  4. Белгилансинки, товарларни жўнатишдан олдин назоратдан ўтказиш: 

умумий қиймати 10 минг АҚШ долларидан ошмайдиган контрактлар 

бўйича товарлар етказиб беришга; 

Ўзбекистон Республикаси Ташқи иқтисодий алоқалар, инвестициялар ва 

савдо вазирлиги томонидан бериладиган лицензиялар бўйича импорт 

қилинадиган махсус товарлар етказиб беришга татбиқ этилмайди. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1997 йил 3 декабрдаги 534-сон “Контрактларни мустақил 

экспертиза қилиш ва импорт қилинадиган товарларни 

жўнатишдан олдин назоратдан ўтказиш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

346.  10. Технопарк ҳудудидаги давлат мулки тадбиркорлик субъектларига, 

тегишли коэффициентлар белгиланмасдан, ижара тўловининг энг кам 

ставкаси бўйича берилади. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2009 йил 8 апрелдаги 102-сон “Давлат мулкини ижарага 

бериш тартибини такомиллаштириш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

“Давлат мулкини ижарага бериш тартиби 

тўғрисида”ги Низом 

347.  4. Қашқадарё вилоятининг Қарши туманида замонавий тўқимачилик Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 



ишлаб чиқаришини ташкил этиш лойиҳасини амалга ошириш доирасида: 

2022 йил 1 январгача — «LT Textile Cooperatief U.A.» компанияси 

томонидан ташкил этилаётган корхонага Ўзбекистон Республикаси 

Президентининг «Тўғридан-тўғри хусусий хорижий инвестицияларни жалб 

этишни рағбатлантириш борасидаги қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида» 

2005 йил 11 апрелдаги ПФ-3594-сон Фармони 1-бандининг биринчи 

хатбошида назарда тутилган имтиёзларнинг амал қилиши; 

2014 йил 31 октябрдаги 305-сон “Қашқадарё вилоятининг 

Қарши туманида замонавий тўқимачилик ишлаб 

чиқаришини ташкил этиш чора-тадбирлари тўғрисида”ги 

Қарори 

348.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2014 йил 18 октябрдаги 288-сон Қарори 

349.  2. Белгилаб қўйилсинки: 

«Дўрмон» миллий боғи ер участкалари ер солиғига тортилмайди. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2014 йил 5 июндаги 144-сон “Дўрмон” миллий боғини 

ташкил этиш тўғрисида”ги Қарори 

350.  7. Маълумот учун қабул қилинсинки, Ўзбекистон Республикаси 

Президентининг «Қишлоқ хўжалиги учун мини-технологиялар ва ихчам 

ускуналарнинг халқаро ихтисослаштирилган кўргазма-савдосини ўтказишни 

ташкил қилиш чора-тадбирлари тўғрисида» 2006 йил 24 августдаги ПҚ-449-

сон қарорининг 7-бандида назарда тутилган имтиёзлар «Uzbekistan 

Agrominitech Expo-2014» кўргазмасида иштирок этиш доирасида, шунингдек 

кўргазма-савдо давомида тузилган контрактларни бажариш юзасидан қишлоқ 

хўжалиги учун мини-технологиялар ва ихчам асбоб-ускуналарни четдан 

келтирувчи ташкилотларга татбиқ этилади. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2014 йил 14 майдаги 122-сон “Республика агросаноат 

комплекси учун мини-технологиялар ва ихчам асбоб-

ускуналарнинг «Uzbekistan agrominitech expo-2014» IХ 

халқаро ихтисослаштирилган кўргазма-савдосини ҳамда 

қишлоқ хўжалиги техникаси, машиналари ва асбоб-

ускуналарининг «Uzbekistan agrotechmash expo-2014» III 

халқаро ихтисослаштирилган кўргазмасини ташкил этиш 

ва ўтказиш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

351.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2013 йил 28 июндаги 186-сон Қарори 

352.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2013 йил 3 майдаги 119-сон Қарори 

353.  6. «Олмалиқ кон-металлургия комбинати» очиқ акциядорлик жамияти 

мис бойитиш фабрикасининг парчалаш ва майдалаш бўлинмаларини 

реконструкция қилиш» инвестиция лойиҳасини амалга ошириш доирасида: 

Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқланадиган рўйхатлар бўйича 

«Олмалиқ кон-металлургия комбинати» очиқ акциядорлик жамияти 

томонидан импорт қилинадиган, Ўзбекистон Республикасида ишлаб 

чиқарилмайдиган материаллар, асбоб-ускуналар ва уларга эҳтиёт қисмлар, шу 

жумладан техник ва лойиҳа ҳужжатлари 2015 йил 1 январгача божхона 

тўловларидан (божхона йиғимлари бундан мустасно); 

Ўзбекистон Республикасининг норезиденти томонидан бажариладиган 

ишлар (кўрсатиладиган хизматлар) бўйича «Олмалиқ кон-металлургия 

комбинати» очиқ акциядорлик жамияти қўшилган қиймат солиғидан; 

«Тяжмаш» очиқ акциядорлик жамияти (Россия) Ўзбекистон 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2013 йил 12 мартдаги 72-сон “Олмалиқ кон-металлургия 

комбинати” очиқ акциядорлик жамияти мис бойитиш 

фабрикасининг парчалаш ва майдалаш бўлинмаларини 

реконструкция қилиш” инвестицион лойиҳасини амалга 

ошириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 



Республикаси ҳудудида ундириладиган фойда солиғи тўлашдан озод 

қилинсин. 

354.  11. «Поп логистика маркази» унитар корхонаси 2017 йил 1 январгача 

бўлган муддатга солиқларнинг барча турларини тўлашдан, давлат мақсадли 

жамғармаларига ҳамда бюджетдан ташқари Таълим ва тиббиёт 

муассасаларини реконструкция қилиш, мукаммал таъмирлаш ва жиҳозлаш 

жамғармасига мажбурий тўловлардан озод қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2013 йил 26 февралдаги 56-сон “Наманган вилоятида 

мультимодал логистика марказини ва унинг фаолиятини 

ташкил этиш тўғрисида”ги Қарори 

355.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2012 йил 16 октябрдаги 293-сон Қарори 

356.  

“Маҳаллий давлат ҳокимияти органлари томонидан айрим тоифадаги 

юридик шахсларга мол-мулк солиғи, ер солиғи, ягона ер солиғи ҳамда 

ободонлаштириш ва ижтимоий инфратузилмани ривожлантириш солиғи 

бўйича имтиёзлар бериш тартиби тўғрисида”ги Низом 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2012 йил 2 октябрдаги 281-сон “Маҳаллий давлат 

ҳокимияти органлари томонидан айрим тоифадаги юридик 

шахсларга мол-мулк солиғи, ер солиғи, ягона ер солиғи 

ҳамда ободонлаштириш ва ижтимоий инфратузилмани 

ривожлантириш солиғи бўйича имтиёзлар бериш тартиби 

тўғрисидаги низомни тасдиқлаш ҳақида”ги Қарори 

357.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2012 йил 8 июндаги 167-сон Қарори 

358.  1. Профессионал футбол клублари, Ўзбекистон Футбол федерацияси ва 

унинг ҳудудий бўлинмалари 2012 йил 1 июндан бошлаб 2018 йилнинг 1 

январигача: 

республикада ишлаб чиқарилмайдиган, стадионларни реконструкция 

қилиш ва футбол клубларининг моддий-техника базасини мустаҳкамлаш 

учун зарур бўлган четдан келтириладиган жиҳозлар, асбоб-ускуналар ва 

материаллар учун божхона тўловларини (божхона расмийлаштируви 

йиғимлари бундан мустасно); 

солиқлар ва йиғимларнинг барча турларини (ягона ижтимоий тўловдан 

ташқари) тўлашдан озод қилинсин, бўшаб қоладиган маблағлар футболни 

ривожлантиришга мақсадли йўналтирилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2012 йил 1 июндаги 158-сон “Ўзбекистонда футболни 

ривожлантиришни қўллаб-қувватлаш масалалари 

тўғрисида”ги Қарори 

359.  5. Асосий воситаларни тугатиш натижасида олинган қора ва рангли 

металларни сотишдан тушган даромадларга амалдаги қонун ҳужжатларига 

мувофиқ солиқлар солинмаслиги ҳамда давлат мақсадли жамғармаларига ва 

Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ҳузуридаги Таълим ва тиббиёт 

муассасаларини реконструкция қилиш, мукаммал таъмирлаш ва жиҳозлаш 

жамғармасига мажбурий ажратмалар ажратилмаслиги маълумот учун қабул 

қилинсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2012 йил 19 апрелдаги 115-сон “Саноат тармоқлари 

корхоналарининг маънавий эскирган ва ейилган асбоб-

ускуналарини жадал янгилашга доир қўшимча чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

360.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2012 йил 15 февралдаги 40-сон Қарори 



361.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2011 йил 28 июлдаги 219-сон Қарори 

362.  6. Белгилансинки, «Ўзулгуржисавдоинвест» уюшмаси, Ўзбекистон 

Республикаси Ташқи иқтисодий алоқалар, инвестициялар ва савдо 

вазирлигининг ташқи савдо компаниялари, Чора-тадбирлар дастури амалга 

оширилишида қатнашадиган корхоналар ва ташкилотлар совутиш 

камераларидан фойдаланган ҳолда мева-сабзавот маҳсулотларини сақлашга 

мўлжалланган асосий воситалар юзасидан янгидан қуриш, реконструкция 

қилиш ва модернизациялаш натижасида сақлаш жойлари фойдаланишга 

қабул қилинган пайтдан бошлаб уч йил муддатга мулк солиғи тўлашдан озод 

қилинадилар.. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2011 йил 7 апрелдаги 105-сон “2011-2015 йиллар даврида 

мева-сабзавот маҳсулотларини сақлашнинг моддий-

техника базасини ривожлантириш ва мустаҳкамлаш чора-

тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

363.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2010 йил 23 июндаги 122-сон Қарори 

364.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2009 йил 7 августдаги 224-сон Қарори 

365.  4. «Mimatas Tekstil Sanayi ve Ticaret A.S.» компанияси томонидан 

«Бобур» ОАЖ мулкий комплексининг бир қисми базасида ташкил этилаётган 

хорижий корхонага Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Тўғридан-

тўғри хусусий хорижий инвестицияларни жалб этишни рағбатлантириш 

борасидаги қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида» 2005 йил 11 апрелдаги ПФ-

3594-сон Фармони 1-бандининг биринчи хатбошида назарда тутилган 

имтиёзлар татбиқ этилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2009 йил 16 февралдаги 43-сон “Бобур” ОАЖ базасида 

енгил саноат маҳсулотлари ишлаб чиқаришни ташкил 

этиш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

366.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2003 йил 28 августдаги 368-сон Қарори 

367.  6. Қуйидагилар: 

Польша Республикаси кредит линиялари ҳисобига молиялаштириладиган 

лойиҳалар доирасида импорт бўйича олиб келинаётган товарлар, ишлар 

(хизматлар), лойиҳаларни амалга ошириш даврида божхона тўловларидан 

(божхонада расмийлаштириш йиғимларидан ташқари) озод қилинсин; 

«Банк Господарства Краевого»нинг (Польша Республикаси) Польша 

Республикаси кредитларини бериш тўғрисидаги Битим доирасида олинган 

даромадлари Ўзбекистон Республикасидаги тўлов манбаида даромад (фойда) 

солиғи тўлашдан озод қилинсин. 

Кредит муддати 17 йил. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2003 йил 14 августдаги 353-сон “Ўзбекистон 

Республикаси ва Польша Республикаси ўртасидаги 

ҳукуматлараро битимлар доирасидаги лойиҳаларни амалга 

ошириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

368.  8. «Саломатлик—2» лойиҳасини тайёрлаш доирасида олиб келинадиган 

импорт қилинадиган товарлар солиқлар ва божхона тўловларидан, юқорида 

кўрсатиб ўтилган Япония гранти маблағлари ҳисобига молиялаштириладиган 

ишлар ва хизматлар давлат солиқларидан ва давлат мақсадли фондларига 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2003 йил 6 июндаги 256-сон “Саломатлик—1” лойиҳасини 

амалга ошириш ва «Саломатлик—2» лойиҳасини ишлаб 

чиқиш учун халқаро тикланиш ва тараққиёт банки 



тўловлардан озод қилинсин. Бунда Ўзбекистон Республикаси ҳудудида 

Япония гранти ҳисобига харид қилинадиган товарлар (ишлар, хизматлар) 

учун қўшилган қиймат солиғи тўлови, шунингдек импорт қилинадиган 

товарлар ва хизматларни божхонада расмийлаштириш харажатлари учун 

тўловлар давлат бюджети маблағлари ҳисобидан амалга оширилади. 

томонидан ажратилган қарз маблағлар ва Япония 

грантидан самарали фойдаланиш чора-тадбирлари 

тўғрисида”ги Қарори 

369.  11. Қуйидагилар: 

Қўнғирот сода заводи жалб этилган кредитларни қайтариш даврида 

умумдавлат ва маҳаллий солиқларни тўлашдан, қўшилган қиймат солиғидан 

ташқари; 

Қўнғирот сода заводини қуриш бўйича бош дирекция кўрсатиб ўтилган 

лойиҳа доирасида келтириладиган техник ҳужжатлар, технологик асбоб-

ускуналар ва моддий-техника ресурслари учун божхона тўловлари тўлашдан 

(божхона расмийлаштириши учун йиғимлардан ташқари); 

Хитойнинг «Ситик» компанияси, хорижий банк ва суғурта корпорацияси, 

шунингдек хорижий консультантлар Ўзбекистон Республикаси ҳудудидаги 

тўлов манбаларида даромад солиғи тўлашдан озод қилинсин. 

Кредитни сўндириш муддати 2002-2018 йиллар. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2002 йил 14 майдаги 158-сон “Қўнғирот сода заводи 

қурилишини тугаллаш тўғрисида”ги Қарори 

370.  10. Хорижий кредиторларнинг даромадлари ва мазкур лойиҳани маблағ 

билан таъминлашда қатнашувчи экспорт-кредит агентликлари Ўзбекистон 

Республикасидаги тўлов манбаида даромад (фойда) солиғи тўлашдан озод 

қилинсин. 

Кредитни сўндириш муддати 2002 -2036 йиллар 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2002 йил 26 февралдаги 67-сон “Бухоро вилоятини сув 

билан таъминлашни яхшилаш” лойиҳасини амалга 

ошириш чора-тадбирлари тўғрисида”ги Қарори 

371.  9. Тўлов-контракт асосида кадрларни тайёрлаш учун тушадиган 

маблағлардан олий таълим муассасаларини солиқ ҳамда мақсадли давлат 

жамғармаларига мажбурий ажратмалар тўлашдан, истисно тариқасида, 2018 

йилнинг 1 январигача озод қилинсин, бўшайдиган маблағлар олий ўқув 

юртларининг моддий-техника базасини мустаҳкамлашга, ўқув жараёнини 

замонавий таълим воситалари билан таъминлашга, олий таълим муассасалари 

ходимларини моддий рағбатлантиришга мақсадли тарзда йўналтирилсин. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2001 йил 12 июндаги 250-сон “2001/2002 ўқув йилида 

Ўзбекистон Республикасининг Олий таълим 

муассасаларига қабул тўғрисида”ги Қарори 

372.  7. Мазкур лойиҳани маблағ билан таъминлашда қатнашувчи хорижий 

кредиторлар ва экспорт-кредит агентликлари Ўзбекистон Республикаси 

ҳудудида норезидентлардан ундириладиган даромад (фойда) солиғи 

тўлашдан озод қилинсин. 

Тўлов муддатлари 2000 -2032 йиллар. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2000 йил 6 октябрдаги 384-сон “Шошилинч тиббий ёрдам 

республика марказини техник жихатдан жиҳозлаш 

тўғрисида”ги Қарори 

373.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1999 йил 17 августдаги 394-сон Қарори 

374.  4. Мазкур қарорнинг 3-бандида кўрсатиб ўтилган манбалардан қўшимча 

даромад олаётган бюджет ташкилотлари 2000 йил 1 январдан бошлаб 2018 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

1999 йил 3 сентябрдаги 414-сон “Бюджет ташкилотларини 



йил 1 январгача Давлат бюджетига ундириладиган солиқлар ва йиғимларнинг 

барча турларидан озод қилинсин, бўшаб қолган маблағлар моддий-техника ва 

ижтимоий базани мустаҳкамлашга, шунингдек уларнинг ходимларини 

моддий рағбатлантиришга мақсадли йўналтирилсин. 

Ушбу имтиёз мақсадли давлат жамғармаларига ажратмалар тўлашга ҳам 

жорий этилиши маълумот учун қабул қилинсин. 

маблағ билан таъминлаш тартибини такомиллаштириш 

тўғрисида”ги Қарори 

375.  Белгилаб қўйилсинки: 

тижорат банкларининг Имтиёзли кредит бериш махсус жамғармаси 

маблағлари устувор равишда кичик бизнес ва хусусий тадбиркорлик 

соҳасидаги юқори технологияли ва инновация лойиҳаларини, узоқ ва бориш 

қийин бўлган туманларда, шунингдек меҳнат ресурслари ортиқча бўлган 

туманлар ва шаҳарларда жойлашган ишлаб чиқариш микрофирмаларини, 

кичик корхоналарни, деҳқон ва фермер хўжаликларини молиялаштириш учун 

ажратилади; 

тижорат банклари кичик тадбиркорлик субъектларига кредит беришда 

кредитнинг умумий суммасида қарз олувчининг гаров таъминотини 

расмийлаштириш билан боғлиқ харажатларни ҳисобга олиш ҳуқуқига эга. 

Жамғарма маблағлари ҳисобидан қарз олувчиларга кредитлар маҳсулот 

етиштириш (тамакичилик ва алкоголли маҳсулотлар ишлаб чиқаришдан 

ташқари), ишларни бажариш, хизматлар (савдо соҳаси ва умумий 

овқатланишдан ташқари) кўрсатиш билан боғлиқ бўлган, амалдаги 

қонунчилик билан тақиқланмаган ва қуйидагиларни назарда тутувчи 

тадбиркорлик фаолиятини ташкил этиш, ривожлантириш ва кенгайтириш 

учун берилади: 

ишлаб чиқариш биноларини қуриш, техника билан жиҳозлаш ва 

реконструкция қилиш; 

машиналар, асбоб-ускуналар, жиҳозлар, инвентарлар, уруғлик, мол ва 

паррандалар сотиб олиш; 

хом ашё ва материаллар, шу жумладан моллар учун ем, омихта озуқа, 

ветеринария препаратлари, ўсимликларни ҳимоя қилишнинг кимёвий 

воситалари, минерал ўғитлар, ёнилғи-мойлаш материаллари ва экин 

майдонларига ишлов бериш бўйича механизациялаштирилган хизматлар 

сотиб олиш. 

Жамғарма маблағлари ҳисобидан кредитларнинг илгари олинган 

кредитларни ёки бошқа ҳар қандай қарзларни узишга, ишлаб чиқариш 

мақсадида фойдаланилмайдиган шахсий мол-мулк сотиб олишга берилиши 

мумкин эмас. 

Жамғарма маблағлари ҳисобидан берилган кредитлардан 

фойдаланганлик учун фоиз ставкаси миқдори Ўзбекистон Республикаси 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2000 йил 19 майдаги 195-сон “Тижорат банкларининг 

кичик тадбиркорликни ривожлантиришда қатнашишини 

рағбатлантиришга доир қўшимча чора-тадбирлар 

тўғрисида”ги Қарори 



Марказий банкининг қайта молиялаш бўйича кредит берилган кундаги 

белгиланган ставкасининг 50 фоизидан ортиқ бўлмаган миқдорда 

белгиланади. 

Жамғарма ҳисобидан кредитлар энг кам ойлик иш ҳақининг икки минг 

бараваридан ортиқ бўлмаган суммада ажратилади. 

376.  5. Ўзбекистон Республикаси Марказий банки мижозларнинг, айниқса 

олис минтақалар ва қишлоқ аҳоли яшаш жойларидаги мижозларнинг, ҳар 

куни қамраб олинишини таъминловчи инкассация йўналишларини 

кенгайтириш, инкассация хизматлари моддий-техника базасини 

мустаҳкамлаш бўйича зарур комплекс чора-тадбирлар кўрсин. 

Марказий банкнинг инкассация хизмати нақд пул маблағларини 

инкассация қилиш бўйича хизматларни воситачилик тўловлари ундирмасдан 

амалга оширсин, кейинчалик мазкур харажатлар тижорат банклари 

томонидан қопланади. 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2001 йил 22 июндаги 264-сон “Нақд пул муомаласини 

мустаҳкамлаш ва тижорат банкларининг масъулиятини 

оширишга доир қўшимча чора- тадбирлар тўғрисида”ги 

Қарори 

Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг Фармойишлари 

377.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2014 йил 18 декабрдаги 959-Ф-сон Фармойиши 

378.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2014 йил 3 июндаги 416-Ф-сон Фармойиши 

379.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2014 йил 19 апрелдаги 264-Ф-сон Фармойиши 

380.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2014 йил 3 февралдаги 55-Ф-сон Фармойиши 

381.  Ҳужжат матни рус тилида берилган. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 

2015 йил 6 июндаги 409-Ф-сон Фармойиши 

 


